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ÚVOD 
V bakalářské diplomové práci se zabýváme dopadem sociálních sítí na psychickou kondici 

žen v mladé dospělosti, které tvoří obsah na sociálních sítích. Toto téma jsme si zvolili 

vzhledem k jeho aktuálnosti. Profese influencera se rozrůstá po celém světě, ovšem aspekty 

práce spojené s psychickou kondicí jsou zatím neprozkoumanou a neukotvenou 

problematiku v zahraničí i v České republice. Velké množství odborných studií se zabývá 

vlivem sociálních sítí na uživatele, existuje ovšem málo výzkumů ohledně dopadu sociálních 

sítí na ty, kteří mají sociální sítě jako zdroj svých příjmů a tráví na nich velké množství času. 

Také se rozrůstá téma influencerství, které je často zkoumané pouze z marketingového a 

ekonomického hlediska. 

Předkládaná práce je rozdělená do dvou částí, teoretické a praktické. V teoretické 

části blíže představujeme sociální sítě - vybrané platformy, na kterých influenceři působí, 

mechanismy sociálních sítí a význam sociálních sítí pro generace Y a Z. Dále se věnujeme 

vlivům nadměrného užívání sociálních sítí, definujeme neuživatele sociálních sítí až závislé, 

popisujeme určité vlivy sociálních sítí na psychiku a také rizika spojená s používáním 

sociálních sítí. Charakterizujeme období mladé dospělosti, specificky chování v mladé 

dospělosti, mladou dospělost a sociální sítě. V závěru teoretické části blíže definujeme 

termín online influencer, popisujeme typy influencerů, jejich práci na sociálních sítích a 

psychologické aspekty influencer marketingu. Praktická část je pojata jako kvalitativní 

výzkum, který je založen na Interpretativní fenomenologické analýze. Cílem praktické části 

je zmapovat autentickou zkušenost žen v mladé dospělosti, které se živí jako influencerky. 

Zajímá nás, jak je práce ovlivňuje v osobní rovině, jaké jsou pozitivní a negativní stránky 

influencerství a jaký dopad má práce na jejich psychickou kondici. 

Motivací pro zpracování tématu diplomové práce bylo mé osobní sledování a 

odebírání influencerů na sociálních sítích od staršího školního věku. Během uplynulé dekády 

jsem měla možnost všímat si těžkostí a negativ spojených s prací. Zajímalo mě, co člověka 

motivuje k takové práci a jaké následky může mít sebeprezentace na internetu na psychickou 

kondici jedinců. Se vznikem nových sociálních sítí se práce influencera dále rozrůstá, i když 

ve společnost je ne vždy považovaná za seriózní. Doufám, že diplomová práce pomůže 

s destigmatizací a přinese bližší vhledy do těžších aspektů spojených s prací, které si 

společnost nemusí uvědomovat. 

5 



TEORETICKÁ ČÁST 
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1 SPECIFIKA SOCIÁLNÍCH SÍTÍ 
Sociální sítě se v posledních letech staly extrémně populárními (Pelletier et a l , 2020; Phua 

et al., 2017). V následujících kapitolách chceme blíže představit sociální sítě, na kterých 

influenceři působí, dále mechanismy sociálních sítí se zaměřením na algoritmy a popsat 

význam sociálních sítí pro generace Y a Z. 

1.1 Platformy, na kterých influenceři působí 
Studie ukazují, že většina uživatelů sociálních sítí používá denně aktivně alespoň dvě odlišné 

sociální sítě (Brandtzaeg, 2017; Pelletier et al., 2020). Různé platformy uspokojují různé 

potřeby uživatelů (Gruzd et al., 2018; Phua et a l , 2017). Dle Oberla (2022) j sou v roce 2022 

na celém světě 4,59 miliardy uživatelů sociálních sítí a předpokládá se nárůst v dalších 

letech. 

Nejvíce používanou sociální sítí je Facebook s 2,94 miliardy aktivních uživatelů za 

měsíc. Následuje YouTube, který používají měsíčně 2,45 miliardy uživatelů. WhatsApp 

a Instagram používá kolem 2 miliard aktivních uživatelů měsíčně. Nejmladší sociální sítí je 

TikTok, který měl v posledních letech velmi rychlý nárůst uživatelů a nyní ho aktivně 

používá více než jedna miliarda lidí. Následují sociální sítě jako je Snapchat, Twitter, 

Pinterest, Reddit a další (Chaffey, 2022; Walsh, 2022). 

Pro influencery je důležité uvědomit si, kdo je jejich cílové skupina, která konzumuje 

obsah, a následně tvořit nejvíce obsahu na sociální síti, která má nejužší vazby s onou 

cílovou skupinou (Markerly, 2022). Každá sociální síť se používá k něčemu jinému, pro 

úspěšný influencer marketing je důležité pochopit jednotlivé platformy (Gingerich, 2021). 

V následující kapitole představujeme nej používanější sociální sítě - Facebook, Instagram, 

TikTok, YouTube, Snapchat a Twitter. Pro bližší přehled odkazujeme na knihu od autorů 

Zimmerman a Ng (2017) s názvem: Sociál Media Marketing All-in-One For Dummies, v níž 

jsou podrobněji představeny i další sociální sítě. 

Facebook 

Nej starší a nej populárnější sociální sítí j e v současné době Facebook (Brailovskaia & 

Bierhoff, 2020), který nejčastěji používají lidé ve věku 25-34 let (Štatista, 2022a). Facebook 

slouží ke sdílení informací a komunikaci s přáteli. Lze ho chápat jako prostředek 

k uspokojení vlastních potřeb jako je sebevyjádření, zábava a udržování kontaktu s přáteli a 
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rodinou (Cho et al., 2015). Je místem, kde se lidé spojují s přáteli a rodinou, mohou sdílet 

fotografie, videa a psát příspěvky (Markerly, 2022). 

Množství doby strávené na Facebooku souvisí mimo jiné s osobnostními vlastnostmi. 

Lidé, kteří rádi komunikují s ostatními, budou zřejmě Facebook užívat více (Baumer et al., 

2019). Výzkumy dále ukázaly, že otevřenost a extroverze souvisí s velkým počtem přátel na 

Facebooku (Bachrach et a l , 2012; Kim & Chock, 2017; Vaid & Harari, 2021). Pro 

influencery je vcelku obtížné stát se populárními na tak velké platformě (Markerly, 2022). 

Instagram 

Instagram je sociální síť používaná ke sdílení fotografií a krátkých videí (Hou & Shiau, 

2019). Uživatelé mohou instagramové příspěvky přeposílat na další sociální sítě, jako je 

Facebook nebo Twitter (Stec, 2020). Instagram byl spuštěn v roce 2013 a rychle si získal 

popularitu (Bronsvoort & Uitermark 2021). Je založen na rychlosti a jednoduché přístupnosti 

pro mladší generaci (Sheldon & Bryant, 2016), která chce sdílet zážitky svého každodenního 

života s přáteli okamžitě a přímo ze svého mobilního zařízení (Hou & Shiau, 2019). 

Nejrozšířenější věkovou skupinou na Instagramu jsou lidé ve věku 25-34 let (Štatista, 

2022b). Instagram je považován za platformu, na které se zrodila práce influencera. Jedním 

z důvodů růstu popularity Instagramu je, že obrázek, na rozdíl od textu, často umožňuje 

uživateli sdělit nejen myšlenku, ale také atmosféru a emoci (Song et al., 2018). 

Instagram také využívá mnoha inovativních funkcí, jako jsou Instagram stories, 

Instagram reels a živá vysílání, díky nimž se mezi influencerem a sledujícími vytváří 

osobnější vztah (Markerly, 2022). Instagram je primární platformou pro uspokojení potřeby 

zábavy a také pro spolupráci se značkami (Ko & Ju, 2019; Pelletier et al., 2020). Instagram 

je jednou z nej populárnějších sociálních sítí pro influencer marketing díky možnosti velkého 

zapojení a interakce se sledujícími prostřednictvím různých funkcí (Markerly, 2022; Student 

Pocket Guide, 2022). 

TikTok 

TikTok je současně nejrychleji rostoucí platformou. Od března 2022 má přes miliardu 

aktivních uživatelů měsíčně (Markerly, 2022). Uživatelé TikToku jsou nejčastěji lidé ve 

věku 18-24 let (Moran, 2022). Popularitě TikToku bezpochyby pomohla karanténa 

během pandemie Covid-19, během níž se mnoho lidí nudilo a trávilo více času online (Tribe, 

2022). 
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TikTok je sociální síť, která uživatelům umožňuje nahrávat krátká 15sekundová až 

lOminutová videa a sdílet j e s ostatními uživateli (Liu, 2022). Uživatelé na ní mohou natáčet, 

upravovat a zveřejňovat krátká videa ze svého telefonu (Student Pocket Guide, 2022). 

Aplikace nabízí mnoho hudebních šablon, filtrů a efektů (Meiselwitz, 2020). Tvoří se na ní 

jak zábavný, tak informativní obsah (Markerly, 2022). Každý se může stát TikTok 

influencerem, aplikace má jedinečný algoritmus, díky kterému je pro tvůrce jednodušší 

dostat obsah k široké veřejnosti během krátké doby (Tribe, 2022). Tvůrci na TikToku vytváří 

videa různých délek, přičemž velmi důležitá je autenticita. Marketing obvykle probíhá 

představením produktu ve videu v rámci zábavné formy (Student Pocket Guide, 2022). 

YouTube 

YouTube je platforma s druhým nejvyšším počtem aktivních uživatelů za měsíc (Markerly, 

2022). Patří dlouhodobě mezi nej populárnější servery, které slouží pro sdílení a sledování 

videí (Smrž, 2017). Nejrozšířenější věkovou skupinou na YouTube jsou lidé ve věku 25-34 

let (Global Media Insight, 2022). Výhodou této platformy je možnost sdílení krátkých, ale i 

delších videí, hudby, filmů, seriálů nebo přenosů kulturních událostí (Janouch, 2014). 

Od počátku roku 2000 prošla platforma mnoha změnami a v současné době 

umožňuje uživatelům nahrávat a sledovat kratší formát videí podobný TikTok formátu 

(Markerly, 2022). YouTube je jednou z hlavních sociálních sítí využívaných pro influencer 

marketing (Dehghani, et al. 2016). Influenceři na YouTube se nazývají youtubeři, jedná se 

o uživatele YouTube, kteří na server nahrávají vlastní videa, která sdílí s ostatními. Někteří 

youtubeři jsou pro děti a mladé lidi velmi populární. Sledující jim fandí a mnohdy je považují 

za vlastní vzory (Vaničková, 2019). 

Twitter 

Twitter byl spuštěn v roce 2006 a dnes má přibližně 300 milionů aktivních uživatelů měsíčně 

(Markerly, 2022). Umožňuje zveřejňovat příspěvky známé jako tweety, které jsou omezeny 

na 280 znaků (Laor, 2021). Funguje mimo jiné i jako online fórum, ve kterém uživatelé sdílí 

své názory (Pelletier et al., 2020). 

Twitter je brán za serióznější sociální síť, kde spolu mohou komunikovat novináři, 

politici nebo celebrity (Heravi & Harrower, 2016; Laor, 2021). Uživatelé Twitteru jsou 

nejčastěji osoby ve věku 25-34 let (Shepherd, 2022) a většinou sledují osoby, se kterými 

nemají v reálném světě žádné spojení. Twitterem jsou naplňovány potřeby získávání 
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informací a potřeba patřit ke komunitě (Pelletier et a l , 2020). V rámci marketingu se 

influencer na Twitteru snaží zaujmout sledující prostřednictvím tweetů, obrázků, gifů nebo 

videí (Student Pocket Guide, 2022). 

Snapchat 

Snapchat je mobilní aplikace, na které uživatelé přijímají a odesílají fotografie a videa, 

jejichž platnost vyprší po zobrazení (Stec, 2020). Aplikace je rychlá a zábavná, a proto se 

stala velmi oblíbenou hlavně mezi teenagery (Papadopoulu, 2021). Spolu s Tiktokem 

využívají Snapchat nejvíce mladí lidé ve věku 18-24 let (Štatista, 2022c). Uživatelé mohou 

zveřejňovat videa, zprávy nebo fotografie do vlastního profilu nebo do profilů veřejných, 

případně je mohou soukromě posílat jiným uživatelům (Alhabash & Ma, 2017; Waddell, 

2016). Snapchat je považován za vizuálně zaměřenou aplikaci využívanou ke komunikaci 

s blízkými osobami (Duffy & Chan, 2019; Piwek & Joinson, 2016; Vaterlaus et al., 2016). 

1.2 Mechanismy sociálních sítí a jejich vliv na influencery 
Influenceři si vydělávají aktivním tvořením obsahu na sociálních sítích (Arriagada & Ibánez, 

2020). Nieborg a Poell (2018) popisují určité influencery jako závislé na platformě, přičemž 

jejich úspěch je spojen s konkrétní sociální sítí. Kvůli závislosti na platformě jsou tvůrci 

zavázáni a musí se přizpůsobit změnám v systému sociálních sítí, od technických funkcí a 

změn algoritmů až po změny v podmínkách služeb a omezení zásad. Zelizer (2011) uvádí, 

že tvůrci se mohou cítit nuceni porozumět těmto změnám, aby svůj obsah dokázali 

přizpůsobit novým trendům a z nich profitovat. 

Uživatelé sociálních sítí jsou stále častěji vystavováni algoritmům. Algoritmy se 

stávají více personalizovanými, aby co nejvíce přilákaly a udržely publikum 

(Kalogeropoulos, 2019; Swart, 2021). Téměř veškerý obsah na sociálních sítích je vybírán 

počítačovými programy, které využívají obrovské množství dat o každém uživateli. 

Poskytují mu obsah, o kterém si myslí, že by uživatel mohl považovat za relevantní, a 

doporučují mu reklamy na produkty, které by si mohl chtít koupit (Smith, 2018). 

Algoritmus testuje různé typy obsahů, dokud se sledující nezdrží na určitém 

příspěvku déle nebo nepřejde na odkaz. Tím dává algoritmu najevo, o jaký typ informací má 

zájem (MacRae et al., 2021). Dokument s názvem The Sociál Dilemma zkoumá sociální sítě 

a jejich dopady na společnost. Poukazuje na duševní zdraví, využívání uživatelských dat, 

10 



algoritmy a s tím spojenou závislost na sociálních sítích. Pracovníci z oboru diskutují o tom, 

jak mohou sociální sítě manipulovat s lidským mozkem, aby vedly k hlubšímu zapojení a 

času stráveném na sociálních sítích (Morgese, 2020). 

Algoritmy jako nástroje digitální komunikace jsou užitečné pro mnoho lidí, ale mají 

i určité nevýhody (MacRae etal., 2021). Stále více ovlivňují, jak mladí lidé vnímají a chápou 

okolní svět (Swart, 2021). Lidé, kteří používají sociální sítě, by měli rozumět tomu, jak jsou 

jejich data využívána a jak algoritmy využívají tato data k zobrazování obsahu nebo reklam 

na základě toho, co sledují, říkají a dělají online. Není překvapivé, že se o podobných 

tématech dozvídají lidé s určitými společnými zájmy, problémem algoritmů j e však intenzita 

a eskalace k extrémnímu obsahu (MacRae et al., 2021). Sociální sítě často propagují obsah, 

který přitahuje pozornost, ale v konečném důsledku škodí. Jedná se o dezinformace, 

senzacechtivost nebo o nenávistné příspěvky (Smith, 2018). 

Algoritmy také mění způsob, jakým influenceři přemýšlejí o strategii a tvorbě 

obsahu. Ovlivňují pohled tvůrců na svůj sdílený obsah (Glotfelter, 2019). Algoritmy 

rozhodují o tom, co je nebo není společensky relevantní. Jsou všudypřítomné a extrémně 

proměnlivé, dynamické. Algoritmy mají dopad na každodenní tvorbu obsahu napříč 

sociálními sítěmi (Bucher, 2018; Noble, 2018; Pasquale, 2015). 

1.3 Význam sociálních sítí pro generaci Y a Z 
Rozdělení společnosti na základě věku do tzv. kohort (generací) vychází z přesvědčení, že 

každá generace je ovlivněna dobou, ve které vyrůstala. Lidé sdílejí v rámci jedné generace 

stejné zkušenosti, jsou v přibližně stejné fázi životního cyklu, zastávají podobné názory a 

vyznávají podobné hodnoty (Tahal, 2017). Kubátová a Kukelková (2013) definují generaci 

jako skupinu populace, která se narodila v určitém časovém rozmezí, které je vymezené 

významnými událostmi, technologiemi, společenskými podmínkami a kulturními faktory. 

Za celou historii lidstva se nestalo, aby tak rozdílné generace žily ve stejném období (Smahaj 

et al., 2022). 

Rozdíly mezi generacemi jsou značné, roli v tom hraje rychlý pokrok a změny, 

kterým jsou generace vystavovány (Smahaj et a l , 2022). Jednou ze zmíněných změn je 

digitální pokrok. Mezi staršími a mladšími generacemi dochází k fenoménu nazývanému 

„digitální propast" (Pásztor & Bak, 2020). Podle Chetty a kolegů (2018) je projevem 
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globálních nerovností. Scheerder a kolektiv (2017) definují digitální propast jako nerovnost 

přístupu k informačním a komunikačním technologiím a rozdílným využíváním technologií. 

Van Deursen a kolegové (2015) uvádí, že u starších lidí je méně pravděpodobné, že budou 

používat digitální technologie. Pokud j e používají, často je využívají pro komunikační účely 

a na kratší dobu než mladší generace. 

V dnešní populaci lze vymezit sedm žijících generací. Jedná se o generaci hrdinů, 

generaci budovatelů, generaci baby boomers, generaci X , generaci Y , generaci Z a generaci 

alfa (Smahaj et a l , 2022). V našem výzkumu oslovujeme ženy v mladé dospělosti. 

Vycházíme z periodizace mladé dospělosti dle Thorové (2015), která j i definuje od 20 do 35 

let. Jedná se o osoby narozené mezi roky 1988-2003, které spadají do generace Y nebo Z. 

V následující kapitole představujeme jednotlivé generace a jejich chování v rámci používání 

sociálních sítí. 

Generace Y 

Do generace Y spadají osoby narozené v letech 1986-1995 (Tahal, 2017). Příslušníci této 

generace se narodili do období relativního klidu jakoěti rodičů z generací X a baby boomers 

(Smahaj et a l , 2022). Generace vyrostla v kultuře politických a technologických změn, je 

pro ně běžná komunikace skrz mobilní telefony a sociální sítě. Nebojí se změn, peníze 

považují za prostředek, jak si užívat života (Tahal, 2017). Důležitá je pro generaci Y míra 

osobní svobody, možnost experimentovat, pracovat na sobě, studovat a cestovat. Zvýšilo se 

množství aktivit, které jim přináší zábavu a odpočinek (Vysekalová, 2011). Generace Y je 

definována jako společenská, zároveň však i velmi individualistická (Bergh & Behrer, 2012) 

a flexibilní (Smahaj et al., 2022). Generaci Y se přezdívá internetová generace či mileniálové 

(Tahal, 2017). 

„ Velmi výrazným znakem této generace je neustálý přístup k internetu a jeho 

aplikacím." (Smahaj et al., 2022, str. 18) Koncem devadesátých let začaly vznikat první 

sociální sítě. Generace Y měla možnost s nimi experimentovat. Sociální sítě se pro ně staly 

důležitým aspektem socializace s vrstevníky a budování vztahů online se stalo stejně 

zásadním jako offline. Používání sociálních sítí je pro ně běžnou součástí života. Nejen že 

konzumují obsah na internetu, někteří ho také vytvářejí (Bolton et al., 2013). Díky sociálním 

sítím mají mileniálové moc ovlivňovat ostatní, zvláště své vrstevníky (Tariyal et al., 2020). 

Jsou otevření k používání všech populárních sítí - Facebook, Instagram, Twitter, Snapchat 

nebo Tiktok (Bolton et a l , 2013). 
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Mileniálové jsou první generací, která se narodila do poměrně stabilního a klidného 

světa (Smahaj et a l , 2022; Vysekalová, 2011). Oproti ostatním generacím mohou volně 

získávat jakékoliv informace. Jedná se tedy o velmi dobře informované jedince. Informace, 

které jsou na internetu volně přístupné, hrají důležitou roli při vytváření jejich názorů 

(Tariyal et al., 2020). 

Problémem této generace může být závislost na mobilních zařízení nebo internetu. 

Někteří se snaží držet krok s děním ve světě, někteří následují trendy (Rao, 2017). Bolton 

(2013) uvádí negativní důsledky nadměrného používání sociálních sítí u generace Y. Tím 

může být zhoršení občanské angažovanosti, ztráta soukromí a nárůst kybernetického 

zločinu. Používání sociálních sítí může vést ke změnám sociálních norem a společenského 

chování. Může mít dopad na občanskou a společenskou angažovanost, soukromí a veřejnou 

bezpečnost. 

Generace Z 

Osobám narozeným od poloviny devadesátých let dvacátého století přibližně do roku 2010 

se přezdívá generace Z (Smahaj et a l , 2022). Je pro ně běžné neustálé připojení k internetu 

a každodenní používání mobilních zařízení a sociálních sítí (Tahal, 2017). V rozvinutých 

zemích vyrůstá generace Z v dosud nevídané jistotě, také se ale zvýšil věkový rozdíl mezi 

dětmi a rodiči (Smahaj et al., 2022). Jde o první generaci, která má od nízkého věku přístup 

k chytrým telefonům a internetu. Přítomnost na sociálních sítích berou jako automatickou 

činnost každého dne. Své emoce si často sdílejí skrz reakce na sociálních sítích. Patří mezi 

profesionály v používání digitálních technologií (Cismariu et a l , 2019). 

Technologie jsou pro ně přirozenou součástí života a ovlivňují jejich myšlení, 

chování i způsob učení (Tahal, 2017). Sociální sítě poskytují senzorické a kognitivní 

podněty, které jsou intenzivní, opakující se, interaktivní, ale také návykové. Prokazatelně 

vedou k silným a rychlým změnám ve funkcí mozku (Carr, 2011). Generace Z se orientuje 

v online trendech, přijímá informace skoro okamžitě a stejně tak rychle ztrácí zájem a 

pozornost (Williams, 2015). Rothman (2016) uvádí, že generace Z má více rozvinuté 

vizuální schopnosti, a proto jsou vizuální formy učení pro tuto generaci nej efektivnější. 

Naopak pouhé poslouchání bez interakce je této generaci nestačí. Oceňují interaktivní hry, 

společné projekty, využívání technologií k učení. 

Berg (2020) uvádí, že tato generace má materiální dostatek, ale nedostatek kontaktu 

s přírodou. Mnozí z nich žijí sociálními sítěmi. Vyobrazují se tam takoví, jací by chtěli být 
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v očích ostatních, ale svůj osobní život nesdílí. Dle KBaily (2017) mohou cítit potřebu 

kopírovat populární uživatele sociálních sítí, protože mohou mít nízké sebevědomí a myslet 

si, že díky popularitě budou spokojenější sami se sebou. Angažovanost v online životě může 

vytvářet nechuť k budování si vlastních osobních vztahů. 

Generace Z si cení jiného typu sociální afiliace. Mnoho osob již nevyhledává osobní 

kontakt, protože v online prostředí lze jednodušeji navázat kontakt a dosáhnout ocenění 

v podobě digitální chvály a pozitivních reakcí na příspěvky. Sociální sítě poskytují okamžité 

pozitivní posílení ve formě lajků a sledování, čímž se stávají velmi návykovými (Carr, 

2011). Pokud osoby ve velké míře užívají digitální komunikaci, může to vést k omezení 

osvojení si důležitých sociálních dovedností (Fuller, 2019). Používání sociálních sítí ve 

velké míře u mladé populace má za následek vážné psychologické vedlejší účinky, a proto 

je tato generace náchylnější k sociálním úzkostem a antisociálním tendencím (Carr, 2011). 

Generace Z se považuje za nezaujatou a otevřenou k různým způsobům života. 

Online svět má místo pro každého. Starší generaci považují za konzervativnější a 

neochotnou přijímat ostatní (Buckingham & Willett, 2013). Generace Z nepoužívá sociální 

sítě pouze pro zábavný obsah, věří, že skrz sociální sítě lze provádět politické nebo 

enviromentální změny a zastupovat minority. Sociální sítě jsou pro ně více než platforma 

pro komunikaci (Giarla, 2022). 
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2 V L I V NADMERNÉHO UZIVANI SOCIÁLNÍCH SITI 
Užívání internetu je nadřazeným pojmem pro užívání sociálních sítí, a proto není jednoduché 

tyto dva pojmy oddělit. Užívání internetu zahrnuje mnohé činnosti, jako je hraní 

počítačových her, užívání sociálních sítí, vyhledávání informací sloužící k zábavě i 

vzdělávání a další. Je obvyklý tzv. digitální multitasking, kdy člověk využívá více platforem 

najednou a je přítomen na vícero zařízeních (Blinka, 2015). S růstem oblíbenosti sociálních 

sítí vznikají rizika spojená s jejich používáním (Alcott et al., 2020). Uživatelé sociálních sítí 

jsou náchylní k rozvoj i rizikového chování, jako je nadměrné užívání sociálních sítí (Osatuyi 

& Turel, 2019), které může vést k mnoha negativním efektům (Alcott et al., 2020). 

Na riziku vzniku nadměrného užívání sociálních sítí se podílí influenceři, kteří se 

snaží zvýšit svůj úspěch častým zveřejňováním nových příspěvků a aktivním zapojováním 

sledujících. Jejich chování může motivovat sledující ke zvýšení aktivit na sociálních sítí 

(Turel & Bechara, 2021). Práce influencera vyžaduje interakci a velké zapojení na sociálních 

sítích, a proto lidé, kteří pracují jako influenceři, jsou velmi náchylní k nadměrnému 

používání sociálních sítí (Boehm, 2019). V následující kapitole se zabýváme vlivy 

sociálních sítí na psychiku, popisujeme uživatele v závislosti na míře používání sociálních 

sítí, konkrétněji představujeme určité negativní dopady spojené s nadměrným užíváním 

sociálních sítí a také se věnujeme rizikovému chování na internetu. 

2.1 Vliv sociálních sítí na psychiku 
Používání sociálních sítí přináší jak negativní, tak pozitivní vlivy na psychiku uživatelů 

(Allcott et a l , 2020), mění formu interakce a komunikace uživatelů po celém světě (Dhir et 

a l , 2018; Tateno et al., 2019) 

Sociální sítě poskytují interakci na dálku s rodinou, kamarády, kolegy, ale i s cizími 

lidmi (Chen & L i , 2017; Roberts & David, 2020). Přispívají k budování pocitu propojenosti 

s ostatními, což může vést ke snížení sociální izolace (Twenge & Campbell, 2019). Na 

druhou stranu se objevují zvýšené obavy ohledně možných negativních dopadů spojených 

se závislostí na používání sociálních sítích (Kircaburun et al., 2020; Swar & Hameed, 2017) 

a na well-beingu uživatelů (Chatterjee, 2020; Choi & Noh, 2019). Používání sociálních sítí 

je spojováno s úzkostí, osamělostí, depresí (Dhir et al., 2018; Reer et al., 2019), sociální 

izolací (van den Eijnden et al., 2016; Whaite et al., 2018) a nižším sebevědomím (Kalpidou 
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et al., 2011). Několik autorů zdůrazňuje, že nadměrné používání sociálních sítí může vést k 

závislosti na chytrých telefonech, což poté odvádí pozornost od osobní sociální interakce 

(Leong et a l , 2019; L i et a l , 2020; Swar & Hameed, 2017). 

Navzdory obavám z negativních důsledků používání sociálních sítí existují studie, 

které popisují sociální sítě jako nový komunikační prostředek (Ostic et al., 2020; Smahaj et 

al., 2022; Twenge & Campbell, 2019). Několik studií navíc nenašlo významný vztah mezi 

sociálními sítěmi a well-beingem (Coyne et al., 2020; Heffner, et al., 2019). Sociální sítě 

mohou být důležité pro rozvoj vlastní identity, sociální interakci, utváření a udržování vztahů 

a sdílení myšlenek (Carlson et al., 2016), které mohou významně korelovat se sociální 

kohezí (Chen & L i , 2017; Holliman et al., 2021). Je potřeba je ovšem používat v přiměřené 

míře (Twenge & Campbell, 2019). 

2.2 Uživatelé v závislosti na kvantitě používání sociálních sítí 
Relativně malá pozornost je věnována lidem, kteří nepoužívají sociální sítě vůbec (Vannucci 

et al., 2019). Zajímavá studie proběhla roku 2021, kdy Schwartz a kolegové zkoumali 

vztahy, přátelství, popularitu a náladu adolescentů, kteří nepoužívají sociální sítě. Výsledky 

studie ukázaly, že adolescenti, kteří nepoužívají sociální sítě, jsou velmi úspěšní ve škole. 

Mohou se setkat s určitými sociálními problémy s vrstevníky, protože nejsou tolik populární. 

Mají tendence navazovat přátelství s malým počtem vrstevníků, kteří sdílí jejich pozitivní 

orientaci na školu a dobré školní výsledky (Schwartz et al., 2021). Studie z roku 2014 

porovnávala uživatele a neuživatele sociálních sítí. Potvrdila se hypotéza, že uživatelé 

sociálních sítí jsou sebevědomější než neuživatele (Ahadzhadeh, 2014). 

Technologický pokrok člověku velmi usnadnil mnoho aktivit. Všudypřítomnost 

technologií a snadný přístup k nim ale může vyústit v novodobý typ závislosti: závislost na 

internetu (netolismus), virtuálním prostředí a virtuálních vztazích (Fischer & Skoda, 2014). 

Závislost na internetu je novodobým fenoménem, který se dotýká stále většího počtu 

uživatelů (Kolouch, 2016; Šmahaj et al., 2022). Jde o fenomén, na kterém se odborníci zatím 

neshodnou (Blinka, 2016). Netolismus neboli závislost na tzv. virtuálních drogách není v 

současné době uveden v Diagnostickém a statistickém manuálu duševních poruch, páté 

vydání (DSM-5), ani v Mezinárodní klasifikaci nemocí, jedenácté vydání (MKN-11) 

(Zendle & Bowden-Jones, 2019). Zatím neexistuje ideální nástroj pro diagnostiku 

internetové závislosti a také žádná široce přijímaná teorie (Guedes et al., 2016). Tato 
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nejednoznačnost má dopad i na samotnou oblast měření závislosti na internetu (Weinstein 

etal.,2014). 

Nadměrné užívání sociálních sítí je ovšem spojeno se symptomy typickými pro 

závislost na užívání návykových látek a se symptomy behaviorálních závislostí. Bylo 

prokázáno, že excesivní používání sociálních sítí se shoduje s vyšší úrovní sociální úzkosti 

a depresivních symptomů (Lee-Won et al., 2015). Kromě toho lidé při popisu užívání 

sociálních sítí běžně uvádějí zkušenosti, které souhlasí s používanými kritérii pro vznik 

závislosti (Rosenberg et al., 2014). Mezi ně patří např. neschopnost snížit čas na internetu 

navzdory motivaci nebo popis abstinenčních příznaků, když člověk nemá přístup 

k sociálním sítím (Bányai et al., 2017). 

Nešpor (2018) uvádí, že pokud chceme hovořit o závislosti, tak se bavíme konkrétně 

o syndromu závislosti, který má statistický kód Flx.2 a na místo x se dopisuje daná látka. 

Diagnóza závislost by se měla stanovit tehdy, jestliže během jednoho roku došlo ke třem 

nebo více následujícím jevům: 

a) silná touha nebo pocit puzení užívat látku 

b) potíže v sebeovládání při užívání látky 

c) tělesný odvykací stav 

d) průkaz tolerance k účinku látky 

e) postupné zanedbávání jiných potěšení nebo zájmů ve prospěch užívané látky 

f) pokračování v užívání přes jasný důkaz zjevně škodlivých následků 

Rozlišuje se závislost na alkoholu, opioidech, kanabinoidech, sedativech nebo 

hypnoticích, kokainu, jiných stimulanciích včetně kofeinu a pervitinu, halucinogenech, 

tabáku, organických rozpouštědlech, na několika látkách zároveň nebo na jiných 

psychoaktivních látkách. Z toho vyplývá, že závislost na internetu není závislostí v pravém 

slova smyslu, i když uvedené druhy návykového chování sdílí se závislostí určité rysy 

(Nešpor, 2018). 

V případě netolismu nejde o závislost na látce, nemluvíme tedy o závislosti fyzické, 

ale o závislosti behaviorální. Griffiths (2009) vytvořil definici závislosti, která vychází 

z podobnosti obou závislostí (tedy závislosti na látce a behaviorálních závislostech). 

Obsahuje šest komponent - saliance, změny nálady, tolerance, syndrom z odnětí, konflikt a 

relaps. Pokud chybí konflikt, tak nelze mluvit o závislosti, ale o excesivním užívání. Blinka 

(2015) dodává, že nadměrné užívání sociálních sítí je pojem, kdy jsou přítomna pouze určitá 

17 



kritéria závislosti. O závislosti mluvíme v případě, když problematické používání internetu 

naplňuje všechny faktory závislosti. Viewegová (2019) uvádí, že spousta lidí je schopna 

trávit na internetu velké množství hodin, aniž by j im to kazilo osobní nebo pracovní život. 

Weinstein a kolegové (2014) vymezili několik typů závislosti na internetu - závislost na 

online hrách, závislost na kybersexu, online gambling a závislost na sociálních sítích. 

Závislost na internetu je ovšem málokdy izolovanou poruchou a je potřeba 

prozkoumat, zda nelze excesivní používání internetu vysvětlit jinou, závažnější příčinou 

(Blinka, 2015). Existuje riziko, že závislost na internetu bude v klinickém posouzení 

podceněna a zaměněna za příznak klinické deprese, bipolární poruchy, úzkostné nebo 

obsedantně-kompulzivní poruchy (Young, 2011). Existuje celá řada škál, které se svým 

obsahem zaměřují buď na obecnou, nebo na specifickou závislost na internetu. 

V současnosti se tam řadí především závislost na online počítačových hrách, závislost 

na kybersexu, online gamblingu a závislost na online sociálních sítích (Weinstein et al., 

2014). Jako příklad škály zjišťující intenzitu závislosti na online sociálních sítích uvádíme 

například Facebook Intensity Scale (Ellison et al., 2011). Stupnice jsou určeny k měření 

emoční propojenosti uživatelů se sociálními sítěmi a zjištění rozsahu, v jakém je používání 

sociálních sítí integrováno do každodenního života uživatele (Avery, 2018). 

Jedním z nej známějších a nejrozšířenějších testů na měření závislosti je Internet 

Addiction Test - test internetové závislosti (IAT). Je zaměřen na diagnostická kritéria podle 

DSM-IV, konkrétně na kritéria patologického hráčství. Propojením těchto kritérií a škály 

(IADQ) Internet Dependency Diagnostic Questionnaire vznikl velmi silný a obecně velmi 

dobře přijímaný test ke zjišťování internetové závislosti (Faraci et al., 2013). IAT se 

zaměřuje na kompulzivní a útěkové chování ve spojení s užíváním internetu. Otázky se také 

dotýkají problémů v osobnostním, pracovním a sociálním fungování, které vycházejí 

z užívání internetu (Young, 2016). 

Průměrný čas strávený na sociálních sítích za den je 2 hodiny, 27 minut. Je to zatím 

nejvyšší čas za uplynulé roky (Oberlo, 2022b). Hunt a kolegové (2018) silně doporučují 

omezit používání sociálních sítí na přibližně 30 minut denně. Snížení času na sociálních 

sítích může vést k snížení osamělosti, úzkosti, deprese a strachu z promeškání. Studie z roku 

2019 ukázala, že adolescenti, kteří na sociálních sítích trávili více než tři hodiny denně, měli 

o 60 % vyšší riziko vzniku problémů s duševním zdravím ve srovnání s těmi, kteří se 
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sociálním sítím vyhýbali. Ti, kteří trávili na sociálních sítích více než šest hodin denně, 

zvýšili riziko na 78 % (Riehm et a l , 2019). 

2.3 Negativní dopady nadměrného užívání sociálních sítí 
Ačkoliv studie ukazují, že používání sociálních sítí přináší velké výhody a má pozitivní vliv 

na psychiku, je také dokázáno, že nadměrné užívání sociálních sítí je spojeno s nepříznivými 

dopady na psychickou kondici jedinců (Alcott et a l , 2020). Nadměrné trávení času na 

sociálních platformách vede k rizikovému eskapismu (Bányai et al., 2019), může vyvolávat 

pocity samoty (Käll et a l , 2020; Yavich et al., 2019), tělesné nespokojenosti (Lazuka et a l , 

2020; Jiotsa et al., 2021) a strachu z promeškání (Tandon et al, 2021; Yin et al., 2021). 

Mezi další negativní vlivy způsobené nadměrným užíváním sociálních sítí patří 

například nárůst deprese (Cunningham et al., 2021; Yoon et al., 2019), úzkosti (Coyne et a l , 

2020; Vannuci et al., 2017), stresu (Yang et al., 2021), únavy ze sociálních sítí (Dhir et al., 

2019; Malik, 2020) či snížení spokojenosti ve vztazích (Bouffard et al., 2022; Kolhar et al., 

2021). V následující kapitole si představíme výše zmíněné negativní vlivy. Jsme si vědomi 

existence dalších, ovšem pro účely bakalářské práce se zaměřujeme na námi vybrané. 

Deprese 

Bylo zjištěno, že vysoká míra užívání sociálních sítí souvisí s nárůstem deprese. Také jedinci 

s depresí se zdají být více zranitelnými vůči negativním dopadům používání sociálních sítí 

(Vernon et al., 2016). Escobar-Viera a kolektiv (2018) přišli se zjištěním, že pasivní 

používání sociálních sítí, jako je například pouze pozorování a procházení si příspěvků, je 

silněji spojeno s příznaky deprese než aktivní používání sociálních sítí, jako je zveřejňování 

fotografií a komentování příspěvků. Studie Beckera a Lienesh (2018) ukazují na souvislost 

mezi depresí a používáním sociálních sítí v jinou denní dobu. Zjistili, že existuje vyšší vztah 

mezi používáním sociálních sítí v noci než během denního užívání. 

Existuje mnoho studií zabývajících se depresí na sociálních sítích (Cunningham et 

a l , 2021). Výzkumy se zaměřují na vznik deprese spojený s konkrétní sociální sítí, jako je 

Instagram (Ricard et al., 2018) a Facebook (Yoon et al., 2019). Jiné studie zkoumají vztah 

mezi depresí a dalšími fenomény - například strach z promeškání (Baker et al., 2016), 

narcismus (Andreassen et al., 2017), závislost (Bilevicius et al., 2018), sebevědomí 

(Saiphoo, 2020). Také existují výzkumy vzniku deprese na sociálních sítích u různých 
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věkových období - v období adolescence (Becker & Lienesch, 2018; Kircaburun et al., 

2019), mladé dospělosti (Edgerton et al., 2018; Heffer et al., 2019), dospělosti (Escobar-

Viera et a l , 2018) či stáří (Myhre, 2017). 

V posledních letech se objevují analýzy dat již publikovaných, nezávislých studií. 

Yoon a kolektiv (2019) zjistili pouze malou pozitivní korelaci mezi příznaky deprese a 

dobou strávenou na sociálních sítích. Výsledky metaanalýzy Cunninghama a kolegů (2021) 

ukazují na významnou souvislost příznaků deprese a časem stráveným používáním 

sociálních sítí, intenzitou používání sociálních sítí a problematickým používáním sociálních 

sítí. Nicméně asociace s časem stráveným používáním sociálních sítí a intenzitou použití 

byly slabé, což naznačuje, že nemusí mít klinický význam. Výzkumníci doporučují, aby se 

budoucí studie zaměřily na zkoumání vztahu mezi problematickým používáním sociálních 

sítí a depresí, jelikož dosavadní výsledky naznačují stabilní a univerzální vztah. 

Úzkost 

Studie ukazují spojitost mezi nadměrným používáním sociálních sítí a zvýšením symptomů 

úzkosti (Andreassen et a l , 2016; Campisi et al., 2012). Vyšší denní používání sociálních 

médií je spojeno s většími příznaky úzkosti a zvýšenou pravděpodobností výskytu úzkostné 

poruchy (Vannuci et al., 2017). 

Coyne a kolektiv (2020) provedli longitudinální studii zabývající se časem stráveným 

na sociálních sítích a jeho dopadem na psychické zdraví. Výzkum probíhal osm let a zabýval 

se především vznikem úzkostí a depresí. Výsledky ukázaly vztah mezi časem stráveným 

používáním sociálních sítí a psychickými problémy. Tato zjištění potvrzují celou řadu studií, 

které naznačující, že čas strávený používáním sociálních médií souvisí s psychickými 

problémy (Barry et al, 2017; Lin et al., 2015). 

Studie ovšem nenašla souvislost mezi časem stráveným používáním sociálních sítí a 

duševním zdravím v průběhu osmi let. Když probandi používali sociální sítě více, než je 

jejich vlastní průměr v mezičase, nezvyšovala se jim deprese ani úzkost. Podobně ani snížení 

času nenaznačovalo pokles deprese či úzkosti. Tato zjištění jsou v rozporu s velkou částí 

výzkumné literatury. Zdá se, že odrážejí tvrzení některých průřezových studií, které 

naznačují, že uváděná souvislost mezi sociálními médii a duševním zdravím by mohla být 

poněkud přehnaná (Orben & Przybylski, 2019). Výsledky longitudinální studie odhalily, že 

neexistuje důkaz o tom, že by čas strávený používáním sociálních médií mohl později 

ovlivnit duševní zdraví jedince (Coyne et al., 2020) 
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Samota 

Studie ukazují souvislost mezi nárůstem osamělosti a časem stráveným online používáním 

sociálních médií (Oday & Heimberg, 2021; Twenge et al., 2018). Samota může být ovšem 

jak příčinou nadměrného užívání sociálních sítí, tak následkem (Yavich et a l , 2019). 

Osamělí jedinci se vyhýbají příležitostem k vytvoření sociálních vazeb a v důsledku toho se 

cítí osaměle (Káli et al., 2020), z důvodu osamělosti pak vyhledávají podporu na sociálních 

sítích (Song et al.,2014). 

Studie naznačují, že osamělí jedinci užívají sociální sítě nadměrně a problematicky 

(Petrocchi et al., 2015; Phu & Gow, 2019). Hu (2009) přišel se zjištěním, že mladí lidé po 

konverzacích na internetu cítí statisticky větší míru osamělosti ve srovnání s mírou 

osamělosti, kterou vyjadřují po osobním rozhovoru. Na jeho zjištění navazují Hunt a 

kolektiv (2018), kteří uvádí, že omezení sociálních médií snižuje osamělost a depresi. 

Strach z promeškání 

Strach z promeškání neboli „fear of missing out" (FOMO) je definován jako sociální úzkost 

jedince z absence pozitivních zážitků, které si užívají ostatní, když úzkostlivá osoba není 

přítomna. S FOMO také souvisí touha neustále zůstávat ve spojení s tím, co dělají ostatní 

(Przybylski et al., 2013). Předchozí studie zjistily, že strach z promeškání je významným 

prediktorem používání sociálních sítí (Blackwell et al., 2017) a důležitým faktorem pro 

pokračující užívání sociálních sítí (Tandon et al, 2021; Yin et al., 2021). FOMO může zvýšit 

používání sociálních sítí, stejně tak jako i časté používání internetu může vést ke zvýšení 

FOMO (Fernandez et al., 2020). 

Vyšší úroveň strachu z promeškání souvisí s online sociálním srovnáváním (Servidio 

et al., 2021). Bylo zjištěno, že FOMO i online sociální srovnávání hrají roli v depresivních 

příznacích a negativním vnímání sebe sama, které je zprostředkované nadměrným 

používáním internetu (Burnell et al., 2019). FOMO pozitivně koreluje také se stresem a 

úzkostí (Elhai et al., 2021). Tugtekin a kolektiv (2020) zjistili, že FOMO je silně spojováno 

s únavou ze sociálních sítí. Dále Whelan a kolegové (2020) uvádí, že strach z promeškání 

významně ovlivňuje komunikační a informační přetížení, které souvisí s koncepcí únavy ze 

sociálních sítí. 
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Únava, syndrom vyčerpání, stres 

Přestože popularita sociálních sítí a počet uživatelů po celém světě roste, objevují se 

fenomény, jako je syndrom vyčerpání (burnout syndrom) na sociálních sítích (Han, 2018) či 

„sociál media fatigue" (přeloženo jako vyčerpání ze sociálních sítí) (Cramer et al., 2016; 

Shin, 2016). Charakteristické je pro ně snížení zájmu o používání sociálních sítí nebo i 

nedočkavost dostat se pryč z takových platforem. I když zatím neexistuje jednotná definice 

a přesný termín jevu, charakter fenoménu zůstává stejný. Únava ze sociálních sítí či vyhoření 

způsobené sociálními sítěmi se definují jako míra, do jaké se uživatel při používání 

sociálních médií cítí vyčerpaný (Han, 2018). 

Nadměrné používání digitálních technologií pozitivně koreluje s vyhořením na 

sociálních sítích (Dhir et al., 2018; Liu & Ma, 2020). Studie ukazují, že vyhoření na 

sociálních sítích může pramenit z informačního přetížení, komunikačního přetížení a 

sociálního přetížení (Lugman et al., 2017; Yao & Cao, 2017). Studie také spojují stres s 

problematickým používáním internetu (Yang et al., 2021), jako je nadměrné užívání 

internetu (Fazeli et al., 2020). 

Z předchozích výzkumů vyplývá, že únava ze sociálních médií může mít jak pro 

uživatele sociálních sítí, tak pro poskytovatele služeb škodlivé následky (Dhir et al., 2018; 

Malik, 2020). Uživatelům sociálních sítí může zhoršit stav únavy vyvolaný používáním 

sociálních médií jejich akademický a pracovní výkon (Dhir et al., 2019; Malik, 2020) a 

vyústit v psychické problémy (Dhir et al., 2018). U provozovatelů služeb sociálních médií 

může únava ze sociálních médií, kterou uživatelé vnímají, vyvolat dočasné nebo trvalé 

ukončení používání služeb, a tím snížit zisky (Dhir et al., 2018). 

Eskapismus 

Eskapismus je definován jako psychologická strategie, kterou používají jednotlivci, aby 

odvedli svou pozornost od svých reálných problémů (Young et al., 2017). Další možné 

vysvětlení je chvilkové osvobození od sebeuvědomování (Jouhki, 2022). Eskapismus je 

označen zajeden z klíčových faktorů online chování (Jarman et a l , 2021; Liu et al., 2022). 

Sociálně izolovaní lidé se obvykle snaží vyhnout stavům izolace a digitální média 

představují prostředí k úniku z reality (Gabbiadini et al., 2021). 

Digitální eskapismus má jak pozitivní, tak negativní dopady na život uživatelů 

(Narayan et al., 2020). Předchozí výzkumy ukázaly souvislost mezi eskapismem a 
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nadměrným používáním internetu (Chang et al., 2018; Eichenberg et al., 2017), či 

problematickým využíváním internetu (Casale et a l , 2016; Chang et al., 2018). Digitální 

eskapismus přináší potěšení v podobě hraní videoher, sledování filmů, online nakupování či 

komunikaci s příbuznými a přáteli (Narayan et al., 2020). Ovšem nadměrný digitální 

eskapismus může vést k online rizikovému chování. Může vyvolávat úzkosti, stres, deprese, 

vyhoření a závažné změny vzorců chování (Bányai et al., 2019). 

Tělesná nespokojenost 

Nadměrné užívání sociálních sítí je spojováno s vyšší tělesnou nespokojeností a výskytem 

příznaků poruch přijmu potravy (Holland & Tiggemann, 2016). Obsah na sociálních sítích 

odráží společensky vytvořené ideály vzhledu. Zdůrazňuje důležitost prosazování 

nerealistických ideálů spojených s prodejem služeb či produktů jako prostředku k dosažení 

těchto ideálů (Lazuka et a l , 2020; Tiggemann & Zaccardo, 2018). 

Studie ukazují spojitost mezi množstvím sledovaného obsahu zaměřeného na 

srovnávání se s ideály a tělesnou nespokojeností. Čím více se jedinci srovnávají na 

sociálních sítích, tím více roste jejich tělesná nespokojenost (Fardouly etal., 2018; Jiotsa et 

a l , 2021). Další studie ukázaly, že jedinci, kteří často srovnávají svůj fyzický vzhled se 

vzhledem idealizovaných jedinců, mají vyšší touhu po štíhlosti než ti, kteří se srovnávají 

méně často (Brown & Tiggemann, 2016; Jiotsa et al., 2021). 

Tělesná nespokojenost zvyšuje pravděpodobnost vzniku rizik spojených s poruchami 

přijmu potravy, jako je dodržování přísných diet, záchvatovité přejídání, počítání kalorií či 

vyvolávání zvracení (Rounsefell et al., 2020). Tato rizika mohou vést k vážným 

dlouhodobým zdravotním problémům (The National Eating Disorders Collaboration, 2017). 

Změny ve vztazích 

Nadměrné užívání sociálních sítí také může ovlivňovat mezilidské a partnerské vztahy. 

Studie z roku 2021 zjistila, že u více než poloviny participantů dlouhodobé užívání 

sociálních sítí vedlo k negativnímu ovlivnění vztahů. Ovlivněna byla sociální interakce, 

rodinné vztahy nebo přátelství a komunikace tváří v tvář se stala náročnější (Kolhar et al. 

2021). Nadměrné používání sociálních médií také může vést k ovlivnění kvality 

partnerského vztahu a snížení spokojenosti ve vztahu. Bouffard a kolektiv (2022) zjistili, že 

zvýšené používání sociální sítě Instagram vedlo k poklesu spokojenosti se vztahem a 

k nárůstů konfliktů. 
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2.4 Rizika na sociálních sítí 
Internet a sociální sítě se staly součástí naší společnosti. I když jsou nepochybně přínosné, 

představují také novodobé hrozby v online světě (Stevens et al., 2021). Nadměrné užívání 

sociálních sítí může vést k pravděpodobnějšímu výskytu rizik spojených s užíváním 

sociálních sítí (Alcott et al., 2020). V následujících dvou podkapitolách si představíme určitá 

rizika na sociálních sítích a dále rizika spojená se sledováním influencerů. 

2.4.1 Typy rizik na sociálních sítích 

Dle Koloucha (2016) patří mezi rizika spojená se sociálními sítěmi kyberšikana, 

kybergrooming, sexting a kyberstalking. Rizik na sociálních sítích existuje vícero, pro účely 

bakalářské práce se zaměříme jen na výše zmíněné. Dalším rizikem je například 

kyberzávislost, které se blíže věnujeme v předchozí kapitole 2.2 Uživatelé v závislosti na 

kvantitě používání sociálních sítí. 

Kyberšikana 

„Kyberšikana je fenoménem 21. století. " (Smahaj, 2014, s. 42) Jedná se o pojem označující 

formu šikany prostřednictvím elektronických medií, jako je internet a mobilní telefony, které 

slouží k agresivnímu a záměrnému poškození uživatele těchto médií (Price & Dalgleish, 

2010). Mezi základní prvky kyberšikany patří opakovanost, záměrnost agresivního aktu ze 

strany útočníka a mocenská nerovnováha. Oběť vnímá toto jednání jako nepříjemné (Černá, 

2013). 

Dle Koloucha (2016) má kyberšikana tyto nejčastější projevy: 

• pomlouvání, zastrašovaní, urážení, zesměšňování či jiné ztrapňování na 

internetu 

• pořizování zvukových záznamů, videí či fotografií, které jsou upraveny a 

zveřejněny s cílem poškodit vybranou osobu 

• natáčení videí, kde je oběť fyzicky či psychicky týrána, a následné zveřejnění 

• vytváření internetových stránek, sociálních účtů, diskuzních portálů, které 

urážejí nebo ponižují konkrétní osobu 

• zneužívání cizího účtu - krádež identity 

• provokování a napadání uživatelů v diskuzních fórech 

• odhalování cizích tajemství 

• vydírání pomocí mobilního telefonu nebo internetu 
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• obtěžování a pronásledování voláním, psaním zpráv nebo prozváněním 

Stejně jako tradiční šikana zahrnuje i kyberšikana opakované chování a nepoměr sil 

mezi agresorem a obětí (Price & Dalgleish, 2010). Ačkoli je kyberšikana zpravidla 

definována jako činnost záměrná, může vzniknout i nezáměrně, například jako nevhodný 

vtip, který se v online prostředí vymkne kontrole (E-bezpečí, n.d.a). Rozpoznat důsledky 

kyberšikany je obtížné, mnohdy jsou oběti uzavřené, nekomunikují a začínají se chovat 

odlišně (Kožíšek & Písecký, 2016). 

Kyberšikana má výrazný psychický a emocionální dopad na oběť (Smahaj, 2014). 

Má negativní dopady na mnoho aspektů života oběti, včetně narušení soukromí osob a 

vzniku psychických poruch. Vl iv kyberšikany může být horší než tradiční šikana, protože 

pachatelé mohou jednat anonymně a spojení s obětí jde snadněji skrz internet (Hutson et al., 

2018). Smahaj (2014) uvádí, že i když kyberútoky mohou být přerušeny vypnutím počítače 

či mobilu, tak představa, že kyberšikana probíhá v kyberprostoru i nadále, má pro oběť 

ničivé psychologické účinky. Ve srovnání s tradičními oběťmi vykazují šikanované osoby 

na internetu větší míru deprese, úzkosti a osamělosti (Larranaga et al. ,2016; Smahaj, 2014). 

Také problémy se sebevědomím a větší absence ve škole jsou spojeny s kyberšikanou (van 

Geel et al., 2014). V extrémních případech může kyberšikana končit sebevraždou oběti 

(Smahaj, 2014). 

Kybergrooming 

Kybergrooming je internetovým chováním, jehož cílem je pomocí internetových 

komunikačních prostředků a jiných technologií vyvolat v dospělém nebo dítěti pocit důvěry 

a prostřednictvím falešné identity ho zneužít nebo vylákat na schůzku (Kožíšek & Písecký, 

2016). Výsledkem této schůzky může být fyzický, sexuální či jiný útok na oběť (Kolouch, 

2016). Kybergrooming zahrnuje řadu trestných činů, jako je nebezpečné vydírání, sexuální 

nátlak, navazování nedovolených kontaktů s dítětem a další (E-bezpečí, n.d.a). 

Dospělí, kteří získávají důvěru dětí nebo dospívajících a zapojují se do sexuálních 

aktivit prostřednictvím internetu se nazývají online predátoři či kybergroomeři. 

Kybergrooming je nebezpečný globální problém, o kterém by se lidé měli neustále 

informovat (Whittle et al., 2013). Mezi nej zranitelnější skupiny patří osoby ve věku 10-19 

let (Dorasamy et al., 2021). Lidé, kteří zažijí sexuální obtěžování online, mohou cítit strach, 

podráždění, úzkost a stres. Mohou být neschopní přestat myslet na incident nebo mohou 

25 



začít užívat návykové látky, ztratit zájem o okolí a trpět depresivní symptomatologií (Helen 

etal.,2014). 

Sexting 

Sexting je pojem pro zasílání textových zpráv, fotografií nebo videí se sexuálním obsahem 

(Kožíšek & Písecký, 2016). Jedná se o vcelku kontroverzní téma (Gómez & Ayla, 2014; 

Ricketts et al., 2015). Na jedné straně se sexting dá považovat za neškodný způsob vyjádření 

touhy mezi dvěma osobami (Crimmins & Seigfried-Spellar, 2014). Na druhou stranu z této 

činnosti mohou vyplývat negativní důsledky jako je vydírání, vyhrožování a obtěžování 

(Crimmins & Seigfried-Spellar, 2014; Kolouch, 2016). 

Sexting probíhá buď s vlastním partnerem, nebo s neznámými osobami. Obojí je 

považováno za rizikové (Kožíšek & Písecký, 2016). Choulostivý materiál může být nahrán 

na sociální sítě uživatelem, který získal k materiálu přístup. Následně se pachatel může 

dožadovat dalších fotografií či videí pro vlastní potřebu anebo se záměrem je sdílet online. 

Další variantou je použití získaného materiálu k jinému nátlaku - například k obnovení 

partnerského vztahu, provozování sexuálních aktivit nebo zaslání finanční částky (Kolouch, 

2016). Diskutuje se také o právních aspektech sextingu, zejména pokud j de o nezletilé. Síření 

fotografií nebo videí nezletilých osob se považuje za dětskou pornografii (Ricketts et al., 

2015). 

Kyberstalking 

V současné době neexistuje jedna běžně používaná definice kyberstalkingu (Kobets & 

Krasnova, 2018; Nobles et al., 2014). Kyberstalking používá sociální sítě k opakované 

komunikaci s obětí, k obtěžování nebo vyhrožování oběti (Nobles et a l , 2014). Kolouch 

(2016) definuje kyberstalking jako jednání, které spočívá v opakovaném kontaktování oběti 

skrz SMS zprávy, e-maily, telefonáty a sociální sítě. Jednání útočníka se většinou stupňuje 

a vyvolává u oběti obavy o její soukromí, zdraví nebo život. 

Oběťmi i pachateli kyberstalkingu jsou jak muži, tak ženy (Dardis & Gidycz, 2017). 

Výzkumy zjistily, že kyberstalking převládá u dospívajících a mladých dospělých, existují 

ovšem i starší oběti, včetně obětí ve věku kolem 70 let (Maple etal., 2011). Pro kyberstalkery 

je typická jejich vytrvalost a systematičnost, není neobvyklé, že má kyberstalker vytvořenou 

řadu falešných identit, které využívá ke kontaktování oběti (Kolouch, 2016). 
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2 . 4 . 2 Rizikové chování influencerů 

Existují obavy spojené s rizikovým chováním influencerů v online prostoru a vlastním 

zapojením uživatelů do rizikového chování offline (McRoberts et al., 2016). Braníey a 

Covey (2017) ukazují souvislost mezi online obsahem znázorňujícím rizikové chování a 

uživateli, kteří se do rizikového chování zapojují. Uživatelé mohou aktivně vyhledávat obsah 

související s rizikem před zapojením se do rizikového chování nebo po něm. Mezi zmíněné 

rizikové chování patří užívání drog, nadměrné pití alkoholu, sebepoškozování, poruchy 

příjmu potravy, násilí vůči druhým, nebezpečnými pranky a výzvy. 

Dle Morena (2016) online komunity mohou prostřednictvím zvýšené expozice a 

normalizace udržovat rizikové chování. Příkladem může být studie z roku 2015, která 

zjistila, že více než 50 % dospívajících, kteří se sebepoškozují, vyhledávalo na internetu 

obsah se sebepoškozující tématikou(Mars et al., 2015). Někteří adolescenti na internetu 

objevili koncept sebepoškozování a následně se zapojili do sebepoškozujícího chování, 

ovšem většina používala online platformy k podpoře již existujícího chování (Jacob et a l , 

2017). 

Influenceři mohou podpořit vznik rizikového chování u svých sledujících influencer 

marketingem a svým chováním v kyberprostoru (McRoberts et al., 2016). Nezletilí bývají 

na internetu vystavěni propagaci vapingu, elektronických cigaret (Sowles et a l , 2016) a 

alkoholu (Jernigan et al., 2017). Tabákové společnosti inzerují své produkty online (Daniel 

et al., 2018), stejně tak jako alkoholové (Zenone et a l , 2021). Studie ukazují, že zvýšená 

expozice marketingu alkoholu a tabákových výrobků je spojena s dřívějším zahájením jejich 

konzumace (Daniel et al., 2018; Jerningan et al., 2017). 

Konzumace alkoholu je na sociálních sítích vykreslována pozitivně (Zenone et al., 

2021). Dospívající a mladí dospělí, kteří viděli marketing alkoholu na Facebooku, udávali, 

že reklama naznačovala, že alkohol může zlepšit náladu, sebevědomí a nabudit relaxaci 

(Weaver et al., 2016). Expozice marketingu alkoholu na sociálních sítích je také spojena se 

zvýšeným rizikem záchvatovitého a nebezpečného chování při pití alkoholu (Jernigan et a l , 

2017). Ukázalo se, že age-gating na sociálních sítích je neúčinný (Jones et al., 2014) a 

nezletilé profily na sociálních sítích se mohou dostat k reklamám návykových látek (Barry 

etal., 2018). 

Rozvoj internetu a sociálních sítí vytvořil nové příležitosti pro využívání pranků jako 

prostředku k dosažení více shlédnutí a sledujících (Jarrar et al., 2020). Prank je definován 
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jako absurdní událost nebo čin, jehož cílem je pobavit nebo zesměšnit oběť, která neočekává, 

že se stane předmětem výsměchu (Krakowiak & Modlinski, 2014). 

S pranky je spojován pojem cloutlighting. Cloutlighting je směs slov clout (vliv, 

moc) a gaslighting (psychické manipulace, citové zneužívání), využívá se k co největší 

angažovanosti na sociálních sítích. Probíhá formou popichování lidí, kteří k tomu nedali 

vlastní svolení (Nagesh, 2018). Často se děje s partnery, rodinnými příslušníky nebo přáteli. 

Člověk, který se stane součástí pranku, reaguje na situaci, jako by byla reálná, bez vědomí, 

že jde o nahranou situaci. Reakce člověka je u toho nahrávána a záznam je přidán na internet 

za účelem získání pozornosti (Jarrar et a l , 2020). Tyto pranky mohou být velmi nebezpečné 

a vést k šikaně oběti (Nagesh, 2018). 

Dalším příkladem nebezpečného chování na internetu jsou internetové výzvy 

(Branley & Covey, 2017). Online výzvy vybízí uživatele k zapojování se do úkolů, u jejichž 

plnění se fotí nebo natáčejí. Výsledek výzvy sdílejí a motivují tak další lidi k zapojení se (E-

bezpečí, n.d.b). Většina výzev je zábavná, ale některé z nich mohou být nebezpečné nebo 

vhodné pouze pro dospělé publikum (Bonifazi et al., 2022). Mak (2022) dělí výzvy na 

zábavné, riskantní a extrémní. Riskantní výzvy ne vždy vedou ke zranění nebo újmě, ale 

mohou být nebezpečné. Příkladem je „Koronavirová výzva", která spočívala v olizování 

předmětů a povrchů na veřejných místech během pandemie COVID-19. 

Za extrémní výzvy jsou považované ty, které mohou mít extrémní následky, jsou 

škodlivé a nebezpečné (Mak, 2022). Příkladem může být výzva „Sůl a led", ve které si dítě 

či dospívající posype část těla solí a položí na ni led. Po chvíli dojde k bolestivé reakci, kůže 

je poškozena a zjizvena. Výsledkem jsou puchýře, omrzliny a popáleniny prvního a druhého 

stupně (Bernardini, 2020). 

Otázkou zůstává, do jaké míry mají influenceři odpovědnost za ovlivňování svých 

sledujících. Sociální sítě si určují vlastní pravidla a prezentují je obvykle během registrace. 

Pravidla vymezují, co je a není povoleno sdílet (Cunningham & Craig, 2019). Sociální sítě 

zdůrazňují, co by uživatelé neměli dělat. Stránky nesdělují, že by určití uživatelé měli 

povinnost vůči jiným. Je jim dovoleno, aby jednali, jak chtějí, pokud nebudou porušovat 

předpisy (Roberts, 2019). Proto by zodpovědnost za nezletilé měli převzít hlavně rodiče, 

důležitá je komunikace s dítětem ohledně nebezpečí na internetu. Konverzace musí probíhat 

citlivě, přiměřeně věku, zkušenostem a povaze dítěte (Kopecký et a l , 2020). 
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3 M L A D A DOSPELOSŤ 
Do našeho výzkumu jsme zvolili osoby v mladé dospělosti, jelikož jsou hojně zastoupenou 

skupinou na sociálních sítích. Podle českého statistického úřadu jsou na sociálních sítích 

nejčastěji osoby ve věkové kategorii od 16 do 24 let. Z těch je alespoň na jedné sociální síti 

95 %. Následuje j i kategorie 25-34 let (MediaGuru, 2021). Věk uživatelů se také liší u 

jednotlivých sociálních sítí. Instagram má největší zastoupení v kategorii 18-24 let, 

Facebook 25-34 let (NapoleonCat, n.d.). Studie týkající se věkového rozmezí influencerů 

v České republice chybí, ale můžeme se srovnat a inspirovat jinými státy. Průměrný věk 

influencerů ve Francii na Instagramu a YouTubu byl 30 let. Na Tiktoku byli uživatelé o něco 

mladší, a to s věkem průměrně 25,6 let (Štatista, 2022d). 

V periodizaci dospělosti se objevují rozdíly u jednotlivých autorů. Podle Švancary 

(1980) nastává mladá dospělost od 20 do 30-32 let. Vágnerová (2007) definuje mladou 

dospělostí od 20 do 40 let. Langmeier a Krejčířová (2006) mluví o časné dospělosti, která 

nastává mezi 20 a 25-30 lety. V následujících kapitolách a ve výzkumu budeme pracovat 

s dělením podle Thorové (2015), která definuje věk mladé dospělosti od 20 do 35 let. 

3.1 Chování v mladé dospělosti 
Mladá dospělost je poměrně dynamické období, kdy člověk postupně dorůstá k zralé 

osobnosti. Člověk se nachází na vrcholu svých fyzických, sexuálních i kognitivních 

schopností (Thorová, 2015). Oproti dětství a dospívání jsou fyzické změny v mladé 

dospělosti minimální. Na druhou stranu dochází k velkým proměnám a výzvám v oblastech 

psychosociálních - v blízkých vztazích, rodině, ve vzdělání a zaměstnání (Millová, 2012). 

Podle Langmeiera a Krejčířové (2006) je člověk považován za zralého, když splní určité 

vývojové cíle. Mezi ně patří přijetí zodpovědnosti, ekonomická nezávislost, rozvinuté 

osobní zájmy, navázání trvalého partnerského vztahu, výchova potomků a přizpůsobení se 

stárnoucím rodičům. Zmiňují, že jde ovšem spíše o ideál, kterému se člověk snaží přiblížit. 

Vágnerová (2007) zmiňuje, že předpokladem zrání je získání zkušenosti a stabilizace 

některých osobnostních vlastností, hodnot, postojů a životního stylu. 

Z psychologického hlediska jde o poměrně různorodé období. Začátek mladé 

dospělosti je typický prvním vstupováním do dospělých rolí (Millová, 2012). Mladí lidé 
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začínají fungovat nezávisle na rodičích, nezávislosti nabývají pozvolna. Postupně se vytváří 

nezávislost postojová, emoční, fyzická a ekonomická (Thorová, 2015). 

V mladé dospělosti pokračuje transformace vztahů s rodiči. Vztahy s rodinou se 

mění, člověk se osamostatňuje, a to především v emoční a finanční rovině (Millová, 2012). 

Vztahy s nimi jsou klidnější, konflikty se přestávají vyskytovat (Vágnerová, 2005). Mladý 

člověk začíná vykonávat pravidelnou, trvalou pracovní činnost, na kterou se v rámci studia 

připravoval. V začátcích kariéry lidé častěji mění zaměstnání a bývají s prací méně 

spokojeni než v pozdějším věku (Langmeier & Krejčířová, 2006). 

Intenzita emocí je ve srovnání s jinými obdobími života vysoká a variabilní (Millová, 

2012). Emoční prožívání je oproti adolescenci méně intenzivní, nicméně psychika mladých 

dospělých je stále ještě nestabilní. Vyjadřuje se to impulzivním chováním, soutěžením, 

riskováním a experimentováním (Thorová, 2015). Emoční prožívání se dá charakterizovat 

jako nástup realismu a extroverze. Mladí lidé mají v této době největší počet přátel, snadno 

navazují nové sociální vztahy. Přátelství uzavřená v mladé dospělosti bývají pevná, trvalá a 

zůstávají významným zdrojem opory (Langmeier & Krejčířová, 2006). 

Podle Thorové (2015) je jedním z hlavních vývojových úkolů mladé dospělosti 

vytvoření stabilního monogamního vztahu jako základu pro vytvoření rodiny. Langmeier a 

Krejčířová (2006) tvrdí, že šťastné manželství a uspokojivý rodinný život přispívají 

k osobnímu štěstí a spokojenosti. Rodičovství přináší do života dvou lidí uspokojení další 

základní životní potřeby. S dítětem přichází do života páru řada nových pozitivních prožitků 

a významně stimuluje jejich osobní vývoj. Nicméně manželství a rodičovství není nutnou 

podmínkou osobního štěstí. Člověk může k naplnění a spokojenosti dojít různými cestami. 

Během mladé dospělosti se lidé často vyrovnávají s takzvanou čtvrtživotní krizí 

(quater-life crisis), která má důležitý dopad na vývoj identity (Robinson & Smith, 2010). 

Podle Thorové (2015) nastává mezi 28-35 lety. Je charakterizována psychosociálními 

konflikty ohledně založení rodiny, stereotypním životem, nespokojenosti s povoláním, 

mezilidskými vztahy, ztrátě původních přátelských vazeb, konfrontace se stárnutím, 

hledáním sebe a svého místa v životě. Millová (2012) dodává, že čtvrtživotní krize souvisí 

především s otázkou identity, mladý člověk zpochybňuje sám sebe, dochází ke zvýšení 

introspekce a přehodnocování dosavadních rozhodnutí. 

Langmeier a Krejčířová (2006) uvádějí, že v současnosti se v důsledku změn tato 

životní fáze prodlužuje. Společnost navyšuje čas k individuaci člověka prodlužováním délky 
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studia nebo oddálením věku vstupu do manželství a rození dětí. Přejímání dospělé role 

přestává být jednotné a narůstá tolerance pro individuální vývojové cesty. 

3.2 Mladá dospělost a sociální sítě 
Používání sociálních sítí se stalo velmi oblíbeným aspektem sociální interakce a je důležitým 

nástrojem pro adolescenci a mladou dospělost (Michikyan & Suarez-Orozco, 2016). Mladí 

dospělí se narodili a vyrostli s všudypřítomnými informačními komunikačními 

technologiemi a neznají život bez nich (Lenhart, 2015). Thorová (2015) zmiňuje, že 

fenoménem dnešní doby jsou přátelství uzavřená prostřednictvím sociálních sítí na internetu. 

Mění se životní styl, a proto ubývá možností trávit čas s kamarády. Bartsch a Subrahmanyam 

(2015) uvádějí, že používání sociálních sítí je také důležitým prvkem vývojového procesu 

v rámci interakce a prezentace své vlastní identity online. 

Mladá dospělost je spolu s dospíváním obdobím s nejvyšší prevalencí nadměrného 

užívání internetu (Blinka, 2015). Vysokoškolští studenti jsou považováni za vysoce 

rizikovou skupinu. Důvodem je snadný přístup k internetu, flexibilní denní program a 

zároveň potřeba navázání nových vztahů na vysoké škole. V případě neúspěšného 

adaptování na VS může být nadměrné užívání internetu kompenzací (Gazi et al., 2017; Lin 

etal.,2011). 

Sociální sítě umožňují vytvářet identitu online a poskytují podporu zejména těm, 

kteří zažívají vyloučení, mají zdravotní nebo chronická onemocnění. Na sociálních sítích se 

mohou potkat podobně smýšlející lidé nebo skupiny lidí (Chou et a l , 2012). Mladí dospělí 

využívají sociální sítě také k zábavě a k získávání informací. Skrz platformy se mohou dostat 

k aktuálním událostem, komunikovat o různých tématech a mimo jiné sociální sítě působí 

jako zdroj úlevy od stresu (Yelishala, 2022). Výzkum ukázal pozitivní vztah mezi vizuálně 

zaměřenými sociálními sítěmi jako je Instagram ve srovnání s textově zaměřenými 

platformami. Lidé, kteří používají vizuální sociální sítě, se cítí spokojenější a méně osamělí 

(Pittman & Reich, 2016; Yang, 2016). Výzkum od Valenzuela a kolektivu (2009) naznačuje 

nárůst životní spokojenosti a sociální důvěry se zvýšeným využíváním facebookových 

skupin. 

Komunikace online je spojována s disinhibičním efektem (Smahaj, 2014). Efekt 

vychází z vlastností kyberprostoru jako je anonymita, neviditelnost a asynchronicita (Suler, 
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2004). Disinhibice ve virtuálním prostředí znamená „větší uvolněno st a smělost účastníků 

elektronické komunikace, ztrátu zábran, rozpaků, pochyb. Stává se tak zdrojem větší 

otevřenosti a přímočarosti" (Horská et al., 2010). Slouží k vysvětlení, proč se lidé chovají 

jinak v online prostředí ve srovnání s offline prostředím (Delmonico & Griffin-Shelley, 

2011; Wu et al., 2017). Za typické projevy lze dle Vybírala (2002, s. 279) považovat 

například odklon od reality, netrpělivost, zvýšenou zvědavost, impulsivní rozhodování, 

obcházení cenzury a další. Negativní disinhibice může souviset s agresivním chováním ve 

formě slovního napadnutí či s nadměrným sebeodhalením (ang. self-disclosure) (Smahaj, 

2014). V rámci sebeodhalení „jednotlivec komunikující na internetu odkrývá více reálné, 

soukromé já, nedbá tak ostražitě o svoji sebeprezentaci jako ve skutečných vztazích " (Horská 

et al., 2010, str. 22). To vede k proměnám prezentovaného „šelf uživatelů (Smahaj, 2014). 

Výzkumy ukazují, že online disinhibice je rizikovým faktorem pro asociální online chování, 

jako je nenávist v online prostoru a kyberšikana (Wachs et al. 2019, Wang et al., 2020). 

Dosud byly studovány převážně negativní účinky sociálních sítí. Používání 

sociálních sítí bylo spojeno se sníženou životní spokojeností (Kross etal., 2013; McDool et 

a l , 2016; Tromholt, 2016), špatnou kvalitou spánku, úzkostí a nízkým sebevědomím v 

dospívání (Viner et al., 2019; Woods & Scott, 2016), tělesným studem (Hanna et a l , 2017), 

tlakem vrstevníků, vystavení kyberšikaně, nerealistickým pohledem na život jiných lidí 

(Viner et al., 2019), symptomy deprese (Lin et al., 2016; Lup et al., 2015, Viner et al., 2019) 

a normalizováním rizikového chování (Viner et al., 2019). 

Sociální sítě se ukazují jako dvousečná zbraň. Je důležité vidět jejich výhody, ale 

nelze ignorovat možná nebezpečí. Je potřeba znát a rozlišovat rizika (Riehm et al., 2019). 

Jedná se o velmi komplexní téma, proto se vlivům na sociálních sítích věnujeme podrobněji 

v kapitole 2.1 Vliv sociálních sítí na psychiku a v kapitole 2.3 Negativní dopady nadměrného 

užívání sociálních sítí. 
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4 INFLUENCERI N A SOCIÁLNÍCH SITICH 
Slovo influencer pochází z anglického slova influence, které znamená ovlivňovat. Vl iv na 

sociálních sítích nemusí mít v dnešní době pouze influenceři, ale také celebrity, herci či 

zpěváci, které sleduje větší množství lidí. Rozdíl mezi celebritou a influencerem na 

sociálních sítích je ten, že obvykle influenceři začínají od nuly a postupně si vytváří vlastní 

značku prostřednictvím svých profilů na sociálních sítích (Hearn & Schoenhoff, 2015). Na 

rozdíl od celebrit jsou influenceři bráni jako věrohodní a dostupní. Je lehké se s nimi 

ztotožnit, protože obvykle sdílejí aspekty svého osobního života. Sledující mohou mít pocit 

blízkosti s influencerem díky iluzi vztahu přes obrazovku (de Veirman et al., 2017). 

4.1 Definice online influencera 
Pro vymezení termínu online influencer neexistuje jednotná definice, proto jich 

uvádíme několik. Online influenceři jsou uživatelé sociálních sítí, kteří mají značné 

množství sledujících (Harrigan, 2021). Snaží se zaujmout a držet si sledující tvořením 

obsahu na sociálních sítích (Ki et al., 2020). S tím souhlasí Peltola (2019) který uvádí, že 

online influencer je člověk, který má profil na jedné či vícero sociálních sítích, kde 

zveřejňuje příspěvky a tím ovlivňuje sledující. Tuten a Solomon (2017) dodávají, že sledující 

považují influencery za znalé či mocné. Lidé je obdivují, protože mají moc či znalost 

v určitém odvětví. 

Influencer na sociálních sítích je osobnost s velkým počtem sledujících, na jedné 

nebo několika platformách, jako je YouTube, Instagram, Snapchat nebo osobní blogy 

(Balaban & Mustátea, 2019). Campbell a Farrell (2020) uvádí, že influencerem je ten, kdo 

přidává příspěvky na sociální média výměnou za určitou kompenzaci. Kompenzací mohou 

být peníze nebo také produkty či služby zdarma, výlety a zkušenosti. Sledující mají možnost 

reagovat na příspěvky, zapojovat se do diskuzí a aktivit a tím vytvářet virtuální komunitu 

influencera. 

4.2 Typy influencerů 
Existují různé způsoby, jak lze dělit influencery. Obvyklé dělení v literatuře je podle počtu 

sledujících, tvorby obsahu či tematického zaměření. Některá dělení už v současné době 

neplatí, jako příklad uvádíme dělení od Kádelkové a Holienčinové (2018). Rozlišují 

influencery na základě toho, na jakých sociálních sítí působí a sdílí příspěvky. Dělí je na 
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Blogery, YouTube influencery a vlogery, Instagram influencery a Celebrity. Jak už ovšem 

bylo výše zmíněno, toto dělení se nepoužívá, protože mnoho influencerů působí na vícero 

sociálních sítí současně a nemají pouze jednu primární síť. 

Se zajímavým dělením přišli Gross a Wangenheim (2018). Ti rozdělují influencery 

podle toho, jaký typ obsahu sdílejí a jakým způsobem komunikují se svým publikem. 

Snoopeři tvoří obsah na sociálních sítích, protože jeto jejich koníček, přináší jim to nadšení 

a zábavu. Jsou kreativní, rádi zkouší nové typy obsahu, se svým publikem úzce komunikují. 

Informátoři sdílí na sociálních sítích své znalosti, sledující se na ně obrací v případě, když 

potřebují radu. Informátoři poskytují informační, vzdělávací a podporující obsah, snaží se 

působit jako důvěryhodný zdroj. Baviči přináší svým sledujícím vtipný, zábavný a relaxační 

obsah, jsou v úzkém kontaktu se svými sledujícími. Infotaineři jsou spojením Informátorů 

a Bavičů. Jsou odborníky ve svém oboru, ale jejich obsah na sociálních sítích zahrnuje i 

zábavné prvky. Přitahují tím pádem různé typy sledujících, vztah s publikem mají méně 

úzký. 

Heine (2020) dělí influencery podle míry profesionality. Laik je influencer amatér, 

který navazuje větší množství spoluprací, obsah tvoří intuitivně a působení na sociálních 

sítích je pro něj spíše zábava. Influencer marketing pro něj není hlavní zdroj příjmů, většinou 

má další práci. Oportunista má jasně stanovený plán a strategii, jak na sociálních sítích chce 

působit, s kým navazuje spolupráce. Přidává na sociální sítě větší množství obsahu a má více 

sledujících a vlivu. Podnikatel je člověk, který má jako prioritu své podnikání. Sociální sítě 

si založil jako reklamu pro svojí vlastní firmu. Spolupráce navazuje i s jinými firmami, ale 

na prvním místě a hlavním tématem jeho profilu je vlastní podnikání. 

Influencery můžeme také dělit podle toho, na co je zaměřený jejich profil a jakým 

tématům se věnují. Mezi rozšířené kategorie patří například fitness, food, beauty, tra vel, 

fashion, lifestyle (fitness, jídlo, krása, cestování, móda, životní styl). Existuje však velká 

řada dalších témat, kterým se influenceři v rámci tvorby věnují. Na sociálních sítích můžeme 

najít rozmanitou škálu obsahu od edukačních videí po hraní počítačových her. Rozdíly 

můžeme také vidět v množství témat, kterým se tvůrci věnují. Někteří mohou mít obsah 

vymezený jednomu specifickému tématu, jiní naopak víceru (Jón, 2020). 

Co se týká dělení influencerů podle počtu sledujících, tak se na něm odborná 

literatura neshoduje. Různí autoři prezentují různá dělení, například Kay a kolektiv (2020) 

dělí influencery na mikroinfluencery a makroinfluencery. De Veirman a kolegové (2019) 
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uvádí, že uživatelé s méně než 1000 sledujících lze označit jako nanoinfluencery. Naopak 

Boerman (2020) tvrdí, že existují dva typy influencerů - mikroinfluenceři a mezoinfluenceři. 

Campbell a Farrell (2020) přichází s následujícím rozdělením: 

Pcrcetvcd Etpemw • 
Cullural ( . i p í m l 

Accectihility 
+ Aulhcnberty 

lm+ followeni 
•The Rich & Fimous" 

lni' followeri 
The Everyday Celebrity" 

0- lOkfollowcrs 
"The \e*xamcr%" 

M l . lOOk •, II . .- . . , . 

"The Risinj Suť' 

lOOk - In followen 
"The Sweel Spot" 

Zdroj: Campbell & Farrell, 2020. 

• Celebrita influencer je člověk, který se nestal známým kvůli sociálním sítím. 

Sociální sítějim slouží spíše jako podpora při jiném druhu zaměstnání. Mají 

velkou fanouškovskou základnu, více než 1 milion sledujících a spolupracují 

s celosvětově známými firmami. Za spolupráce jsou výborně placeni. 

• Megainfluencer má podobně jako celebrity influencer velké množství 

sledujících. Do této kategorie patří influenceři s více než 1 milionem 

odběratelů. Od celebrity influencerů se liší tím, že mimo okruh sledujících na 

sociálních sítí je lidé neznají. 

• Makroinfluencer má publikum v rozpětí od 100 tisíc do 1 milionu sledujících. 

Makroinfluenceři dosahují vysoké míry zapojení jejich sledujících, a proto si 

je často firmy vybírají na propagaci svých produktů. 

• Mikroinfluencer má publikum v rozsahu mezi 10 tisíci a 100 tisíci. Se svými 

sledujícími udržuje influencer bližší vztah, je považován za autentického a 

důvěryhodného. Proto o ně mají značky zájem na navázání spoluprací. 

• Nanoinfluencer má vysokou míru zapojení publika, protože jejich počet 

sledujících je 10 tisíc a méně. Tento typ influencera je nejvíce proaktivní, 

protože sám vyhledává a kontaktuje potenciální firmy pro spolupráce 

(Campbell & Farrell, 2020). 
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Jaký typ influencera je nejvýhodnější využít pro navázání spolupráce, není 

samozřejmé. Nayar (2021) vnímá megainfluencery jako nejlepší volbu, protože během 

krátké doby dokážou oslovit velké množství uživatelů. Ismail (2018) doporučuje využití 

makroinfluencerů, protože oslovují specifickou větší skupinu lidí. Podle Kay a kolektivu 

(2020) jsou pro navázání spoluprací výhodní mikroinfluenceři, protože mají blízký vztah se 

sledujícími a velkou míru zapojení. 

4.3 Práce influencera na sociálních sítích 
Tvorba na sociálních sítích často začíná jako koníček. Ovšem vytváření online obsahu se 

může stát prací na plný úvazek. Pravidelným přidáváním příspěvků se buduje komunita 

věrných sledujících (Westenberg, 2016). Pokud se chce člověk stát influencerem, musí mít 

pro práci odhodlání a nadšení. To by se měl snažit sdílet zábavnou formou na sociálních 

sítích. Také je potřeba brát práci vážně, nakoupit si příslušné vybavení, pracovat na grafice 

a navazovat spolupráce (Szczurski, 2017). Influencer zaujímá různé role, všechny jsou 

zaměřené na rozšíření obsahu a dosažení cílů pro svou značku (Day, 2021). Pokud si člověk 

chce vydělávat prostřednictvím sociálních sítí, je důležité, aby si zachoval profesionalitu. 

Práce vyžaduje, aby byl influencer aktivní v přidávání příspěvků, charismatický a 

přesvědčivý ke sledujícím. (Lou & Kim, 2019). I když plat za spolupráce bývá velmi 

uspokojivý, neexistuje jeho jednotná norma. Influenceři jsou často nuceni posoudit svou 

vlastní hodnotu a určit si odměnu za svou práci. Může dojít k podhodnocení práce tvůrců 

(Willment, 2022). 

Motivací práce influencera je potřeba kreativity a motivace sdílet svůj život a tím 

pomáhat ostatním nebo je inspirovat (Giardino, 2021). Náplní práce influencera je nejen 

tvorba obsahu a publikování obsahu, ale i komunikace s publikem a navazování spoluprací 

(Day, 2021). Influenceři si své vytvořené komunity skutečně cení, jsou pro ně více než jen 

čísla (Giardino, 2021). Influencer nejdříve musí přijít s nápadem, poté obsah zrealizovat, 

natočit ho, upravit a propagovat, mimo jiné i informovat publikum o možných změnách 

v pravidelnosti. Součástí práce je také účast na pořádaných akcích, na které je zván. Práce 

má také administrativní část jako je odepisování na e-maily, odpovídání na zpětnou vazbu 

od sledujících. Když influencer naváže spolupráci, musí dodržet pokyny a být v kontaktu 

s firmou (Day, 2021). Při navazování spoluprací influenceři oceňují transparentnost a 
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autenticitu. Chtějí propagovat firmy či produkty, kterým věří a které se shodují s jejich 

hodnotami (Audrezeta et al., 2020). 

Influencerství je spojováno se stereotypy, někteří lidé nepovažují influencerství za 

práci a u starších generací se často pojí s nepochopením. Lidé ovšem nevidí, co vše se za 

prací skrývá a kolik hodin influencer stráví vymýšlením, plánováním a realizováním obsahu. 

Člověk musí vynaložit spoustu času a peněz na tvoření obsahu (Lou & Kim, 2019). Pro 

mnohé influencery také neexistuje jasné oddělení práce od zbytku života. Mnozí pociťují 

strach ze ztráty sledujících, viditelnosti nebo dosahů, což může vést k dlouhým pracovním 

hodinám (Willment, 2022). Také cítí tlak na výkon (Giardino, 2021) spojený s hrozbou 

ztráty popularity. Influenceři se cítí pod tlakem, aby neustále přidávali obsah na sociální sítě 

(Willment, 2022). 

Důležitá je na začátku tvorby pro influencery podpora. Podpora může mít silný vliv 

na jedince, může pomoci v budování důvěry, zlepšování duševního zdraví a větší schopnosti 

zvládat stres (Cherry, 2020). Naopak špatný dopad mají negativní komentáře na internetu 

(Giardino, 2021). Online zviditelnění také vystavuje influencery rizikům. Kyberstalking či 

kyberšikana mohou vést k psychickým a fyzickým zdravotním problémům včetně depresí, 

úzkosti, tělesné dysmorfie a poruch příjmu potravy (Willment, 2022). 

4.4 Psychologické aspekty influencer marketingu 
Vzhledem k tomu, že spotřebitelé tráví stále více času na sociálních sítích, společnosti 

musely přizpůsobit své marketingové strategie, aby oslovily potenciální zákazníky na 

sociálních sítích (Childers et a l , 2019). Kromě vytváření vlastních stránek na sociálních 

sítích značky často platí uživatelům, kteří mají na sociálních sítích větší a angažovanou 

komunitu, aby propagovali své produkty nebo služby. Tato strategie je známá jako 

influencer marketing. Ten lze definovat jako propagaci značek prostřednictvím využití 

konkrétních jedinců, kteří mají vliv na potenciální kupce (Audrezet et a l , 2020). 

Dle Talaváška (2019) je influencer marketing definován jako způsob, kterým lze za 

pomocí vlivných lidí uvést zboží nebo služby na trh. Idea za influencer marketingem j e ta, 

že se spotřebitelé nechají snadněji ovlivnit člověkem, kterého znají a sledují na sociálních 

sítích než neznámou značkou. Geyser (2021) zmiňuje, že influencer marketing dnes 

představuje běžnou formu marketingu. Hlavním konceptem influencer marketingu je 
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spolupráce mezi značkou a influencery. Představuje důležitou a efektivní složku 

marketingové komunikace v online prostředí. Jain (2021) uvádí, že výhodou použití 

influencerů v marketingu je vysoká kredibilita mezi sledujícími hlavně proto, že propagují 

značky v prostředí svého osobního života. Díky otevřenosti působí na spotřebitele 

důvěryhodně a oslovují publikum, které by tradiční marketing nezasáhl. 

Influencer marketing j e účinný, protože využívá různých psychologických fenoménů 

(Hoos, 2019). Halo efekt označuje percepční chybu, kdy převládá první nebo nej silnější 

dojem, kterým na nás jedinec zapůsobil a ten potlačí další vjemy (Jandourek, 2007). Pokud 

libovolný účet nebo danou osobu na sociálních sítích uživatel na první pohled vyhodnotí 

jako esteticky přitažlivou, tím více je majitel účtu vnímán jako společensky žádoucí. U 

takového člověka se očekávají pozitivní osobnostní rysy (Harris & Bardey, 2019). De 

Veirman a kolegové (2017) přišli se zjištěním, že lidé s vysokým počtem sledujících jsou 

považování za oblíbenější. Jeto tím, že mají větší popularitu, tedy že indikátorem oblíbenosti 

je počet sledujících (de Veirman et al., 2017). Influencer marketing využívá tohoto 

fenoménu. Uživatel považuje influencera důvěryhodného v jedné oblasti, ale díky tomuto 

fenoménu se stane důvěryhodný i v dalších (Hoos, 2019). 

Se zmíněným Halo efektem souvisí zkreslení atraktivitou. Zkreslení je založeno na 

tendenci vidět atraktivní lidi jako sympatičtější, inteligentnější a kompetentnější než méně 

atraktivní lidi (Nakonečný, 2020). V marketingu se tento efekt využívá už déle například 

s atraktivními mluvčími. Influencer marketing je zaměřen podobně. Nelze generalizovat 

všechny influencery, ale mnoho influencerů se díky své atraktivitě dostalo do povědomí 

mnoha lidí. Proto s nimi firmy navazují spolupráce a oni dokáží firmy efektivně propagovat 

(Influence Hunter, 2021). 

Influencer marketing také počítá s potřebou lidí zapadnout do skupiny. Využívá proto 

influencery, kteří mají sociální vliv, aby propagovali určité produkty. To vede k tomu, že se 

sledující snaží zapadnout tím, že si koupí to, co influenceři propagují (Sleek, 2016). Ve studii 

zveřejněné v roce 2007 zkoumali výzkumníci mozkovou aktivitu, ke které dochází, když 

člověk čelí důsledkům odchýlení se od společenských očekávání. Zjistili, že když člověk cítí 

sociální tlak, mozek signalizuje porušení společenské normy. Část mozku spojená s trestem 

vykazuje zvýšenou aktivitu, což signalizuje varování, že člověk se liší od ostatních a může 

být odmítnutý skupinou (Spitzer, 2007). 
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Dále se v influencer marketingu využívá Efekt pouhé expozice. Efekt pouhé expozice 

neboli Mere Exposure Effect znamená, že lidé známým věcem přisuzují pozitivnější 

vlastnosti než věcem neznámým. V influencer marketingu se to promítá u sledujících, kteří 

jsou opakovaně vystavování příspěvkům od influencerů. Tím, že je tak často vidí, si na ně 

zvyknou, oblíbí šije. Názor těchto influencerů se může stát důležitým právě proto, že je jim 

člověk tak často vystaven a tím pádem se s větší pravděpodobností rozhodne o nákupu na 

základě jejich doporučení (Influence Hunter, 2021). 

39 



5 AKTUÁLNOST TÉMATU 
V poslední kapitole teoretické části popisujeme vybrané studie zaměřené na duševním zdraví 

influencerů. Velké množství studií se zabývá dopadem sociálních sítí na uživatele, jak 

v pozitivním, tak v negativním směru u různých věkových kategorií. Další studie zjišťují, 

jaký vliv má sledování influencerů na děti. Ovšem existuje málo výzkumů, které se zaměřují 

na psychickou kondici jedinců, kteří mají sociální sítě jako svou práci a tráví na nich velké 

množství času. 

Výzkum Sociál Media Never Sleeps: Antecedents and Consequences of Sociál Media 

Fatigue among Professional Content Creators, jehož autory jsou Kwon, English a Bright 

(2020), se zaměřoval na kognitivní a emocionální únavu influencerů. Kvalitativní výzkum 

probíhal pomocí focus groups a hloubkových rozhovorů s 21 influencery. Studie ukazuje, že 

zatímco influenceři oceňují kreativitu práce, od tvoření obsahu na sociálních sítích po 

budování vlastní značky a komunikaci se svými sledujícími, zažívají také únavu spojenou 

se sociálními sítěmi. Zdroje únavy jsou očekávání, že mají práci věnovat neustálou 

pozornost a být online na různých aplikacích. Také cítí odpovědnost za komunikaci se svými 

sledujícími. Je podle nich důležité sledovat zpětnou vazbu, odpovídat na komentáře a 

případně mazat ty nevhodné. Pro udržení popularity účtu musí také držet krok se změnami, 

které vznikají na sociálních sítích neočekávaně. Proto nemohou odpočívat a pociťují 

informační přetížení, neefektivní pracovní postup a nízkou motivaci věnovat se pracovním 

povinnostem. Závěr studie naznačuje, že je pro influencery rozhodující mít dobrou firemní 

strategii a té se držet. 

Další výzkum provedli autoři Zeitoun a Konkle (2022). Diplomová práce nese název 

Exploring the Relationship Between YouTube Content Creators'Microcelebrity Status and 

Mentol Health. Studie se zabývala vztahem mezi duševním zdravím a mikrocelebritami na 

sociální síti YouTube. Participanti neměli diagnostikované duševní onemocnění a uváděli, 

že YouTube na ně vliv nemá. Studie ukázala významný vztah mezi duševním zdravím a 

životní spokojeností, samotný vliv YouTubu na duševní zdraví byl nalezen minimální, 

ovšem autoři spekulují o malé velikosti výzkumného vzorku. 

Online obtěžováním influencerů a následky tohoto obtěžování se zabývali autoři 

Takáno, Taka, Ogiue a Nagata (2022). Jejich výzkum nese název Online Harassment of 

Celebrities and Influencers. Studie se účastnilo celkem 84 japonských celebrit a 129 

japonských influencerů. Výzkumníci zjistili, že obtěžování na internetu negativně ovlivňuje 
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duševní zdraví. U influencerů vedlo k pocitům vyčerpání, přemýšlení o zrušení účtu a ztrátě 

motivace. Celkem 25 % influencerů souhlasilo či mírně souhlasilo, že online obtěžování 

vedlo k sebevražedným pocitům, sebepoškození a nadužívaní návykových látek. 

Jako poslední zahraniční výzkum bychom chtěli zmínit magisterskou diplomovou 

práci s názvem Sociál Media Influencer Motivation: Exploring What Drives 

MicroCelebrities to Produce Content Using Sociál Exchange Theory od autorky Jennie 

Giardino (2021). Studie se zabývala motivací mikroinfluencerů k přidávání obsahu na 

sociální sítě. Výzkum probíhal kvalitativně pomocí polostrukturovaných rozhovorů 

s patnácti influencery z kategorie lifestyle. Výsledky ukázaly, že komentáře a zpětná vazba 

od sledujících dává influencerům pocit přátelství a podpory, jsou ovšem také spojeny 

s negativními důsledky na mentální zdraví. Za největší motivátor k práci byla zmíněná chuť 

inspirovat a pomáhat ostatním. 

Co se týká českých výzkumů na toto téma, existuje vícero studií zabývajících se 

dopadem sociálních sítí na psychiku dětí, adolescentů či dospělých. Jako příklad uvádíme 

nedávnou studii od autorů Mravcíka, Chomynové, Tišanské a Koženého (2022). Studie nese 

název: „Koreláty excesivního užívání internetu u reprezentativního souboru české dospělé 

populace.11 Dále existují české výzkumy zaměřené na influencery, vícero z nich se zabývá 

tématem z marketingového hlediska, některé ovšem i z psychologického. Například 

diplomová práce od Mimochodkové (2021) zjišťovala postoj matek influencerek ke 

zveřejňování svých dětí na sociální síti Instagram. Ovšem výzkumy či diplomové práce 

ohledně dopadu sociálních sítí na psychiku influencerů zatím v České republice publikované 

nejsou. 

Tato kapitola byla věnovaná výběru dosavadních výzkumů týkajících se duševního 

zdraví influencerů a uzavírá teoretickou část práce. Nyní následuje praktická část, kde se 

věnujeme výzkumu dopadu sociálních sítí na psychickou kondici dospělých tvořících obsah 

na sociálních sítích - specificky žen v mladé dospělosti. 
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VÝZKUMNÁ ČÁST 
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6 VÝZKUMNÝ PROBLÉM 
Bakalářská diplomová práce se zaměřuje na ženy, které pracují jako influencerky a věkově 

se nachází v období mladé dospělosti. Téma dopadu sociálních sítí na psychickou kondici 

tvůrců na sociálních sítích je neprozkoumanou problematikou v zahraničí i v České 

republice. Oblasti výzkumů, diplomových prací a teoretických zdrojů se zabývají především 

obecným dopadem sociálních sítí na psychickou kondici jedinců různých věkových 

kategorií, dále existují studie zabývající se dopadem influencerů na psychickou kondici dětí 

či obecné výzkumy influencerů z ekonomického a sociologického hlediska. Byli jsme 

schopni dohledat pouze čtyři zahraniční studie věnující se psychické kondici online 

influencerů - zabývaly se vyčerpáním ze sociálních sítí, online obtěžováním influencerů, 

motivací a psychickým zdravím Youtuberů. Z českých zdrojů jsme nenalezli ani jednu 

publikaci, která by se týkala stejného tématu. Nenašli jsme žádný ucelený výzkum, který by 

zkoumal psychickou kondici tvůrců na sociálních sítích komplexním způsobem. Existují 

některé zahraniční články, které pojednávají o psychice influencerů, ale ty mají pouze 

populárně naučný charakter. Téma psychické kondice influencerů bylo opomíjeno, ačkoli se 

jedná o jednu z velmi rozvíjených a aktuálních nových profesí. 

6.1 Výzkumné cíle 
Cílem diplomové práce je prozkoumat a popsat autentickou zkušenost s prací influencera u 

žen v mladé dospělosti. Tím máme na mysli, jak práce influencera ovlivňuje psychickou 

kondici jedince, jakou psychohygienu influencerky využívají, jak je práce ovlivňuje 

v osobní rovině, jaké jsou pozitivní a negativní stránky influencerství a jak ony sami nahlíží 

na sociální sítě. 

Z důvodu nedostatku literatury a výzkumů, který by se věnovaly tomuto tématu, máme 

hlavní cíl jeden: 

• Popsat žitou zkušenost žen v mladé dospělosti, které se živí tvorbou obsahu na 

sociálních sítích. 

43 



6.2 Výzkumné otázky 
Na základě výzkumného problému a směřování práce jsme definovali následující výzkumné 

otázky: 

Výzkumná otázka č. 1: Jaká je zkušenost žen v mladé dospělosti s tvorbou obsahu 

na sociálních sítích? 

Výzkumná otázka č. 2: Jak ovlivňuje influencerství psychickou kondici 

participantek? 

Výzkumná otázka č. 3: Jaké jsou pozitivní a negativní stránky influencerství? 

Výzkumná otázka č. 4: Jak práce influencera ovlivňuje participantky v osobní 

rovině? 
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7 APLIKOVANÁ METODIKA 
V souladu se zvoleným cílem a výzkumnými otázkami jsme se rozhodli aplikovat 

kvalitativní metodologii. Jedná se o vědecký přístup, který umožňuje zůstat co nej blíže 

prožité zkušenosti jednotlivců. Kvalitativní metodologie je využívána ve výzkumech 

zabývajících se neprozkoumanými tématy, jako je to, kterým se zabývá tato práce. 

Kvalitativní přístup zde umožní významnější porozumění danému tématu než kvantitativní 

šetření (Miovský, 2006). Primárním cílem tohoto přístupu je získat vhled, orientaci a 

porozumění. Kvalitativní přístup je orientován holistický a explorativně (Ferjenčík, 2015). 

Pro důkladný rozbor dat byla zvolena Interpretativní fenomenologická analýza (dále 

jen IPA). Jedná se o kvalitativní přístup k datům, jenž vychází z fenomenologie, 

hermeneutiky a idiografického přístupu. Záměrem IPA je detailní porozumění prožívané 

zkušenosti participanta. Přibližuje, jaký význam zkoumaná osoba dává vlastní zkušenosti a 

pomáhá tak dojít k lepšímu pochopení daného jevu či fenoménu (Smith et al., 2009). IPA je 

považována za přístup, který poskytuje více prostoru pro kreativitu a svobodu výzkumného 

procesu než jiné kvalitativní přístupy (Willig, 2001). Podstatným prvkem je hermeneutický 

kruh a takzvaná dvojitá hermeneutika čili snaha výzkumníka porozumět způsobu, jakým 

participant chápe svoji zkušenost s daným fenoménem. Závěry vzešlé z analýzy jsou v IPA 

vždy prozatímní, což činí analýzu subjektivní (Riháček et al., 2013). 

7.1 Metoda tvorby dat 
Pro výzkum byla využita metoda polostrukturovaného interview, které vyvažuje nevýhody 

nestrukturovaného, tak i zcela strukturovaného interview. Tato metoda byla zvolena 

z důvodu umožnění nenucené komunikace, která se odvíjí od předem určeného jádra 

interview. Výhodou metody je možnost změny pořadí otázek, či dokonce strategie a 

pokládání doplňujících dotazů, díky čemuž se zvýší jeho výtěžnost (Miovský, 2006). 

Pro rozhovor byla vytvořena struktura osnovy. Interview se zaměřovalo na šest 

základních oblastí, a to na začátky práce, osobní příběh, názory okolí, specifika práce na 

sociálních sítích, aspekty práce a emoce spojené s prací. Tematické okruhy byly procházeny 

s každou participantkou, ovšem plán rozhovoru nebyl sestaven striktně, aby mohlo přirozeně 

docházet k přizpůsobení osnovy během procesu získávání dat. 

V úvodu byly mapovány začátky práce, snahou bylo pochopit, jak se participantky 

dostaly k práci, co je motivovalo a jak se u nich tvoření obsahu časem vyvíjelo. Druhá část 
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interview se zaměřila na osobní příběh participantek. Snahou bylo pochopit přechod do 

současnosti, jejich nynější tvorbu a vztah k práci. Třetí část interview se věnovala názorům 

okolí. Zajímalo nás, jaké byly reakce rodiny, přátel, partnerů, spolužáků a zda se jejich 

vnímání časem změnilo. Také nás zajímalo, jak je práce ovlivňuje v soukromém životě a 

jakou mají zkušenost s tím, že jsou známější. Čtvrtá část sledovala, jakou zkušenost mají 

influencerky s nastavením soukromí a hranic v rámci přidávání příspěvků. Ptali jsme se na 

zkušenost s algoritmy, s navazováním spoluprací a dalšími fenomény na sociálních sítích. 

V předposlední části jsme mapovali charakteristické aspekty spojené s prací. Zajímala nás 

jejich zkušenost s časem tráveným na sociálních sítích, oddělováním práce a zábavy na 

sociálních sítích a psychohygienou. Šestá, teda závěrečná část se zaměřovala na emoce 

spojené s prací, konkrétně na psychostresory, pozitiva a negativa práce influencera oproti 

jiným pracím, zažívání pozitivních a negativních emocí v práci, myšlenky na skončení či na 

stálost práce v budoucnu. 

Výčet jednotlivých otázek interview je možné nalézt v příloze č. 3. Rozhovory trvaly 

v rozmezí od 50 do 110 minut, průměrná délka interview je 78 minut. Tři rozhovory se 

uskutečnily osobně v kavárnách v místech bydliště participantek. Zbylé tři rozhovory se 

konaly online skrz platformu Zoom se zapnutým zvukem a kamerou. Přestože nebylo možné 

dodržet homogenitu podmínek setkání, bylo prioritou vyhovět účastnicím a jejich 

možnostem. Participantky byly vnímavé, vyhradily si čas i dostatečně klidný prostor, odkud 

se mohly online připojit, či vybraly dostatečně klidnou kavárnu. 

Před zahájením tvorby dat proběhl pilotní rozhovor s jednou z participantek. Díky 

jejímu kritickému pohledu bylo schéma interview mírně upraveno. Některé otázky byly 

odebrány, jiné přidány a také se změnilo pořadí otázek. I když se jednalo o zkušební 

rozhovor, participantku jsme zařadili do následné analýzy dat z důvodu bohatosti témat a 

odlišnosti od ostatních účastnic. 
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8 VÝZKUMNÝ SOUBOR A SBĚR DAT 
Riháček a kolegové (2013) zdůrazňují význam homogenity vzorku při výběru participantů. 

Výzkum by měl zahrnovat nižší počet participantů, který je však dobře reprezentující pro 

zkoumaný fenomén i výzkumnou populaci. 

Pro výběr výzkumného vzorku byla zvolena kombinace nepravděpodobnostních 

metod, konkrétně se jednalo o záměrný prostý výběr a výběr metodou sněhové koule. Výběr 

se uskutečnil skrz databázi Lafluence, která nabízí statistická data o influencerech, jako je 

například míra zapojení, počet odběratel a přehled sociálních sítí, na kterých daný influencer 

působí. Do databáze je možné nahlédnout v příloze číslo 4. Postupně jsme kontaktovali 

statisticky nejvlivnější influencerky, které splňovaly naše kritéria. Oslovili jsme je přes 

email, který mají uvedený na svých účtech na sociálních sítích Instagram, YouTube a 

TikTok. Dále jsme je také kontaktovali skrz přímé zprávy (angl. direct message) na 

Instagramu a TikToku. Kontaktování probíhalo od července do prosince 2022. Všechny 

potenciální participantky byly osloveny dvakrát v odlišné měsíce skrze e-mailovou adresu a 

platformy, na kterých působí. Celkově jsme kontaktovali 48 žen. Pět participantek 

odpovědělo na odeslaný e-mail s ochotou zúčastnit se. Poslední účastnice byla následně 

vybrána další nepravděpodobnostní metodou, a to metodou sněhové koule, kdy byl předán 

kontakt na další vhodnou participantku od již zahrnuté účastnice. 

Výzkumu se účastnilo šest participantek, což spadá do intervalu tří až šesti 

rozhovorů, které Smith a kolegové (2009) doporučují při použití interpretativní 

fenomenologické analýzy ve studentských pracích. Rozmezí věku se pohybovalo od 23 do 

32 let. Věkový průměr byl 27,5 let. Každá z participantek splňovala podmínky, které jsme 

si určili. 

8.1 Charakteristika výzkumného souboru 
Pro vyšší přehlednost uvádíme v tabulce charakteristiku participantek, které se výzkumu 

zúčastnily. V rámci zachování anonymity jsme zvolili fiktivní jména, která jsou abecedně 

seřazená podle pořadí konaných rozhovorů. 

47 



JMÉNO VĚK SOCIÁLNÍ SÍTĚ POČET SLEDUJÍCÍCH 

NA INSTAGRAMU 

POČET LET 

TVORBY 

Anita 31 Instagram, YouTube, 

Tiktok 

Přes 55 000 9 

Bella 24 Instagram, YouTube Přes 15 000 8 

Claudie 25 Instagram, YouTube, 

TikTok 

Přes 10 000 5 

Diana 32 Instagram, YouTube, 

Podcast 

Přes 10 000 6 

Elena 23 Instagram, YouTube, 

TikTok 

Přes 15 000 5 

Flora 30 Instagram, YouTube, 

Tiktok 

Přes 80 000 6 

Tabulka č. 1: Informace o jednotlivých participantkách 

8.2 Výběrová kritéria 
Vzhledem k tématu práce a metodologickému rámci je potřeba zvolit homogenní výzkumný 

soubor. Pro zařazení do výzkumu musely participantky splňovat následující kritéria: 

• Ženské pohlaví, období mladé dospělosti 

Zeny jsou na sociálních sítích zpravidla aktivnější než muži, přidávají na ně odlišný obsah 

než mužští influenceři a potýkají se s jinými fenomény. Jejich zkušenost je odlišná, a proto 

jsme se zaměřili pouze na ženské pohlaví. Dále jsme specifikovali věkové období na mladou 

dospělost z důvodu jejího největšího zastoupení na sociálních sítích Instagram, Facebook a 

YouTube. 

• Influencerství se věnují minimálně 5 let 

Za začátek influencerství jsme v rozhovorech počítali moment, kdy participantky uzavřely 

první spolupráci. Hranici pěti let považujeme za adekvátní dobu, kdy si influencer vybuduje 

kolem sebe komunitu a zažije specifické situace spojené s prací. 

• Sociální sítě jsou jejich aktuálním zdrojem příjmů 

Pro výzkum bylo důležité, aby participantky nepoužívaly sociální sítě pouze pro zábavu, ale 

aby byly jejich zdrojem příjmů. Prvotní plán zahrnoval, aby influencerství bylo jejich 
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hlavním zdrojem příjmů, ovšem s bližším vhledem a rešerší jsme zjistili, že takových 

influencerek není mnoho. Z šesti participantek pracuje Anita jako jediná z našeho souboru 

na plný úvazek. Ostatní z participantek mají influencerství jako jeden ze zdrojů příjmů. Čtyři 

participantky mají další odlišnou práci a participantka Flora bere influencerství jako možnost 

propagace svého dalšího podnikání. 

• Aktivita na dvou stejných sociálních sítích - Instagram, YouTube 

Každá ze sociálních sítí funguje jinak, a proto je důležité, aby participantky měly zkušenost 

se stejnými sociálními sítěmi. 

• Patří do skupiny mikroinfluencerů 

Počet sledujících určuje, jaký vztah má influencer ke svým sledujícím a ovlivňuje jejich 

zkušenost se sociálními sítěmi. Mikroinfluencer má publikum v rozsahu mezi 10 tisíci a 100 

tisíci odběrateli. Se svými sledujícími udržuje influencer bližší vztah, je považován za 

autentického a důvěryhodného (Campbell & Farrell, 2020). 

• Spadají do skupiny lifestyle 

Skupina lifestyle je braná jako „všehochuť", kdy se influencer nevěnuje pouze jednomu 

konkrétnímu tématu, jako je například móda, jídlo, či cestování. Pro porovnání zkušeností 

bylo důležité, aby se participantky věnovaly podobným tématům. 
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9 ETICKÉ ASPEKTY VÝZKUMU 
Interview bylo prováděno v souladu se zákonem o ochraně osobních údajů (zákon č. 

101/2000). Participantky byly informovány o účelu, obsahu výzkumu, podmínce pořízení 

audiozáznamu a využití získaných informací ještě před samotným setkáním, kde j im tyto 

informace byly znovu zopakovány. Základem se staly principy, které Ferjenčík (2010) 

považuje za nej podstatnější. Jedná se o respekt a ohled k participantům, právo účastníka 

výzkumu na informace, důvěrnost, soukromí a právo odstoupit z výzkumu. Žádné 

z participantek nebyla zatajena žádná informace týkající se podstaty výzkumu. 

Všechny participantky byly starší 18 let, proto nám stačil informovaný souhlas 

podaný pouze ústní formou. Ten samy potvrdily dobrovolnou účastí na výzkumu a 

srozuměním se s povahou a podmínkami výzkumu. Ústní souhlas byl nahrán na 

audiozáznam. U online interview účastnice také souhlasily se zapnutou kamerou. Účast na 

výzkumu byla dobrovolná, participantky mohly kdykoli interview přerušit, neodpovědět na 

otázku či odstoupit z výzkumu. Účastnicím byl vysvětlen záměr pro použití audiozáznamu, 

a to pouze k potřebě přepisu interview a následné analýze. Po zpracování dat nebyl získaný 

materiál nikde šířen a byl okamžitě smazán. Velký důraz byl kladen také na uchování 

anonymity účastnic, jelikož se jedná o jedince známější na internetu a v interview sdílely 

osobní, citlivé informace. Proto před začátkem nahrávání byl každé participantce přiřazen 

unikátní kód, jednalo se o šestimístný kód tvořený dvěma písmeny křestního jména, dvěma 

písmeny místa narození a dnem, kdy se participantka narodila. Výsledný tvar mohl vypadat 

následovně JAOL22 (Jana z Olomouce narozená 22. dne v měsíci). Pro komfortnější čtení 

této práce byla pro prezentaci dat přiřazena každé participantce nová přezdívka. Šlo o 

následující jména: Ani ta, Bella, Claudie, Diana, Elena, Flora. Jména jsou přiřazena abecedně 

podle termínů realizace interview. 

Interview probíhaly od 25. července 2022 do 11. ledna 2023. Osobní interview se 

uskutečnily v místech bydlišť účastnic - v kavárnách, které si zvolily sami participantky, 

neboť se zde cítily příjemně. Za účast ve výzkumu nebyla nabízena žádná odměna, bylo však 

nabídnuto proplacení útraty v kavárně, této nabídky využily všechny participantky, se 

kterými interview proběhlo osobně. Online rozhovory se uskutečnily z důvodu velké 

vzdálenosti, studia v zahraničí a nynějším pobytu v zahraničí. Rozhovory probíhaly skrz 

platformu Zoom se zapnutým zvukem a kamerou. Problémy s připojením nebyly, účastnice 

byly ovšem informovány o postupu v případě technických komplikací. Pokud by došlo 
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k jakémukoli problému, následoval by opakovaný pokus o spojení prostřednictvím Zoom 

odkazu, případně by účastnice byly kontaktovány skrz e-mail a domluvil by se nový termín 

setkání. Celé rozhovory byly nahrány diktafon. Správnost položených otázek byla v průběhu 

interview kontrolována v záznamovém archu, který byl tvořen osnovou interview, 

anonymním kódem, datem a časem konání, viz příloha č. 3 a 5. Do záznamového archu byly 

po skončení interview zapsány postřehy a poznámky. Rozhovor byl přepsán v co možná 

nejkratší době po realizaci interview z důvodu udržení setkání v paměti. 

Po přepsání rozhovorů byl účastnicím poslán přes jejich e-mailovou adresu přepis 

rozhovorů, kde mohly doplnit či doupravit své výroky. Žádná z participantek této nabídky 

nevyužila. Všem participantkám byl vyjádřen dík za ochotu a čas, který výzkumu věnovaly. 
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10 METODA ZPRACOVÁNÍ DAT 
Prvním krokem zpracování dat bylo převedení nahraných rozhovorů do textové podoby 

prostřednictvím doslovné transkripce. Při přepisování rozhovorů byl zaznamenán kromě 

samotných artikulovaných slov také neverbální doprovod. Práce s daty probíhala za pomoci 

programu ATLAS.t i 9, kde byly kódovány významné části textu. Proces analýzy postupoval 

dle návodu Koutné a kolektivu (2013, citováno v Řiháček et al., 2013). Postup IPA probíhal 

dle následujících fází: 

0. Reflexe výzkumníkovy zkušenosti s tématem výzkumu 

1. Čtení a opakované čtení 

2. Počáteční poznámky a komentáře 

3. Rozvíjení vznikajících témat 

4. Hledání souvislostí napříč tématy 

5. Analýza dalších případů - opakování fází 1-4 

6. Hledání vzorců napříč případy 

V textovém editoru Word byly přepisy opakovaně čteny a doplněny o postřehy a 

poznámky. Byla provedena tzv. redukce prvního řádu, která umožnila převést doslovnou 

transkripci do plynulejší podoby. Následně byla data vložena do programu ATLAS.t i 9 a již 

bylo možné provést kódování dat, které spočívalo v přiřazování kódů podstatným 

informacím ve výpovědích participantů. Jakmile jsme tento proces uskutečnili se všemi 

případy, pokusili jsme se o propojení jednotlivých analýz pomocí nalezení stěžejních témat, 

revizí kódů a návratu k původním komentářům. V programu ATLAS.t i 9 jsme pracovali s 

funkcí Code-Document Table, která umožňuje zobrazit, které participantky hovořily o 

konkrétních tématech. Ke konci analýzy byla využitá funkce Network, která zobrazuje 

v diagramech propojení mezi jednotlivými kódy. Data byla zpracovávána jak digitálně, tak 

i ručně. Ruční vypisování důležitých vztahů pomohlo v lepší orientaci v problematice. 

Proces byl ukončen nalezením přímých citací potvrzujících naše zjištěná tvrzení. 

10.1 Ukázka z analýzy dat 
Ukázka analýzy dat ručního vypisování a hledání vztahů. Na levé straně jsou uvedeny 

výzkumné poznámky, pravá strana obsahuje vznikající témata, která přispěla k 

pozdější tvorbě kódů. 
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Začátek tvorby 
v mladé 
dospělosti, proto 
bez negativních 
reakcí? 

Cítí vděčnost 

Protikladné 
vnímání 
sociálních sítí 

Skoro rozchod 

Jak reagovalo okolí na Vaši práci 
v začátcích? 

Od mýho okolí úplně v pohodě. Nikdo s tím 
neměl problém, nezažila jsem nějakej ve lkej 
shaming ohledně, že by se do mě lidi strefovali. 
Možná od pár bej válej ch, co měli pindy. Ale to 
nepovažujú za shame. Takže jsem měla štěstí, že 
to se mi nedělo. Ale byla to pak třecí plocha  
s mým partnerem. Když začal být větší boom 
úspěchu. Ale tím, že můj muž je víc offlinovej a 
sociální sítě nejsou pro něj vůbec priorita. Tak  
to nechápal, o co mi jde, a ne že bysme se  
vyloženě hádali, ale nechápali isme se. Já j sem 
se mu snažila vysvětlit, že se mi děje něco 
důležitýho, že je to pro mě úspěch a on to bral, 
že investujú čas a energii do věcí a lidí, co jsou 
nehmotný a jakoby neexistujou. Takže my jsme  
měli fakt rok, kdy isme si nerozuměli. Jednu  
dobu to vypadalo, že to i nedáme. Teď už je to 
dobrý, oba jsme v tom offlinu, tak je to fajn. 

Pozitivní reakce 

Spory s 
partnerem 

Nepochopení 

Vliv práce na 
vztahy 

Tabulka č. 2.: Ukázka tvorby ručních poznámek a témat 

Ukázka digitálního zpracování dat skrz program ATLAS.t i 9. Barevně označené jsou kódy, 

které spadají do kódových skupin tvořených podle výzkumných otázek. 

11. Jak Vás ovlivňuje práce influencera v soukromém životě? 

V mým posledním partnerským vztahu mě to ovlivňovalo negativně, 

protože jsem s tím nebyla schopná pracovat, i co se týče instagramu a 

hodně jsem to hrotila. Až přehnaně, přemýšlela jsem o tom, co vyfotit, o 

jakým tématu psát a hodně jsem se trápila i tím, jak upravovat fotky. 

Tím že jsem v tom byla nová, tak jsem byla vystresovaná že mi ta fotka 

nešla upravit tak, aby se mi líbila. To i ovlivňovalo náš vztah, jelikož 

jsme to s partnerem měli nastavený tak. že mi pomáhal ohledně 

překládání textů na Instagram a focení. Taky dokážu být někdy generál, 

takže to úplně tam nebylo dobiý. Jak jsem z toho byla vystresovaná, tak 

jsem to akorát přenášela do toho vztahu. Furt mě to nějak ovlivňuje, ale 

to si myslím, že každýho ovlivňuje práce. Ale snažím se s tím učit 

pracovat, jelikož dřív mi to nešlo, hodně jsem řešila, když třeba post 

neměl tolik liků, tak jsem řešila, co jsem udělala špatně. To jsem si 

musela hodně v hlavě srovnat, abych přestala řešit čísla a i zpětný vazby. 

hádky ve vztahu 

< 
3 
3 

13 

3 

negativní emoce 
stres 

spolupráce s partnerem 

reakce na internetu 
sledování dosahů 

Obrázek č. 2: Ukázka analytické práce s daty v programu ATLAS, ti 9 
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10.2 Sebereflexe výzkumníka 
Než přistoupím k výsledkům výzkumu, je důležité uvést svou sebereflexi jakožto 

výzkumníka. Riháček a kolegové (2013) uvádí, že je užitečné reflektovat vztah k vybranému 

tématu, motivaci pro práci s daným tématem a vlastní prekoncepce související s tématem. 

Při sebereflexi jsem použila dva způsoby. Nejprve jsem vedla dialog sama se sebou, kde 

jsem využila techniku „prázdné židle" a poté jsem požádala spolužačku, aby se mnou 

provedla rozhovor na výzkumné téma a motivy jeho výběru. Dle Smitha a kolegů (2009) 

slouží reflexe výzkumníkovy zkušenosti s tématem ke zvýšení validity výzkumného 

procesu. 

Pamatuji si, že jsem influencery začala sledovat v roce 2013, kdy jsem dostala svůj 

první počítač. V té době začaly na YouTube natáčet mně věkově blízké dívky o všemožných 

tématech a mě bavilo sledovat jejich tvorbu. Postupně s rozvojem dalších účtů jsem začala 

být na sociálních sítích častěji a v jednu dobu jsem shlédla opravdu každé nové video, které 

bylo vydané mými oblíbenými influencerkami, viděla jsem také každý jejich příspěvek na 

Instagramu. Obdivovala jsem je, brala si od nich rady a někdy je i napodobovala. Postupem 

času jsem sledovala, jak se témata jejich videí mění, jak některé přestávají nahrávat obsah 

bez vysvětlení, jiné provádí diskutabilní věci. Také jsem si všímala komentářů pod videi na 

YouTubu a pod instagramovými příspěvky, které nebyly vždy pozitivní. Říkala jsem si, jaký 

dopad by to na mě mělo a že bych nechtěla, aby mě mohl soudit a znát celý internet. Jelikož 

jsem sociální sítě používala excesivně, zažívala jsem také určité fenomény s tím spojené. 

Naštěstí jsem si to dokázala uvědomit včas a začala jsem omezovat čas strávený na internetu. 

Přemýšlela jsem také nad tím, jak lidé, kteří tvoří obsah na sociálních sítích, zvládají trávit 

na internetu hodiny denně a udržovat to pod kontrolou. 

Nyní české influencery skoro nesleduji, pořád si ráda pustím videa na YouTubu 

v rámci odreagování se, zábavy a odpočinku či edukace, ovšem sleduji spíše zahraniční 

scénu. Obecně se snažím čas na telefonu a sociálních sítích kontrolovat. Ráda také dělám na 

sobě experimenty. Když začínám pociťovat nutkání užívat určitou sociální síť, smažu si j i a 

pozoruji na sobě, jaký to bude mít na mě dopad. Například během rešerše negativních 

dopadů sociálních sítí na psychiku a psaní teoretické části jsem si odstranila skoro všechny 

aplikace sociálních sítí v telefonu. 

Poté, co jsem dvakrát měnila téma bakalářské práce, jsem chtěla najít téma, které 

bude aktuální a pro mě osobní. Spontánně mě napadlo toto téma, kdy si vlastně i pro sebe 
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odpovím na otázky, které mě během dospívání zajímaly. Za výběrem tématu pravděpodobně 

byl i skrytý motiv - díky tomuto výzkumu jsem se dostala do kontaktu s několika lidmi, 

které jsem obdivovala, když jsem byla mladší. Mohla jsem se s nimi setkat, popovídat si. 

Ovšem nemyslím si, že bych si je nadále idealizovala nebo že by za výběrem tématu byla 

žárlivost. Uvědomila jsem si velmi brzo, že influencerství by pro mě nebylo vhodné - vždy 

jsem v něm viděla více nevýhod než výhod. 
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11 VÝSLEDKY VÝZKUMU 
Výsledky výzkumu jsou představeny ve dvou částech. V první části se věnujeme 

individuálním zkušenostem participantek zapojených do výzkumu a zprostředkováváme 

perspektivu jednotlivých případů. Tento krok slouží jako základ ke druhé části, která má za 

cíl vytvořit širší koncept, který bude sloužit k hlubšímu porozumění zkoumanému fenoménu. 

Kombinujeme perspektivu případů a perspektivu témat z důvodu zachování celistvosti 

zkoumaného fenoménu. 

11.1 Jednotlivé případy 
Na základě procesu analýzy dat v předchozí kapitole představujeme nyní zkušenost 

influencerek s jejich profesí v korespondenci s interpretativní fenomenologickou analýzou. 

V úvodu bude participantka stručně představena. Následuje detailnější prezentování 

zkušenosti na základě témat a kategorií, které vzešly během analýzy. Získaná data jsou zde 

podána jako popis a interpretace jednotlivých témat očima výzkumníka, jednotlivé úryvky 

jsou pak pro větší autenticitu doplněny přímými citacemi vlastních výpovědí respondentů. 

11.1.1 Participantka Anita 

Anita je 31 letá influencerka, rozhovor s ní probíhal v kavárně v Praze. Její projev byl 

v průběhu celého rozhovoru plynulý, jasný a sebevědomý. Anita působí velmi profesionálně, 

vyrovnaně a racionálně. Má vystudovanou vysokou školu a z odpovědí je poznat, že se 

tvoření obsahu na internetu věnuje delší čas a pohybuje se v komunitě influencerů. Na 

jednotlivé otázky odpovídala ochotně a otevřeně. Poskytovala košaté a rozvinuté odpovědi, 

dobře reflektovala své pocity a prožívání. Dříve pracovala v kanceláři, nyní je influencerkou 

na plný úvazek. 

Začátky na sociálních sítích, prvotní motivace 

Anita poprvé začala přidávat obsah na internet v roce 2010, kdy si založila blog, kam 

začala psát články. Inspiraci pro psaní našla u zahraničních blogerek: „Četla jsem 

v časopise článek o blogerkách a zjistila jsem, že existují blogerky v zahraničí, které se tím 

živí na profesionálnější úrovni. To mě zaujalo, tak jsem si sama založila svůj blog. " 

Pokračovala s přidáváním videí na blog skrz platformu YouTube a po pár měsících zjistila, 

že videa na YouTubu jsou sledovaná více než samotný blog. Její motivací byla radost 
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z procesu tvoření a možnost kreativního vyžití. Dále pokračovala v založení Facebooku a 

v roce 2013 Instagramu. Před třemi roky začala natáčet i na TikTok. 

Osobní zaměření tvorby, komunikace s lidmi online 

Poprvé navázala Anita spolupráci s firmou před 8 lety. Také byla na seznamu 

různých PR firem, dostávala zdarma kosmetiku a balíčky, měla i placené spolupráce, které 

by j i ovšem neuživily. To se změnilo před pěti lety, kdy opustila svou práci v kanceláři a od 

té doby j i živí influencerství na plný úvazek. Své sociální sítě bere jako deníček: „Je to 

hodně o mně, mám to osobně zaměřený. " Anita rozpoznává rozdíl v jednotlivých sociálních 

sítích, momentálně má nejradši Instagram z důvodu užší komunity: „Na YouTube se můžou 

dostat různý lidi, komentovat videa z anonymních účtů, je to zvláštní. Tam ta komunita není 

pro mě taková. V tomhle mám hodně ráda Instagram, právě proto, že mám povoleno, aby mi 

příspěvky komentovali jen lidi, co mě sledujou. Takže to je pro mě klidnější prostředí. " 

Nejvíce jí baví na práci videotvorba, proces tvoření příspěvků a komunikace se sledujícími. 

Naopak za nejhorší aspekt práce bere administrativu, účetnictví a také negativní 

nekonstruktivní kritiku: „Nejhorší aspekt práce jsou asi sociální sítě - hnusný komentáře, 

zprávy. Člověk je vystavenej veřejně a každý si myslí, že má právo napsat svůj názor a 

vyjádřit se k tomu. Jsou dotěrný, rýpají se mi v soukromí, vyjadřují se negativně o mně, o 

mým životě, manželovi." 

Oznámení práce 

Díky tomu, že Anita začala působit na sociálních sítích až během vysoké školy, měla 

odezvu od okolí vesměs pozitivní: „ Kamarádi si ze mě někdy udělají srandu, ale v dobrým, 

je to sranda, kterou beru. " Její odchod z práce v kanceláři blízké okolí naprosto chápalo a 

podporovalo j i : „ Věděli, že jsem ve fázi, kdy mi to opravdu šlape, vydělává mi to peníze a 

nestíhám nic. Chodím do práce, po večerech točím. " Prarodiče byli z jejího rozhodnutí 

trochu nervózní a skeptičtí. Báli se, že ztratí jistotu práce, dle Anity to ale bylo z neznalosti 

práce influencerství: „ To je tím, že práci neznají, neumějí si to představit, neví, z čeho jsem 

placená, jak jsem placená a byli z toho nervózní spíš z neznalosti." 

Reakce okolí 

Nyní se reakce lidí na její práci různí. U některých je vidět stigma spojené 

s influencery: „Je vidět, že některý lidi mají zkreslený představy, myslí si, že to není práce. " 

Některé to nezajímá, jiní se doptávají a mají už vytvořené vlastní postoje. Ale málokdy se 
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Anitě stává, že by někdo měl vyloženě negativní reakci: „Lidi si asi myslí o influencerech 

svý, ale když jim to řeknete z očí do očí, tak málokdo má odvahu to úplně shodit. " Rodina a 

přátelé j i aktuálně v tvorbě podporují a respektují. 

Ovlivnění soukromí 

Anita uvádí, že jí sociální sítě ovlivňují soukromý život, ale že už to bere jako 

normální věc, zvykla si na to: „Já točím, dokumentujú svůj soukromej život a lidi úplně cizí 

znají mě, mýho manžela, můj byt. " Výjimečně sejí stává, že j i na ulici potkají sledující, když 

se tak stane, tak j i to potěší. To že j i lidé poznávají, j i nijak neovlivňuje a neobtěžuje, je za 

to ráda: „Nikdy jsem to neměla v míře, že by mě někdo pořád obtěžoval, že bych někam vyšla 

a furt by za mnou někdo chodil. " Sdílení soukromí má dané intuitivně. Pokud se jedná o 

osobní věc, ale ví, že by sdílení někomu mohlo pomoci, bylo by přínosné, tak se ho nebojí 

otevřít. Naopak si hodně chrání soukromí ohledně rodiny a blízkých lidí: „Nesděluju věci, 

co se týče jiných lidí. Nesvěřuju se s rodinnýma problémama nebo sporama v rodině. Ale 

pokud se jedná čistě o mě, o moje věci, tak je jen pár témat, o kterých nemluvím. " 

Hranice na sociálních sítích, navazování spoluprací 

Na sociálních sítích se Anita nepouští do témat, kterým nerozumí. Snaží se držet 

svých témat, považuje za nesmyslné míchat příspěvky: „Přijde mi, že každý by měl mít 

nějaký téma, ke kterýmu se vyjadřuje a ne skákat sem tam. Protože pak lidi ty příspěvky 

nebudou bavit. " Co se týká zkušeností s firmami ohledně navazování spoluprací, tak občas 

Anita zažívá neprofesionálni jednání. Několikrát musela připomínat firmám platbu za 

spolupráci, což pro ni bylo velmi únavné. Vidí velký rozdíl v jednání s větším korporátem 

versus s malými rodinnými firmami: „Malý rodinný firmy si to vypiplaly od první cihličky a 

pak jsou ti lidé hodně citliví na to, co se řekne, jak se řekne. " V minulosti se setkala také 

s nepříjemným jednáním klientů. Nyní navazuje spolupráce dlouhodobé, kde jsou blízké 

vztahy a příjemné jednání: „Jsme na sebe zvyklí, je tam vzájemná důvěra, máme to nějak 

nastavený." 

Algoritmy 

Algoritmy na sociálních sítích považuje za velmi nevyzpytatelné a frustrující. Nyní 

j i dosahy stouply, ovšem neví na jak dlouho a nedá se na ně spolehnout. Cítí se frustrovaně, 

jelikož sama jako influencer nedokáže algoritmus ovlivnit. Ten má poté vliv nejen na její 

psychiku, ale i na plat: „Najednou tvůrci padnou čísla třeba o 30, 40 % dolů a tím pádem 
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mu padne odměna za spolupráci." Cítí se bezmocně, jelikož stačí jedna změna v algoritmu 

a influencera to může zásadně ovlivnit. Veřejně se bojí ohledně algoritmů vyjadřovat, jelikož 

na to sledující reagují negativně, nařknou influencera z posedlosti čísly, aniž by si 

uvědomovali, že je ta čísla živí a tím pádem se jimi zabývat musí. 

Aspekty práce 

Anitě vyhovuje flexibilita pracovního dne, který si může poskládat sama. Denně 

tráví na sociálních sítích průměrně kolem šesti hodin. Je pro ni těžké oddělovat práci a 

zábavu na sociálních sítích, jelikož i pasivní konzumování obsahuje pro ni forma získávání 

informací k přidávání obsahu: „Je i důležitý, aby člověkvěděl, co se na sociálních sítích děje 

a zůstal aktuální. " Snaží se dělat většinu práce přes den a večer mít možnost odpočinku u 

sociálních sítí. Často i večer zažívá nutkání odložit telefon: „Kolikrát toho mám za celý den 

dost. " V minulosti si dávala i offline týdny, aby si od práce odpočinula. Prací na počítači se 

jí zhoršil zrak a s odchodem z práce má problém s přibýváním na váze: „ Ubylo mi hrozně 

pohybu tím, že jsem doma a mám sedavé zaměstnání. " Stále na své váze pracuje, zatím není 

spokojená. 

Psychohygiena 

Anita se snaží omezovat večerní čas strávený na telefonu a počítači. Také si dává 

offline dny, kdy je bez sociálních sítí: „ Ze začátku to byl pro mě pak nezvyk, nemít takové 

ty rituály scrollovat na telefonu, člověk má hodně času sám pro sebe. " Také se snaží mít 

volnější víkendy, aby mohla čas trávit s manželem, rodinou a kamarády. Uvádí, že nejde být 

úplně o víkendu offline, jelikož je potřeba přidávat příspěvky. Dovolená je pro ni forma 

odpočinku, ale také příležitost tvořit zajímavější obsah. Takže naopak na dovolené tvoří a 

natáčí ještě víc. 

Psychostresory - nervozita ze zpětné vazby, tvůrčí krize 

Anita uvádí, že si stres nejvíce způsobuje sama přemítáním nad tím, jaké budou 

reakce sledujících. Cítí se dopředu nervózně ze zpětné vazby: „Spíš je to moje povaha, že 

jsem nervózní z věci. Je to kombinace mojí hlavy a komentářů od lidí. " Také zažívá nechuť 

jít se podívat na komentáře u svých příspěvků, j elikož se bojí reakcí. Nekonstruktivní kritiku 

na sociálních sítích bere za jednu z nevýhod práce influencera. Také zažívá negativní emoce 

se změnami algoritmů nebo tvůrčí krizi. Jsou to věci, které nedokáže ovlivnit, a proto se cítí 

bezmocně, vyčerpaně. Cítí tlak na svůj výkon, který se pojí se zmíněnou tvůrčí krizí. 
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„ Cokoli mě napadne, tak mi přijde, že není dost dobrý." Sama si j e vědomá toho, jak s krizí 

pracovat a jak si dopomoci k inspiraci. Buď se úplně odpojí od internetu a snaží se zklidnit, 

anebo naopak konzumuje obsah co nejvíce, dokud jí nepřijde inspirace. Naopak pozitivní 

emoce zažívá s úspěchy v práci a s pozitivními reakcemi od sledujících. Také j i potěší, když 

jí přijde zajímavá pracovní příležitost. Celkově u ní převládají pozitivní emoce spojené 

s prací. 

Pozitiva, negativa práce influencera 

Anita je velmi vděčná za svou práci, říká že je to pro ni „ úplnej dream job ". Užívá 

si flexibilitu práce na volné noze a možnost volna, když potřebuje. Výhodu vidí v platu 

influencerů, který je poměrně vysoký. Také zmiňuje navazování spoluprací, které je 

spojeno s dalšími příležitostmi: „Jezdím na různýpress tripy, tiskovky, večírky. "Dělá to, co 

j i baví, díky práci poznává zajímavé lidi a dostává se na akce, na které by se normálně 

nedostala. Velké pozitivum vidí v tom, že j i práce naplňuje a baví, což v minulé práci 

nezažila. Nevýhodou práce jsou nepravidelné příjmy a nejistota spojená s tvorbou: „Může 

se stát, že to lidi přestane bavit a člověk skončí ze dne na den, není tam jistota." Za další 

negativum považuje veřejné vystupování a negativní reakce od lidí: „Lidi dokážou být 

hnusný a mají potřebu se ke všemu vyjadřovat." Anita si ale uvědomuje, že je to součástí 

skoro každé práce s lidmi. 

Vize do budoucna 

Anita si myslí, že influencerství bude nadále pokračovat a že čeští influenceři budou 

pomalu dohánět zahraniční tvůrce. Ona sama určitě bude pokračovat s tvořením. Ačkoli 

Anita zmiňovala, že nejistotu spojenou s prací považuje za negativum, později v rozhovoru 

prohlásila, že necítí strach či nervozitu, ví, že pokud by nastal konec, tak si bude schopna 

najít jinou práci. O konci či pauze nepřemýšlela: „ Cítím, že to teprve rozjíždím. Mám spoustu 

možností a věcí, kterých bych chtěla dosáhnout. " 

11.1.2 Participantka Bella 

Bella je 241etá influencerka, která pochází z malé vesnice. Rozhovor s ní probíhal online 

přes platformu Zoom z důvodu větší vzdálenosti a jejího pracovního vytížení. Bella se 

popisuje jako spíše introvertní člověk, v rozhovoru také zmiňovala svou nekonfliktní 

povahu. Projev měla srozumitelný a jasný, k jednotlivým tématům poskytovala poměrně 
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strohé odpovědi. Bella má mimo influencerství další dvě zaměstnání. V několika otázkách 

zmiňovala únavu, vyčerpání a pocit, že si nemůže dovolit odpočinout. Po dobu rozhovoru 

jsme vnímali větší bázlivost Belly. Také nás zaujalo stigma, které má sama Bella spojené 

s prací influencera. 

Začátky na sociálních sítích, prvotní motivace 

Bella měla díky práci rodičů odmala přístup k počítači: „Protože jsem bydlela na 

vesnici a do města jsem dojížděla, tak jsem byla často sama doma a nudila jsem se. " Sama 

si spontánně vytvořila blog, když j í bylo 10 let. Začala psát o celebritách, módě a životním 

stylu. Ve 13 letech si založila Instagram a o pár let později YouTube, nyní je aktivní i na 

TikToku. 

Osobní příběh - komunita, úzkost 

Svou první spolupráci navázala Bella před osmi lety, nyní se její tvorba týká 

osobního života, kosmetiky, módy a propagace jejího velkého koníčku a další práce - focení. 

Nejvíce j i na práci influencera baví úzká komunita, kterou si vytvořila na svých sociálních 

sítích: „Hodně lidí tam sdílí můj názor, líbí se mi, když já můžu předat nějakou zkušenost, 

hodně lidí radí i mně. " Práci influencera bere jako součást svého života. Za nejhorší aspekt 

práce bere také zmíněnou komunitu, která jí způsobuje úzkosti: „Mám dojem, že mě všichni 

znaj. Minimálně u nás na malým městě, mám pocit, že kamkoli přijdu, tak se lidi otáčej a 

něco si šuškaj. Fakt si toho všímám. " Za další negativum zmiňuje překrucování témat, 

která sdílí se sledujícími online. Jelikož na internetu je čas omezený, nevysvětluje témata 

dopodrobna a z toho může vzniknout negativní zpětná vazba: „Občas se to děje. A je 

nepříjemný to číst. Nereagujú na to, nechci se do toho pouštět, stejně by si na tom někdo 

něco našel. " 

Reakce okolí 

Jelikož začala Bella tvořit obsah na internetu na základní škole, tak sejí spolužáci 

hodně smáli. Stávalo sejí, že když šla ve škole po chodbě, tak na ni pokřikovali přezdívky 

a měli nemístné poznámky. To se naštěstí nedělo ve třídě: „ Ve třídě byli lidi v pohodě, ale 

pak se ke mně doneslo, že mě někdo pomlouval. "Rodiče j i doma podporovali. Líbila se jim 

možnost tvoření komunity a vydělávání si peněz skrz počítač. „ Přitom sedím doma a vypadá 

to, že nic nedělám, " tvrdí. Bella má nyní vícero prací, influencering je pouze jedna z nich: 

„Ze pracuji jako influencer, vlastně neříkám, radši řeknu, že dělám marketing. " Pokud by 
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zmínila influencering, tak dodává, že by musela práci upřesnit: „Nejsem taková ta praštěná 

holka, co dělá blbosti, ale mám to takový normální. " 

Soukromí 

Ohledně sdílení soukromí se snaží být Bella opatrnější. Dává si pozor, co sdílí. „ Už 

mám zkušenosti, jak se z jedny malý blbosti může stát něco velkýho." Snaží se hlídat, co 

přidává, aby tím neublížila rodině nebo kamarádům. Znovu zmiňuje úzkost, která se 

objevuje ráno po společenských akcích: „Hned se koukám, jestli jsem náhodou něco 

nedávala na stories. " Občas Bellu lidé poznávají, když j i zastaví na ulici, tak je to pro ni 

příjemnější, než když na ní „blbě koukaj". Také zmiňuje, že občas může být situace trapná 

z důvodu, že neví, o čem si má s lidmi povídat. Soukromí na internetu kvůli své druhé práci 

tolik chráněné nemá: „ Tím, že jsem živnostník, tak je všechno dohledatelný," přiznává. 

V minulosti měla zkušenost s narušením soukromí. Neznámý člověk o ní zakládal blogy, 

kam psal nepravdivé věci se sexuálním kontextem a další intimní záležitosti. S rodiči šla na 

policii, doména blogu byla odstraněna, ovšem dodnes neví, o koho se jednalo: „Policie 

řekla, že mi to říct nemůžou." Čemu se chce Bella vyvarovat v rámci sdílení svého života, 

jsou témata ohledně sexu. Několikrát musela odmítnout nabídku spolupráce se sex shopem: 

„ Cítila bych se blbě před rodinou. " 

Specifika práce na sociálních sítích 

Zkušenost s navazováním spoluprací s firmami má vesměs „v pohodě". Dříve 

s některými firmami zažívala náročnou komunikaci, jednou jí firma dlužila peníze, které 

nakonec po půl roce poslali. „Myslím, že dneska je to už určitě lepší, než to bývalo, " říká. 

Ohledně algoritmů se cítí rozpačitě, nerozumí jim: „ Vůbec nevím, jak to ovlivnit, čím to je. " 

Dodává, že úspěšnost příspěvků může být ovlivněna událostmi, které zažívá: „Když jsme 

byli na dovolený, tak to šlo nahoru a pak to zas kleslo." Bella si dává pozor, aby 

nenarušovala pravidla sociálních sítí, aby nedošlo k smazání či zablokování příspěvků. Dělá 

to i sama intuitivně: „Jsou to věci, co tam nemají co dělat, tak mi to problém korigovat 

nedělá." 

Aspekty práce 

Dny má flexibilní, na sociálních sítích pracuje bez pravidelnosti, jelikož 

upřednostňuje spíš svůj osobní život. Když narazí na něco zajímavého, tak to ráda sdílí, ale 

necítí potřebu přidávat příspěvky každý den. Během týdne pracuje v marketingové agentuře, 
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o víkendech má další zaměstnání. Cítí se pracovně vytížená: „Nemůžu si dovolit úplně 

vypnout. Nemám volno skoro vůbec. " Odhadem stráví denně na sociálních sítích kolem čtyř 

hodin. Uvědomuje si sama na sobě závislostní charakter sociálních sítí: „Ráno vstanu a 

první co, koukám na telefon, co se stalo, i když není potřeba." Sociální sítě bere za svou 

práci, ale i zábavu, nesnaží seje oddělovat: „Mám to spíš intuitivní. " 

Psychohygiena 

Bella si nemůže od sociálních sítí odpočinout, jelikož se jim věnuje i v druhé práci. 

Občas bývají dny, kdy by si chtěla odpočinout, ale stejně tam trávit čas musí: „Detox si 

nedávám, protože nemůžu kvůli klientům." Zmiňuje ovšem, že když tráví čas s rodinou, tak 

telefon nepoužívá. Také se snaží během práce nosit brýle proti modrému světlu. 

Psychostresory 

Bella zažívá strach spojený s přidáváním příspěvků na internet: „Nechci vpustit do 

online světa něco, co by člověk mohl špatně pochopit." Přeje si, aby v rámci její komunity 

bylo „všechno v pohodě". Znovu zmiňuje únavu z práce, cítí, že si nemůže pořádně 

odpočinout. Nedávno začala navštěvovat psychoterapeuta, který jí velmi pomáhá. Také j i 

dělá dobře sdílení svých pocitů s manželem, ale zmiňuje, že o některých tématech s ním 

mluvit nejde. Na terapii se jí líbí nestrannost. Bella blokuje negativní komentáře, které 

považuje za přehnané. „Blokujú je, když mi třeba někdo nadává, pokud je to rozumně 

napsaný, tak to tam nechávám. " Negativní zpětná vazba j i mrzí, stejně jako špatné dosahy 

na příspěvcích. 

Pozitiva, negativa práce influencera 

Za pozitiva práce influencerky považuje Bella možnost rozvíjení svých znalostí a 

dovedností. Influencerství bere jako práci, která se skládá z různých oborů: „Od 

videotvorby, fotografování, přes copywriting až po marketing." Dále zmiňuje peníze 

získané za spolupráce a sledování tvorby a také oceňuje nově nabyté kontakty. Za negativa 

považuje chování lidína internetu. 

Vize do budoucna 

Belle vyhovuje její nynější práce, i když o konci už přemýšlela: „Jednou jsem asi 

na 2 měsíce všechno poschovávala. " Poté se ale k tvorbě vrátila, jelikož jí chyběla. Do 

budoucna uvidí, jak se bude cítit, aleje si jistá, že v influencerství bude nadále pokračovat. 

Chápe také jedince, kteří přestali tvořit na sociálních sítích: „Je to psychicky náročný. Je to 
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neustála komunikace s lidmi, občas se člověk nějak blbě vyjádří a všichni se toho chytaj. Do 

toho je i zamotanej bulvár, kterej má potřebu všechno překrucovat. " 

11.1.3 Participantka Claudie 

Claudie je 251etá influencerka, v době rozhovoru měla čerstvě dostudovanou vysokou školu. 

Interview proběhlo v její oblíbené kavárně v Praze a jednalo se o jeden znejdelších 

rozhovorů. Claudiin projev byl po celou dobu rozhovoru příjemný a energický. Na položené 

otázky odpovídala ochotně a poskytovala obsáhlé odpovědi. Claudie působí velmi pečlivě a 

pracovitě, je vidět, že si na své tvorbě dává záležet a chce předávat ostatním kvalitní obsah. 

Nabyli jsme dojmu, že j i práce opravdu upřímně naplňuje a baví. 

Začátky na sociálních sítích, prvotní motivace 

Claudie začala sdílet svůj život na sociálních sítích před sedmi lety. Vedla j i k tomu 

potřeba kreativního vyžití a touha sdílet, „ vytvořit si něco svého ". Ji samotnou bavilo 

sledovat české a zahraniční influencery, nechala se jimi inspirovat. Jako první si založila 

YouTube, který dodnes považuje za svou „primární síť", později se k tomu přidal 

Instagram. Identifikuje se s kategorií lifestyle, i když je její obsah momentálně tvořen 

příspěvky ohledně jídla. 

Osobní příběh 

Před pěti lety navázala Claudie svou první spolupráci a začala vnímat svou práci více 

profesionálně. Začala spolupracovat s dalšími lidmi - fotografkou, kameramanem. Nyní má 

v plánu dělat influencerku na volné noze a najít si ještě další práci: „Nechci to dělat full-

time, abych to nedělala z povinnosti. Vždycky bych chtěla dělat něco navíc a diverzifikovat 

ten příjem. "Nejraději má YouTube z důvodu úzké komunity a pocitu otevřenosti, blízkosti 

se sledujícími. Na práci j i baví kreativita a flexibilita: „Sama si rozhodujú o tom, co kdy, 

jak bude vypadat a jsem vlastně svůj supervízor. " Postupně Claudie rozšířila svou tvorbu o 

tým lidí, který j í nyní vypomáhá: „Nejsem v tom sama a nedělám dvacet funkcí, můžu se 

soustředit na věci víc před kamerou." Za nejhorší aspekt práce bere skutečnost, že se 

influencering nedá dělat konstantně, jelikož ne vždy chce člověk sdílet, co sám prožívá a 

cítí: „ Těžké chvíle se dají většinou sdílet až s odstupem. " Claudie dodává, že když člověk 

nemá náladu sdílet, tak mohou být velmi nepříjemné dotazy od sledujících. 
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Názory okolí 

Okolí reagovalo na její tvorbu pozitivně. Vysvětluje si to tím, že už lidé byli trochu 

více zvyklí na influencery. Dokonce jich ve škole natáčelo na YouTube více, takže se jí 

spolužáci neposmívali. Rodičům přišlo skvělé, že dělá ve svém volném čase něco, co j i baví 

a naplňuje. V kolektivu se stává, že její přátelé mají potřebu chlubit se za ni: „ To mně občas 

vadí, že to lidi dělají, ale zase je to vyfiltruje. "Neříká sama na potkání, že je influencerkou, 

pokud to někomu sdílí, tak oceňuje, když to dotyčný neřeší dál. Občas se potkává s lidmi, 

které to zaujme a pokládají jí otázky ohledně platu, dosahů atd.: „Přijde mi to zvláštní 

chování, že když je člověk veřejně vidět, tak jste jejich majetek a mají právo vědět všechno a 

ptát se na všechno. " 

Ochrana soukromí 

Pro Claudii j e sdílení soukromí hodně citlivé: „ Cokoliv, co člověk osobního prozradí, 

se může vymstít." Má zkušenost s veřejným oznamováním rozchodu svým sledujícím, 

jelikož v minulosti natáčela se svým ex partnerem. Tuto zkušenost popisuje jako citlivou a 

bolestivou a od té doby se snaží vyvarovat sdílení partnerských vztahů. Do budoucna si 

dokáže představit sdílení vztahu, ale musel by s tím partner souhlasit a vztah by musel být 

silný. Oslovení svými příznivci nebere Claudie jako zásah do soukromí: „Není to na denní 

bázi, takže je to příjemný, neotravuje mě to. " 

Specifika práce na sociálních sítích 

Claudie nechce být spojována s tématy, se kterými nesouhlasí a jsou proti jejímu 

morálnímu přesvědčení. Ke kontroverzním tématům jí nevadí se vyjádřit, pokud cítí, že s ní 

rezonují. Přiznává, že nechodí často s „kůží na trh", jelikož se ve svých tématech cítí 

komfortně, ale pokud by chtěla, tak jí nedělá problém téma sdílet a otevřít diskuzi se 

sledujícími. Claudiina zkušenost s navazováním spoluprací se různí. Většinou se děje, že 

jsou obě strany spokojené, ale občas se stává, že je pro ni komunikace s klienty náročná: 

„Když se domlouváme na spolupráci, která se pak neuskuteční, nebo když se jim nelíbí vaše 

ceny, nebo když nechápou, proč jejich spolupráci nechcete přijmout, tak to je pak těžký. " 

Většinou ale spolupráce probíhají hladce a obě strany jsou spokojené. 

Algoritmy považuje Claudie za nekontrolovatelné a nevyzpytatelné. Vyvolávají v ní 

negativní emoce. Je pro ni těžké, že bizarní videa na internetu mají velkou sledovanost oproti 

propracovaným, hodnotným videím: „ Vždycky jsem byla přesvědčená o tom, že co má pro 
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mě hodnotu, tak to vidí nejmíň lidí, byla jsem z toho smutná." Nyní se se skutečností už 

smířila a snaží se tím nezaobírat. Claudii se také stalo, že j i sociální síť zablokovala 

sponzorovaný příspěvek, doteď neví, proč se tak stalo. Pro tvůrce s nižšími dosahy by si 

přála ověření účtu na Instagramu, aby účet a příspěvky byly méně napadnutelné, „protože 

to může být hodně ztrátový." 

Aspekty práce 

Claudie pracuje momentálně skoro jen z domova. Na sociálních sítích stráví denně 

kolem tří hodin času, ovšem dodává, že na počítači a mobilu je celý den. Sociální sítě 

popisuje jako „dobrého sluhu, ale zlého pána ". Uvádí, že uživatelé jsou sami zodpovědní 

za svůj čas strávený na internetu: „Myslím si, že zdroj závislosti z toho nedělá ta aplikace, 

ale my jako uživatelé. " Dle Claudie by lidé měli sledovat účty, které jim něco předávají, a 

vytvořit si prostředí „co nejvíc netoxický". Zábavu má propojenou s prací, jelikož během 

pasivního sledování videí čerpá inspiraci na svou další tvorbu. 

Psychohygiena 

Na sociálních sítích se Claudie snaží trávit co nejméně času, a proto sleduje 

„minimum lidť. Zmiňuje také svou sebereflexi: „Když vidím, že mi to v hlavě spouští divný 

myšlenky nebo otázky, tak pak ty lidi nebo témata přestanu sledovat." Velký důraz dává na 

kritické myšlení a přemýšlení nad konzumovaným obsahem. Čas strávený na sociálních 

sítích řeší intuitivně, nechce se omezovat. Také začala chodit k fyzioterapeutovi kvůli 

sedavému zaměstnání a problémům s držením těla. Claudie nevidí potřebu v omezování 

času stráveném na sociálních sítích. Dříve si dělala offline dny, nyní už ne: „Můj vztah se 

sociálníma sltěma je docela zdravej, takže nepotrebujú odpočinek. " 

Psychostresory 

Za největší psychostresor považuje Claudie deadliny. Funguje to pro nijako forma 

eustresu: „Je fajn cítit trochu stres a nastavovat si cíle." Také ale dodává, že dodržování 

termínů je občas hodně náročné a dlouhodobě neudržitelné. V tom jí pomáhá a uklidňuje 

plánování si úkolů, času: „Nedělám věci na poslední chvíli, " říká. Claudie se cítí smutná, 

když se nepovedou věci tak, jak chtěla. Jako příklad uvádí technické problémy, následně 

musí videa přepracovat, a to jí zabírá další čas. Také občas tvorba nedosáhne zpětné vazby, 

jakou by si představovala. Ve své komunitě se nesetkává s mnoha negativními reakcemi: 

„Pár jich tam je, ale nic hroznýho." Na komentáře se snaží odpovídat, vulgární nebo 
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nepříjemné komentáře maže: „Nedělá mi to problém, já jsem ten tvůrce a já rozhodujú o 

tom co tam bude. " Také sejí stává, že sejí sama komunita zastane a ona se nemusí k reakcím 

vyjadřovat. Naopak velkou radost má z úspěchů a povedených spoluprací: „Když jsme na 

stejný vlně, tak mi celý proces dělá radost. " 

Pozitiva, negativa práce influencera 

Práce Claudii baví, užívá si proces tvoření, možnost mít ho pod kontrolou a 

ovlivňovat s ním sledující: „Jsem ráda, že je to práce a tvorba, kterou můžete ovlivnit cizi 

lidi, a že ta práce je vidět. " Za pozitivum považuje také zpětnou vazbu od lidí a vytvořenou 

komunitu. Naopak negativum vidí v nabourávání soukromí: „Lidi, kteří vás sledujou, si 

myslí, že vám rozumí a že vědí věci líp než vy a mají právo vám do toho mluvit. " Dodává, že 

sdílení osobních informací může pak člověk litovat. 

Vize do budoucna 

Claudie neví, jak se cítí ohledně práce do budoucna. Baví j i , ale přiznává si možnost 

práce v jiné oblasti. „Pro mě je nejdůležitější, aby mě to bavilo a abych to dělala s radostí, " 

říká. Myslí si, že influenceři tu budou už navždy, jen v j iné podobě vznikem nových 

sociálních sítí. Sama přemýšlela nad koncem z důvodu nespokojenosti se sebou samotnou. 

Práce j i přestala naplňovat, a tak přestala tvořit. Nakonec j i zpátky vtáhla kreativita. Lidi , 

kteří na sociálních sítí končí, chápe. Myslí si, že je to z důvodu demotivace dosahů a 

nemožnosti posouvat se: „Dostat se nahoru je těžký, ale zůstat nahoře ještě těžší. " 

11.1.4 Participantka Diana 

Diana je 321etá influencerka, v době rozhovoru byla v šestém měsíci těhotenství. Diana má 

sympatický projev, je velmi výřečná, místy vulgární. Svou zkušenost popisuje se značnou 

energií a temperamentem. Jednalo se o nej delší realizovaný rozhovor. Oproti ostatním 

participantkám zažila období s mnoha negativními reakcemi, které měly dopad na její 

psychiku. Během rozhovoru bylo dle změn v neverbální komunikaci a tónu hlasu citlivým 

místem ono období negativních reakcí a potřeba ochrany soukromí. Influencerství vedlo 

k hádkám s rodinou a manželem, nyní si vytvořila odstup k používání sociálních sítí a po 

narození dítěte má v plánu udržovat soukromí rodiny. 
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Začátky na sociálních sítích, prvotní motivace 

Diana si založila před šesti lety blog, na kterém sdílela své zážitky s partnerskými 

vztahy. Nejdříve psala anonymně, jelikož se jednalo o citlivější témata a nechtěla, aby šiji 

s příběhy někdo spojoval. Po změně práce se už nebála pod články podepsat: „Bylo vtipný, 

když kamarádky zjistily, že jsem to byla já. " Postupně si založila Instagram, YouTube, 

nakonec přešla k tvoření podcastu. „Podcasty mi přišly jednodušší, YouTube je hodně 

složitej se stříháním, " tvrdí. Také jí na podcastu vyhovovala větší možnost soukromí, a to, 

že nemusí „ukazovat svůj obličej". 

Postoj k influencerství 

Diana se považuje za tvůrce na sociálních sítích, ovlivňuje své sledující, ale má jiný 

postoj k influencerství než ostatní: „Nikdy jsem nechtěla být známá spoluprácema, osobně 

mi to vadí. " Co považuje za formu výdělku z influencerství je propagace napsané knihy. 

Skrz svou popularitu na sociálních sítích byla schopná vybrat peníze na knihu, vydat j i , 

dodnes j i propagovat a prodávat. Na sociálních sítích se snaží předávat vlastní zážitky: 

„Snažím se ty lidi vést. Zavnímám myšlenku nebo pocity, co byly důležitý a zkouším jim 

předat tohleto. Hodně lidem to zabrnká na strunu. " Na práci j i nejvíce baví feedback od 

sledujících. Lidé se na ni otáčí s podobnými příběhy, dotazy a sdílí intimní věci: „ Vždycky 

mě to těší a mám pocit, jako kdybych měla terapeutickou linku. " Diana je vděčná, že má se 

svou komunitou blízké vztahy a že si vzájemně pomáhají. 

Narušení soukromí 

Za nejhorší aspekt považuje narušení soukromí: „Hodně jsem se spálila v tomhle 

směru." Diana byla ke svým sledujícím upřímná, sdílela osobní věc a vymstilo se jí to. 

Nechceme sdělovat přesný incident v rámci anonymizace participantky. Obecně šlo o 

situaci, kdy Diana sdílela jedno velké rozhodnutí a motivovala ostatní, ať se nebojí jít za 

svými sny. Nakonec si to rozmyslela a sledující se naštvali: „Oni to začali brát, že měním 

názory, že si protiřečím, že jsem je zradila." Uvědomila si, jak moc manipulativní 

prostředí to je. „Lidi těm influencerům hrozně věří, berou je jako modu a ty je potom 

zklameš, člověka, co jsi v životě neviděla, a on ti pak nadává pomalu do chcípnutí." Dodnes 

tomuto incidentu úplně nerozumí, protože nemá pocit, že by něco udělala špatně. I když se 

komunitě omluvila, „svalila se zvláštní vlna brutálních hejtů". Velmi se jí to dotklo. 

„Zdrtilo, semlelo mě to, " říká. Protože jí přišlo, že omluvy nezabírají a spíše se to téma 

priživuje, dala si od sociálních sítí pauzu a vrátila se do offline života: „Tím, že začala 
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upadat ta tvorba, tak šly do kopru i ty komentáře, protože zjistili, že nemají na co pindat. " 

Nyní je zase aktivnější, atmosféra na jejich účtech se „vyčistila a je to fajn ". 

Názory okolí 

Okolí s její tvorbou problém nemělo, pouze pár bývalých expřítelů. Když začala být 

úspěšnější, tak narazila na nepochopení od svého nynějšího manžela a práce začala být 

zdrojem hádek. Pro jejího manžela nejsou sociální sítě priorita a nerozuměl, proč investuje 

tolik svého času a energie do „lidí, co jakoby neexistujou ". Diana mu vysvětlovala, že je to 

pro ni důležité, nakonec v sociálních sítích našla zdravější míru: „ Teď je to pro mě zdravější, 

přirozenější a rodina je s tím v pohodě." 

Ovlivnění vztahů 

Diana začala vnímat větší zásah do soukromí s již zmíněným těhotenstvím. „Předtím 

jsem byla jak dokumentarista ze CNN, pořád jsem přidávala, co dělám." Nyní zpětně 

vypráví zážitky. Sociální sítě jí ovlivnily vztahy s manželem a rodinou. Setkávala se 

s nepochopením. Zpětně sama nerozumí tomu, že obětovala tolik volného času jen pro to, 

aby uspokojila cizí lidi. Celkově přestala tolik sdílet rodinný život. Citlivé téma je pro ni 

těhotenství a mateřství. Vadí jí „mama profily", matky, které vydělávají na svých dětech. 

Sama dítě sdílet nebude, nechce mu vytvářet digitální profil bez vlastního rozhodnutí. Je 

ráda, když j i lidé zastaví na ulici a pochválí jí tvorbu. Ale necítila se příjemně, když j i v práci, 

kam nastupovala, znali předtím, než se s nimi sama seznámila: „Nebylo mi to příjemný, 

někomu by to počechralo ego, ale já tam mám hodně tenkou hranici, kdy si říkám, že už mě 

vidí hodně z blízka. " 

Specifika práce na sociálních sítích 

Na sociálních sítích nechce být Diana spojována s tématikou fitness a body image, 

aby nevzbuzovala ve sledujících potřebu porovnávat se: „Hodně mi vadí, že by se se mnou 

měl někdo porovnávat." Spolupráce si Diana pečlivě vybírá, firmy j i kolikrát nabízí 

absurdní produkty. Nestalo se j í zatím nic negativního: „Tím že se jich vždycky ptám, co 

očekávají a nastavujeme si to dopředu, tak to funguje." Algoritmy nazývá Diana jako 

„pěkný svině", jelikož dokáží ovlivnit psychiku influencera. Influencer vkládá velké 

množství času a energie a je těžké dostat příspěvky ke sledujícím, protože se algoritmus stále 

mění. V minulosti se „honila " za čísly, snažila se algoritmus ovlivnit a nedělalo j i to dobře. 

„Radši čísla nesledujú, kvůli psychice, " dodává. 
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Nadměrné užívání sociálních sítí 

Diana přidává obsah na sociální sítě průběžně, přirozeně. Většinou si ho dopředu 

nepřipravuje. Před dvěma lety jí smazali účet na Instagramu z nedorozumění, jelikož si 

někdo založil nepravý účet pod jejím jménem. Přišla o něj na dva týdny, mezi tím sama 

zmiňuje, že vykazovala těžké abstinenční příznaky: „Byla jsem z toho úplně v prdeli. 

S manželem jsme se několikrát rafli do krve. Vpálil do ksichtu, že mi seberou Instagram a já 

jsem nepoužitelná. " V tu dobu zažívala velký pocit křivdy, nyní situaci rozumí a nakládala 

by s ní jinak, kdyby se opakovala. 

Psychohygiena 

Snaží se na sociální sítě přidávat obsah bez ohledu na to, co si o ní ostatní myslí. 

Pokud Dianě některý účet na sociálních sítích vadí, tak ho hned přestane sledovat. „A to 

hned, ne že si udělám guilty pleasure, i když mě to vevnitř sžírá, " tvrdí. Dále si dává cílené 

detoxikační pauzy. „ Ten pocit, že nejsem pořád dostupná, je hrozně fajn. " Aktuálně jí 

přijde, že má k sociálním sítím zdravý vztah. 

Psychostresory 

Za psychostresory považuje Diana tlak na sebe a tlak na výkon: „Člověk se chce 

udržet na vrcholu a je hrozně jednoduchý z něj spadnout. "Zmiňuje algoritmy, které ohrožují 

tvůrce více než konkurence. Negativní emoce zažívá s „hejtry" a se situacemi, které sejí 

osobně dotýkají: „Lidi mi psali, že doufaj, že nikdy neotěhotním, protože mám psychický 

problémy a jsem hrozná. To jsou věci, který mě hodně zasáhnou. Je to hnusný. " Nerozumí 

potřebě lidí psát takové věci. I když se snaží racionálně si odůvodnit, že člověk, co to píše, 

musí být zakomplexovaný, tak to v praxi nefunguje. Nechtěla by mít více sledujících, 

protože by pak bylo velmi těžké takové reakce unést: „Iv mým měřítku to bylo strašně těžký, 

člověk musí mít nervy z ocele." Také má zkušenost s online obtěžováním od manželky 

svého ex přítele, kterou musela opakovaně blokovat. Cítí, že je ve vztahu se svými 

sledujícími hodně angažovaná. „Jsou hodně aktivní, a když jsou hejty, tak jsou velký hejty. 

Hejtováníje český národní sport. " Naopak je ráda za milou zpětnou vazbu, když j i napíšou, 

že jim podcast pomohl nebo byl inspirací. Snaží se, aby v ní influencerství vyvolávalo 

pozitivní emoce, ale zmiňuje, že „jede na neutrál". 
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Pozitíva, negatíva práce influencera 

Za velké negativum bere, že je člověk všude vidět a tím pádem je jednodušší se do 

něj strefovat: „ Celkově když je tě víc vidět, tak je to větší hrozba. " Také si myslí, že práce 

influencera může z dlouhodobého hlediska ohrozit psychiku jedince. Za pozitivum bere 

peníze, sama za sebe ale nechce být „prodejná kurva ". 

Vize do budoucna 

Diana si myslí, že j e „totálně přeinfluencováno " a že to časem vyšumí, vyčpí. Doufá 

v to, že se sociální sítě vrátí více ke kořenům - že se stanou komunikačním prostředkem 

nebo pouze prostředkem pro zvýraznění tvorby. Ne každý si podle ní zaslouží pozornost na 

internetu a pro děti nebo dospívající to může být nebezpečné: „Doufám, že do budoucna se 

budou sociální sítě víc regulovat. " Sama přemýšlela o skončení na sociálních sítích během 

největší vlny negativních komentářů. Nyní spíš touží po soukromém účtu, kde bude mít 

méně sledujících a bude moct sdílet osobnější věci. 

11.1.5 Participantka Elena 

Elena je 241etá influencerka, která momentálně studuje v zahraničí. Proto interview s ní 

probíhalo online. Ve svém vyprávění dobře reflektovala své pocity a prožívání a na 

jednotlivé otázky ochotně odpovídala. Elena má zkušenost s negativním dopadem sociálních 

sítích na její psychiku. V minulosti řešila poruchu přijmu potravy, nyní sama zmiňuje, že si 

se sociálními sítěmi vytvořila „zdravý balanc". Projev Eleny byl během celého rozhovoru 

plynulý a srozumitelný, působila vyrovnaně, také ale zmiňovala pociťovaný stres spojený 

s tvorbou na sociálních sítích. 

Začátky na sociálních sítích, prvotní motivace 

Elena začala být víc aktivní na sociálních sítích v roce 2018. Začala sdílet své 

myšlenky, názory, zájmy a recepty. Inspirovali j i k tomu zahraniční tvůrci, ke kterým 

vzhlížela. Říkala si, že to, co prožívá, by mohlo pomoct i druhým. „Byly to hodně abstraktní 

myšlenky. Neměla jsem odvahu na to je sdílet s lidma, který znám. Přišlo mi snazší je sdílet 

online, že to nebylo tak osobní, " říká. V minulosti byla hodně zaměřená na zdraví, recepty a 

fitness. Momentálně sdílí obecné věci ze života a moudra. 
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Osobní příběh 

Elena nechápe, proč je influencering ve společnosti negativně vnímaný, i když se 

jedná o validní práci. Sama se ovšem neidentifikuje jako influencerka. Nejraději má 

Instagram, který je pro ni nejvíc osobní, „komunita je tam ucelenější a menší". Svou tvorbu 

na internetu bere jako únik. Také j e ráda za možnost kreativního vyžití: „Strašně mě baví 

tvořit a vymýšlet si formáty, stříhat videa. " Dále vyzdvihuje možnost poznávat nové lidi a 

získávat příležitosti: „Možnost spojit se s lidma z celýho světa je boží. Tu komunitu a ty 

možnosti, co se naskytujou, beru jako plus. " Za negativum bere zkreslení sociálními sítěmi 

a porovnávání se s druhými: „Je fajn se nechat inspirovat, ale mít nastavený hranice a být 

si vědom toho, že lidi tam sdílí jen highliht svého života. " Negativní ohlasy jsou pro Elenu 

náročné: „ Učím se s tím pracovat, ale většinou si to beru dost osobně. " Dříve se na tvorbu 

hodně upínala, momentálně influencering nebere jako svou cílovou destinaci, kam by chtěla 

směřovat život. 

Názory okolí 

Rodiče byli zprvu ohledně její tvorby skeptičtí, ale brzy j i začali podporovat. Nyní 

se rodiče i chlubí svým kamarádům: „Moje dcera, koukejte na ní, ta je tady influencerka. " 

U spolužáků se setkala s posměchem. Někteří sejí za to omluvili a ve výsledku byli rádi za 

její příspěvky: „Některý řekli, že to oceňujou, že jim to v nějaký moment pomohlo. " Aktuálně 

se setkává s pozitivními reakcemi: „ Teď je to asi víc normální a součástí sociální normy." 

Popularita 

Elena nesdílí svůj osobní život, snaží se žít v přítomném okamžiku, a proto když je 

ve společnosti, nemá potřebu mít v ruce telefon. Je vděčná za to, že j i lidé poznávají mimo 

internet: „Přijde mi super, že ty čísla se dají dát k reálným lidem, je super vídat lidi. " Občas 

ale neví, jak reagovat, o čem si s nimi povídat. Za výhodu bere, že několikrát dostala zdarma 

kávu v kavárně. 

Specifika práce na sociálních sítích 

Elena nemá potřebu se vyjadřovat k věcem, o kterých nic neví, raději přenechá 

vyjádření odborníkům a pouze přesdílí jejich názor. Zkušenosti s navazováním spoluprací 

se různí: „Byly spolupráce, který jsem ukončila, protože měla firma moc velký nároky, nebo 

šli proti tomu, co sdílím. " Jinak má pozitivní zkušenosti. V algoritmech se nevyzná, jsou jí 

záhadou. „Nepochopila jsem, proč se pořád mění a nepřijde mi, že by tolik pomáhaly. " 
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Jednou jí byl odstraněn příspěvek, který porušoval práva sociální sítě, doteď nechápe, proč 

se tak stalo. 

Aspekty práce 

Elena vytváří kontent spontánně: „Když mám chuť vyfotit fotku nebo natočit video, 

tak to v ten moment udělám, ale dopředu si to neplánujú. " Také má dopředu připravené 

fotky, které může využít, kdyby bylo potřeba. Na sociálních sítích tráví odhadem 5 hodin 

denně. Sama na sobě pociťuje nutkání trávit čas na telefonu: „Chodím tam jakoby bez 

přemýšlení. Ale nemyslím si, že mám tu závislost velkou. " Pokud je Elena s kamarády či 

rodinou, tak jí nedělá problém telefon odložit. Pauzy od sociálních sítí si nedává, má pocit, 

že by jí pořád něco unikalo. Práci a zábavu v rámci sociálních sítí má propojenou. Za 

psychohygienu Elena využívá aplikaci, která slouží k omezování času na telefonu, ale 

přiznává se, že omezení ne vždy dodržuje. 

Psychické obtíže 

Tvoření na sociálních sítích mělo dopad na její psychické zdraví, které se spojilo 

s fyzickým: „Nebyla jsem si vědomá toho, jak velkej vliv sociální sítě na nás můžou mít. " 

Elena sdílí svou zkušenost s poruchou přijmu potravy. Zmiňuje, že vliv na její psychické 

zdraví mělo více faktorů než pouze sociální sítě. Na sociálních sítích vnímala tlak ohledně 

vzhledu, typů postavy a životního stylu. Idealizovala si fitness influencery a snažila se 

dodržovat režim, který oni sdíleli: „Strašně dlouho mi trvalo si vůbec přiznat problém, 

myslela jsem si, že jsem zdravá, že zdraví má vypadat tak, že pořád cvičím, skoro nejím a 

nechodím do společnosti." Elena se s PPP vypořádávala nejdřív sama, poté vyhledala 

psychologickou pomoc. Podstoupila intenzivní koučink, který j í velmi pomohl. 

Reakce na internetu 

Elena pociťuje strach z reakcí na internetu, proto se raději nevyjadřuje k citlivým 

tématům: „Přijde mi, že ať řeknu cokoli, tak si to může člověk přebrat z jiný stránky. A je 

strašně těžký to v dnešní době říct tak, aby to bylo vnímaný tak, jak to myslíte, a ne jinak. 

Něčím může pak člověk někoho urazit nebo diskriminovat, aniž by si toho byl vědomý, nebo 

promovat nezdravý návyky. " Na jednu stranu jí přijde influencerství výhodné v tom, že 

důležité myšlenky se mohou dostat k tisícům lidí, na druhou stranu to může být také 

nebezpečné. Elena zmiňuje, že j i toto nastavení stresuje, jelikož pak nemá tak vysoké 

dosahy. Motivaci si snaží dodávat pozitivními ohlasy, aby viděla, že její tvorba má smysl. 
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Pozitíva, negatíva práce influencera 

Elena na začátek uvádí, že práce influencera stále není ve společnosti vnímaná jako 

práce a je spojena se stigmaty: „Je to strašně těžký si to prosadit a být na to hrdý, když si 

vás lidi spojí s někým, s kým byste být spojený nechtěli. " Za negativum bere, že jde o 

nestabilní práci, záleží na vás, kolik času dáte do tvoření obsahu, a proto některé měsíce 

můžete vydělat hodně peněz, jiné ne. Jako pozitivum bere flexibilitu práce, člověk dostává 

zajímavé příležitosti a seznamuje se s novými, zajímavými lidmi: „Můžete cestovatpo celým 

světě a pracovat, kde chcete. " Elena aspiruje k tomu, aby nemusela pracovat sama na sebe, 

jelikož si myslí, že by to vedlo k neustálé práci a vyššímu stresu: „ Chtěla bych spíš pracovat 

pro někoho, kde mám nastavený hodiny a hranice, kdy končím, kdy mám dovolenou a taky 

chci podporu - že to nebude všechno jen na mně. " 

Vize do budoucna 

Elena je vděčná za příležitosti, ke kterým se díky influencerství dostala, nabytí 

nových dovedností a poznání zajímavých lidí. Ovšem není to práce, kterou by chtěla dělat 

na plný úvazek: „Chtěla bych si to teď udržet, baví mě to, ale nechci na tom být závislá. " 

Obecně si myslí, že influencerství budoucnost má, jelikož si firmy uvědomují důležitost 

influencer marketingu: „Myslím si, že roli mít pořád budou a budou se stávat stále více 

respektovanou prací. " Nyní svou aktivitu na internetu považuje za „zdravý balanc " který 

v minulosti neměla, začal jí naplňovat víc život offline, ale stále ráda předává lidem 

myšlenky a je se svou komunitou v kontaktu. V minulosti přemýšlela nad koncem, nyní j i 

tvorba na internetu znovu naplňuje. 

11.1.6 Participantka Flora 

Flora je 301etá influencerka, která momentálně pobývá v zahraničí. Jak sama zmiňuje 

v rozhovoru, užívá si výhody práce influencera, ráda a často cestuje. Z důvodu velké 

vzdálenosti jsme se nemohly sejít osobně. I přes to, že interview probíhalo online, vytvořily 

jsme si příjemnou atmosféru. Během rozhovoru Flora působila velmi sympaticky a otevřeně, 

vyprávění se neslo v klidném a pozitivním duchu. Projev měla plynulý a srozumitelný, 

odpovídala ochotně na každou z otázek a poskytovala košaté odpovědi. 
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Začátky na sociálních sítích, prvotní motivace 

Flora si založila v osmnácti letech blog kvůli lásce k psaní. Následovalo založení 

Facebooku a Instagramu. Postupněji začalo sledovat více lidí. Před šesti lety se přestěhovala 

do zahraničí (kvůli anonymitě nebudeme zmiňovat konkrétní zemi). „Tam mi proběhlo 

hlavou, že bych do toho měla dát víc, aby ty příspěvky byly kvalitní, " vysvětluje. Její obsah 

na sociálních sítích se postupně vyvíjí. Aktuálně se jedná o směs cestování, cvičení, stravy, 

mentálního zdraví, neurověd a osobních příhod. 

Vztah k influencerství 

Flora nepracuje jako influencerka na plný úvazek, je autorkou knih a také poradkyní 

v oblasti zdraví: „Influencerství beru tak, že mi samo o sobě vydělává, ale zároveň je to pro 

mě reklama pro další věci - získávám klientky nebo lidi, co si koupi knížku skrz to, že 

influencuju. " Je si vědoma toho, že by se mohla živit pouze influencerstvím, ale kvůli jistotě 

a stereotypii nechce, vyhovuje jí mít vícero zdrojů příjmu: „ Vyhovuje mi víc prací a možnost 

je střídat. " Nejvíce j i na práci baví kreativita a zpětná vazba od sledujících. Naopak za 

nejhorší aspekt práce považuje nutnost být hodně času online: „Pro své mentální zdraví a 

oči bych chtěla nebýt přisátá na tyhle krabičky." Také zmiňuje náročnost online kritiky. 

Pokud se nejedná o nenávistné komentáře, tak si z názoru ráda něco vezme. Je pro ni ovšem 

náročné, když otevře mírně kontroverzní téma a lidé reagují „hnusně, zabedněně, 

neotevřeně ". „ Říkám st, proč se do toho vlastně pouštím, proč to dělám. " Je podle ní potřeba 

podněcovat a otevírat takové diskuze ve společnosti. S lidmi, kteří mají jiný názor, se snaží 

rozvíjet debatu, vysvětlit jim svůj postoj k věci: „Chápu, že někdo má jiný názor nebo 

nepochopí přesně, jak jsem to myslela. Prostě každej jsme jinej, tak se do toho snažím dávat 

energii a odpovídat, někdy ale na to už nemám, někdy je to too much. " 

Názory okolí 

Flora s rodiči svou tvorbu neřešila: „Nikdy jsme to neřešili a teď jsou rádi, že dělám 

něco, co mě baví, dobře si vydělávám a mám svoji svobodu, takže s tím nemají nějaký 

problém. " U kamarádů se setkala s přijetím, problém měl pouze její bývalý přítel: „Jedna 

z mých nejlepšlch kamarádek nemá sociální sítě moc ráda, nechápe influencery, ale třeba 

mě cení, že se jí líbí, co dělám, a že ten Instagram využívám jinak." Flora chápe, že 

společnost influencery tolik neuznává. Sama se za některé lidi, kteří sdílí obsah na sociálních 

sítích, stydí: „Občas mě vyloženě štve, když vím, kolik za to dostávají peněz. " Přiznává, že 
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k influencerství nemá pouze pozitivní vztah, a proto lidem sděluje, že pracuje se sociálními 

sítěmi. 

Sdílení témat na internetu 

Dříve Flora sdílela více ze svého soukromého života. Nyní už nemá sociální sítě tolik 

osobní. Existují témata, která by ráda otevřela, ale zároveň se necítí připravená na reakce 

okolí. Jako příklad uvádí téma drog, která jsou ve společnosti stále tabu. Zmiňuje, že zatím 

není připravená mít „nálepku feťáka ". I když je nebere pravidelně, bojí se, že by tomu lidé 

na internetu neporozuměli. 

Psychické obtíže 

Flora má diagnostikovanou sociální úzkost. Proto se vždy těší, až vycestuje z České 

republiky do zahraničí, kde j i lidi neznají: „Je mi nepříjemný, když na mě v Cechách ostatní 

koukaj, šeptají si a hodnotí mě, vím, že se to reálně děje. " Flora preferuje, když za ní lidé 

přímo přijdou a poprosí j i o fotku nebo když si chtějí povídat: „Ty příjemný kontakty jsou 

hezký, ty nepříjemný ve mně nevyvolávaj úplně dobrý pocity. " V zahraničí úzkost také má, 

ale méně silnou. Spolupráce většinou probíhají v pořádku. Má zkušenost s dodnes 

nezaplacenou spoluprací, jelikož subjekt spadl do exekuce. S algoritmy má Flora zkušenost 

„na zabití". Byla demotivována v tvorbě, jelikož jí dosahy spadly o polovinu: „Musela jsem 

to zpracovat a zvyknout si na nový čísla, algoritmy mě rozhodně nebaví." Flora doufá, že 

začnou algoritmy v budoucnu více podporovat tvůrce. Má zkušenost s odstraněním 

příspěvků na sociální síti Instagram. Sama tomu rozhodnutí nerozumí, jelikož neporušovala 

práva sítě. 

Aspekty práce 

Práce influencera je pro Floru ideální ve flexibilitě. Každý den u ní vypadá jinak, 

dělá to, na co se cítí. Flora v minulosti svou tvorbu „hodně hrotila ". Nadměrně přemýšlela 

o své tvorbě a byla následně ve stresu. To ovlivnilo její minulý vztah, kdy si přenášela stres 

do vztahu: „Musela jsem si v hlavě hodně srovnat, abych přestala řešit čísla a zpětné vazby. " 

Na sociálních sítích tráví v podstatě celý den. Myslí si, že sama má úroveň závislosti: „Ráno 

cítím impuls vzít do ruky mobil a sjíždět Instagram, ale preferujú nebýt přisátá ke krabičkám 

a je mi lip. " Práce a zábava se Floře překrývá. Uvádí, že je velmi jednoduché jít na sociální 

síť za účelem přidání příspěvku a ztratit se v pasivním sledování. Na druhou stranu se snaží 
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své sociální sítě mít i naučné: „Neberu to tak, že všechen čas, co tam trávím, byl k ničemu 

nebo k bezduchý zábavě. " 

Psychohygiena 

Flora se snaží být vědomá během používání sociálních sítí. Také si ráda dělá offline 

dny. Dříve byla offline pravidelně celý víkend. Nyní je to během cestování složitější: „ Chci 

zůstat ve spojení s rodinou a kamarádama, taky kvůli bezpečí se snažím ozývat rodině. " 

Proto si aktuálně dělá nárazové offline dny, když jede například na výlet. 

Psychostresory 

Pro Floru je náročné vypořádávat se s dosahy, cítí tlak na výkon. „Je mi líto, kor 

když je to něco důležitýho, co chci, aby se dostalo k lidem, a to jsou většinou věci, co zrovna 

Instagram nešoupe dopředu, tak to mě pak mrzí. " Také zmiňuje zpětnou vazbu - občas j i 

šokuje, co jsou lidé schopní napsat: „Je toho někdy moc, člověk vystoupí ze svý sociální 

bubliny a je to pak těžký. " Sama sebe nutí dosahy nepozorovat a neotvírat příspěvky. Naopak 

pozitivní emoce má spojené s dokončením příspěvku a se zpětnými vazbami, které se týkají 

chvály jejího psaní nebo inspirace. 

Pozitiva, negativa práce influencera 

Jako velké pozitivum práce bere flexibilitu a to, že je „sama sobě vlastním šéfem ". 

Dávají to velkou míru svobody, takže může pracovat z jakéhokoli koutu světa a trávit čas 

cestováním. Také jí přijde skvělé, že může ovlivňovat lidi v pozitivním slova smyslu. 

Zmiňuje i hezký plat a svou vybudovanou komunitu. Na druhou stranu práce může být 

náročná po psychické stránce: „ Člověk musí mít vybudovaný sebevědomí, sebeidentitu, aby 

se z toho nějak nehroutil." Také zmiňuje vnímání vlastní sebehodnoty ohledně změny 

dosahů. Pro Floru byla práce psychicky náročná, zpětně si uvědomuje, že j í v dlouhodobém 

měřítku pomohla. „Nehodnotím už tolik svůj výkon a názory zvenčí. " 

Vize do budoucna 

Flora si myslí, že práce influencera budoucnost má. Pokud by ovšem upadl 

Instagram, tak skončí, jelikož nechce začínat nanovo a dávat do tvorby nové množství 

energie. Je si jistá, že nebude influencerkou do konce života: „Zatím to mám furt ráda, ale 

zároveň tam jsou věci, co mě tolik nebaví, myslím, že přijde období, kdy to nebude jedna 

z mých hlavních prací. " 
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11.2 Společná analýza významných témat 
V následující podkapitole je představena analýza témat a podtémat, která se objevovala 

napříč rozhovory s respondenty. Přestože zkušenost participantek má mnoho společného, 

v určitých aspektech se liší. V této kapitole shrnujeme poznatky jednotlivých analýz do 

komplexních výsledků společných pro všechny participantky tak, aby bylo možné 

odpovědět na výzkumné otázky. Roli hrála četnost výskytu témat v datech, jejich bohatost a 

to, jak dané téma osvětluje zkoumanou zkušenost. Témata, která jsme identifikovali, jsou 

doplněna našimi komentáři a přímými citacemi respondentů, zároveň je podkládáme našimi 

tvrzeními. Pro lepší orientaci a přehlednost jsou jednotlivá témata prezentována v tabulce 

č. 3 společně se zastoupením témat u jednotlivých participantek. Dále odkazujeme 

na přílohy č. 6, č. 7 a č. 8, kde jsou témata graficky znázorněna v propojení s ostatními. 

V příloze č. 6 je znázorněno schéma v propojení se všemi tématy, pro lepší přehlednost a 

viditelnost se příloha č. 7 zaměřuje na první polovinu témat, příloha č. 8 na druhou polovinu. 

Tabulka č. 3: Přehled získaných podtémat u jednotlivých participantek 

Podtéma Anita Bella Claudie Diana Elena Flora 
Motivace ano ano ano ano ano ano 
Popularita ano ano ano ano ano ano 
Aspekty sociálních sítí ano ano ano ano ano ano 
Vize do budoucna ano ano ano ano ano ano 
Přemýšlení o konci ne ano ano ano ano ano 
Negativní reakce okolí ne ano ne ne ano ne 
Komunita ano ano ano ano ano ano 
Reakce na internetu ano ano ano ano ano ano 
Psychické obtíže ne ne ne ano ano ano 
Nadměrné užívání soc. sítí ne ne ne ano ano ano 
Radost spojená s prací ano ano ano ano ano ano 
Plat ano ne ne ano ne ano 
Flexibilita ano ne ano ano ano ano 
Příležitosti ano ne ano ne ano ne 
Negativní emoce, psychostresory ano ano ano ano ano ano 
Nejistota ano ne ne ne ano ano 
Stigma ano ano ano ne ano ne 
Ovlivnění vztahů ne ne ne ano ne ano 
Narušení soukromí ne ano ano ano ne ne 
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11.2.1 Zkušenosti s tvorbou na sociálních sítích 
První sada otázek rozhovoru vedla participantky k reflexi vlastní motivace k práci, k popsání 

získaných zkušeností během let tvorby na internetu v rámci specifických aspektů práce na 

sociálních sítích. 

Motivace 

U všech participantek se objevuje téma motivace a je vícekrát během rozhovoru zmiňované. 

U Belly se jednalo a stále jedná o osobní růst a kreativitu. Claudie zmiňuje kreativitu a chuť 

vlastnit něco svého. Dianu motivovala touha tvořit, být kreativní a psát. Anita, Elena a Flora 

vyzdvihují kreativitu. Všechny participantky zmiňují kreativitu jak v motivaci, tak i 

v pozitivech influencerství. Po dobu rozhovorů se ukázalo, že prvotní motivace přetrvává a 

je i důvodem osobního naplnění z práce. 

• Anita: „ ... byla jsem vždycky kreativní. " 

• Bella: „člověk ochutná spoustu oborů a stále se učí. " 

• Claudie: „Motivovala mě potřeba kreativity a sdílet něco s ostatníma, vlastnit něco 

svého." 

• Diana: „Milujú psaní, chtěla jsem sdílet své zkušeností. " 

• Elena: „Kreativita je únik, bavíme to. " 

• Flora: „ Celá ta kreativita mě baví. " 

Popularita 

Popularita je aspekt práce, který zažívají všechny participantky. Jedná se jak o online 

popularitu, tak o popularitu offline. Online popularita souvisí s komunitou na sociálních 

sítích a zpětnou vazbou, která může být jak pozitivní, tak negativní. A proto se s ní pojí také 

pozitivní a negativní emoce. Zmíněnou komunitou a reakcemi na internetu se zabýváme 

v následující podkapitole. Všechny participantky mají zkušenost s oslovením na veřejnosti 

od svých sledujících. Cítí se nepříjemně, pokud za nimi dotyčný člověk nepřijde a pouze si 

je fotí, či je pozoruje, směje se. Pokud se odhodlá za nimi přijít, většinou tuto zkušenost 

popisují jako příjemnou a radostnou. Pouze občas nastávají trapné chvíle, kdy neví, jak 

udržet konverzaci. Jediná Bella zmiňuje, že je jí pozornost na veřejnosti nepříjemná a cítí se 

paranoidně. Diana cítí potřebu chránit své soukromí, a proto se z veřejných oslovování cítí 

občas zvláštně. 

• Anita: „ Občas mě někdo pozná, a to mě potěší. " 
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• Bella: „Mám pocit, že kamkoli kam přijdu, tak se lidi otáčej a šuškaj si za mými 

zády." 

• Claudie: „Je to příjemný, neotravuje mě to. " 

• Diana: „Je to trochu zvláštní, většinou mě to překvapí. " 

• Elena: „Nevadí mi to, přijde mi super dát čísla reálným lidem. " 

• Flora: „Přímé kontakty jsou hezký, nepřímé ve mně vyvolávají nedobrý pocity. " 

Aspekty sociálních sítí 

Zajímalo nás, jakou mají participantky zkušenost se sociálními sítěmi, jaké aspekty 

sociálních sítí je ovlivňují a jakým způsobem. Důležitými tématy se staly algoritmy, 

navazování spoluprací a hranice mezi prací a zábavou na sociálních sítích. 

Algoritmy 

Všechny participantky mají negativní zkušenost s algoritmy a nerozumí jim. Přijde jim, že 

tvůrce nepodporují, naopak je demotivují v tvorbě. Zmiňují, že jsou nevyzpytatelné a mohou 

dokonce narušit nasmlouvanou spolupráci a ohrozit plat influencera. Jelikož algoritmy 

ovlivňují dosahy na sociálních sítích, tak participantky (Claudie, Diana) zmiňují zásah do 

psychiky influencera. V rozhovoru se pojily algoritmy s emocemi hněvu a strachu. 

• Anita: „Algoritmy jsou hrozně nevyzpytatelný a je to pro tvůrce blbý. " 

• Bella: „ Vůbec nevím, jak to ovlivnit, čím to je. " 

• Claudie: „Pro tvůrce to šťastný není, člověk to nedokáže nijak kontrolovat. " 

• Diana: „Jsou to pěkný svině. " 

• Elena: „Je to velká záhada, nevím, jak fungují. " 

• Flora: „Jsem z toho nešťastná, je to demotivující. " 

Navazování spoluprací 

Všechny participantky mají aktuálně pozitivní zkušenosti s navazováním spoluprací. Mluví 

o osobním přístupu, dlouhodobějších spolupracích, blízkých vztazích a důvěře. Zmiňují, že 

je důležité znát svou hodnotu a nastavit si hranice s klienty (Diana, Elena). V začátcích to 

bylo obtížnější, některé (Anita, Bella a Flora) se potýkaly s nezaplacením provedených 

spoluprací, musely se připomínat, což je často obíralo o čas a energii. Dále zmiňují 

neprofesionálni jednání (Anita, Claudie, Elena). 

• Anita: „Jsme na sebe zvyklí, je tam vzájemná důvěra. " 
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• Bella: „Dnes je to určitě lepší, než bývalo. " 

• Claudie: „Přes agenturu to probíhá hladce. " 

• Diana: „ Vybírám si, jsem pečlivá a funguje to. " 

• Elena: „Mám skvělý zkušenosti, i horší. " 

• Flora: „Na spolupráce mám štěstí. " 

Hranice mezi prací a zábavou 

Participantky (Anita, Claudie, Elena, Flora) mají propojenou aktivní tvorbu na sociálních 

sítích s pasivním používáním. Zmiňují, že zábava je vždy spojená se sledováním dosahů 

ostatních, porovnáváním obsahu a přemýšlením, jak by ho mohly aplikovat u sebe (Anita, 

Claudie, Flora). Elenu baví tvořit, a proto má práci spojenou se zábavou. 

• Anita: „Je důležité, aby člověk věděl, co se na sociálních sítích děje. " 

• Claudie: „Sledujú trendy, přemýšlím, jak je použít u sebe. " 

• Elena: „ Mám to jako jedno. " 

• Flora: „Přelejvá se mi to. " 

Vize do budoucna 

Participantky (Anita, Bella, Claudie, Elena, Flora) mají vizi ohledně svého tvoření do 

budoucna a myslí si, že influenčerství bude ve světě a České republice pokračovat a rozvíjet 

se. Jediná Diana uvádí, že je „přeinjluencerováno" a doufá, že sociální sítě budou zpátky 

pouze komunikačním prostředkem. 

• Anita: „ Určitě to bude pokračovat a já určitě ještě pár let tvořit budu. " 

• Bella: „Nevidím tam případný konec, vyhovuje mi, jak to mám. " 

• Claudie: „Myslím si, že tu influenceři budou vždycky. " 

• Elena: „ Určitě to má budoucnost. " 

• Flora: „ Určitě to nevymizí a bude to pokračovat. " 

Přemýšlení o konci 

Většina z participantek (Bella, Claudie, Diana, Elena, Flora) přemýšlela o konci na 

sociálních sítích. Participantky (Bella, Claudie, Diana) si daly v minulosti pauzu od 

sociálních sítí delší než jeden měsíc, ale nakonec se k tvoření vrátily z důvodu ztráty 

motivace a negativních komentářů. Motivací pro návrat byla kreativita a fakt, že jim práce 

chyběla. 
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• Bella: „ Odešla jsem, ale pak mi to chybělo. " 

• Claudie: „Přestalo mě to bavit, nakonec mě vtáhla kreativita. " 

• Diana: „Poměrně často o tom přemýšlím. " 

• Flora: „Hodně krát jsem o tom přemýšlela, vím že to nebude má práce do konce 

života. " 

11.2.2 Ovlivnění psychické kondice 

Další okruhy otázek zjišťovaly, jak práce influencera ovlivňuje psychickou kondici 

participantek. Z analýzy jsme získali důležitá společná témata, která se participantek 

dotýkala. Jednalo se o negativní reakce okolí nebo komunity, reakce na internetu, nadměrné 

používání sociálních sítí spojené s tvorbou a o psychické obtíže. 

Negativní reakce okolí 

Podpora okolí na začátku tvorby od rodičů a přátel je důležitým aspektem v motivaci. Čtyři 

participantky (Anita, Claudie, Diana, Flora) měly reakce od okolí vesměs pozitivní. 

Polemizují o tom, že začaly přidávat tvorbu na internet až na vysoké škole či později, a proto 

se vyhnuly negativním reakcím. Zkušenost Belly a Eleny se liší, obě participantky zažily 

posměch od spolužáků na střední škole, což nebylo příjemné. I přes negativní reakce 

pokračovaly v tvorbě a jsou za to rády. 

• Bella: „Spolužáci se mi hodně smáli a pokřikovali na mě, to nebylo příjemný. " 

• Elena: „Dělali se ze mě srandu a imitovali mě. " 

Komunita 

Téma, které se objevilo u všech participantek, je komunita. Komunitou chápeme jedince, 

kteří odebírají, sledují daného influencera a zapojují se do diskuzí. Komunita je zmíněna 

jako jeden z nejlepších aspektů práce, stejně tak jako jeden z nejhorších. Na jednu stranu je 

hezké mít blízké vztahy se svými sledujícími, vzájemně si radit a podporovat se, 

influencerky jsou za to vděčné. Na stranu druhou participantky (Claudie, Diana) zmiňují, že 

se komunita může otočit proti influencerovi a může pak strhnout vlnu negativních reakcí. 

Téma komunity úzce souvisí s tématy: radost spojená s prací, reakce na internetu a negativní 

emoce. 

• Anita: „Hezký reakce od lidí jsou vždycky moc fajn. " 
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• Bella: „Nejvíce mě baví komunita lidí, kterou kolem sebe mám. " 

• Claudie: „ Super je ta komunita, ty lidi. " 

• Diana: „Lidi mají podobný příběhy, co se mnou chtěj sdílet, vždycky mě to potěší. " 

• Elena: „Komunita, možnost setkat se s podobně smýšlejícíma lidma je boží " 

• Flora: „ Komunita lidí, kterou kolem sebe mám, je moc hezká, mám je ráda. " 

Reakce na internetu 

Zdrojem emocí, jako je radost, strach, smutek či hněv, jsou u většiny participantek reakce 

na internetu. Podobně jako u tématu komunity mohou být reakce na internetu pozitivní či 

negativní. Všechny participantky mají zkušenost s oběma typy reakcí. Claudie, Diana, Elena 

a Flora zmiňují, že negativní reakce mají nebo měly vliv na jejich psychiku, polemizují, zda 

se již nejednalo o kyberšikanu. 

• Anita: „Lidi jsou dotěrný, rýpají se v soukromí, vyjadřují se o mně negatívne. " 

• Bella: „ Občas lidi překrucuji věci, co člověk řekne, je to nepříjemný. " 

• Claudie: „Sprostý, hnusný komentáře mažu. Nedělá mi to problém. " 

• Diana: „Svalila se na mě vlna brutálních hejtů, zdrtilo mě to. " 

• Elena: „ Většinou si kritiku beru hodně osobně, mám strach se k něčemu na internetu 

vyjadřovat. " 

• Flora: „Nějaký lidi reagují fakt hnusně, zabedněně. To může být pro psychiku hodně 

náročný. " 

Psychické obtíže 

Se závažnějšími psychickými obtížemi, které byly mimo jiné ovlivněné i prací influencera, 

mají zkušenost Diana, Elena a Flora. U Diany se jednalo o úzkost, stejně tak u Flory, která 

zažívá sociální úzkost. Elena má zkušenost s poruchou příjmu potravy. U žádné 

z participantek nevznikla psychická porucha pouze z důvodu tvorby na sociálních sítích. 

Ovšem sociální sítě, reakce na internetu či popularita zasahují nebo zasahovaly do jejich 

psychického zdraví a ovlivňovaly jejich psychiku. Všechny zmíněné participantky vyhledaly 

odbornou pomoc a navštěvovaly nebo navštěvují psychoterapii či koučování. 

• Diana: „Mám psychický problémy a ty reakce byly tenkrát brutální. " 

• Elena: „ Z poruchy příjmu potravy jsem se hrabala několik let. " 

• Flora: „ Trpím sociální úzkostí, mám pocit, že mě všichni hodnotí. " 
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Nadměrné používání sociálních sítí 

Nadměrné používání sociálních sítí na sobě pociťují participantky Bella, Diana, Elena a 

Flora. U některých (Bella, Elena, Flora) se jedná o automatické, bezmyšlenkovité používání 

telefonu a neschopnost snížit čas strávený na telefonu. Diana pociťovala silné abstinenční 

příznaky, když přišla na dva týdny o Instagram. To vedlo k hádkám ve vztahu a následnému 

uvědomění si nadměrného užívání sociálních sítí. 

• Bella: „Prvníco, tak hned koukám na telefon, co se novýho stalo. " 

• Diana: „Byla jsem z toho v prdeli, úplně nepoužitelná. " 

• Elena: „Sama to na sobě pociťujú, ale nemyslím si, že bych měla závislost nějak 

velkou." 

• Flora: „Myslím si, že nějakou úroveň závislosti mám taky. " 

11.2.3 Pozitiva a negativa práce influencera 

Z vyprávění participantek je patrné, že tvorba na internetu má svá pozitiva i negativa. 

Pozitiva práce se pojí s radostí spojenou s prací, platem, flexibilitou a příležitostmi. Negativa 

s negativními emocemi, nejistotou a stigmatem spojeným s prací. Všechny participantky 

zmiňují, že převládají pozitiva nad negativy, jinak by práci nedělaly. 

Pozitiva 

Radost spojená s prací 

Za velké pozitivum berou všechny participantky fakt, že je práce baví a naplňuje. Dělá j im 

radost tvoření obsahu, komunikace se sledujícími a úspěchy spojené s prací. 

• Anita: „Je to skvělá práce, říkám že mám úplnej dream job. " 

• Bella: „Baví mě to, je to součást mého života. " 

• Claudie: „Práce mi dělá radost, baví mě. " 

• Diana: „Baví mě, když mi lidi nechají hezkou zpětnou vazbu. " 

• Elena: „Strašně mě baví tvořit a vymýšlet formáty. " 

• Flora: „Nejvíc mě baví ta samotná tvorba, kreativita. " 
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Plat 

Překvapivě pouze tři participantky (Anita, Diana, Flora) berou plat zajedno z pozitiv práce. 

Diana zmiňuje, že se ale nechce cítit ovlivněná penězi, je pro ni důležité zůstat autentická. 

• Anita: „Dají se tím vydělat hezký peníze. " 

• Diana: „ Výhoda jsou určitě peníze. " 

• Flora: „ ... samozřejmě jsou za to hezký peníze. " 

Flexibilita 

Flexibilita je důležité téma v rámci práce pro většinu (Anita, Claudie, Diana, Elena, Flora) 

participantek. Oceňují fakt, že pracují samy na sebe a mohou si dovolit mít nastavený den 

podle toho, jak se cítí. Floře dává pracovní flexibilita i velkou míru svobody, kterou využívá 

na cestování. 

• Anita: „Je skvělý, že si můžu říct, že dneska nebudu pracovat. " 

• Claudie: „Jsem vlastně svůj supervízor, to mi vyhovuje. " 

• Diana: „ ... většinou sdílím věci přirozeně, nemusím plánovat. " 

• Elena: „ Výhoda je, že je to hodně flexibilní. " 

• Flora: „Jedno velký pozitivum pro mě je, že jsem si vlastním šéfem. " 

Příležitosti 

Polovina participantek (Anita, Claudie, Elena) považuje za pozitivum práce příležitosti, 

které se jim naskytují v rámci online tvoření obsahu. Konkrétně zmiňují firemní výlety, akce, 

večírky a poznávání zajímavých, vlivných lidí. 

• Anita: „Poskytuje mi spousta příležitostí. " 

• Claudie: „Super jsou ty příležitostí, co se vám naskytnou. " 

• Elena: „Pozitivum je, že poznáváte nový lidi, jste zvaný na akce. " 

Negativa 

Negativní emoce, psychostresory 

Velkým negativem, které zažívají všechny participantky, jsou pociťované negativní emoce. 

Negativní emoce se pojí s psychostresory. I když se jedná o dvě různá témata, v analýze se 

často objevovala společně. Psychostresory se u participantek pojí s reakcemi na internetu 

(Anita, Bella, Claudie, Diana, Elena) a tlakem na výkon (Anita, Claudie, Diana, Elena, 
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Flora). Participantky cítí strach a stres ohledně ztráty sledujících a tvorby, obávají se 

zpětných vazeb a dosahů příspěvku. Také se u nich objevuje smutek, když dané video či 

příspěvek nemá takovou sledovanost, jakou by si dle nich zasloužil. 

• Anita: „Jsem nervózní z reakcí sledujících. " 

• Bella: „ Cítím strach z toho, co vypustím do světa, nechci, aby se to špatně 

pochopilo." 

• Claudie: „Jsem smutná z reakcí na internetu, když nejsou takový, jaký bych chtěla. " 

• Diana: „ Cítím tlak na sebe a tlak na výkon. " 

• Elena: „Jsem spíš pozorovatel, občas mám strach vyjadřovat se k důležitým 

tématům. " 

• Flora: „Pro mě je hodně těžký vyrovnávat se s číslama, s dosahama." 

Nejistota 

Nejistotu ohledně práce cítí polovina participantek (Anita, Elena, Flora). Práci popisují jako 

nestabilní ohledně příjmů, kdy jeden měsíc si může influencer vydělat více peněz než měsíc 

jiný. Je podle nich důležité mít finanční rezervu. 

• Anita: „ Ty příjmy hodně Utaj, je důležitý mít rezervu. " 

• Elena: „ ...jde o nestabilní práci. " 

• Flora: „Necítím jistotu ohledně influencerství, proto mám raději více zdrojů příjmů. " 

Stigma 

Za další často zmiňované negativum je stigma spojené s prací, které pociťují čtyři 

participantky (Anita, Bella, Claudie, Elena). Většinou lidé, kteří participantky neznají 

osobně a nevyznají se v influencerství, mají předem vytvořené předsudky. Myslí si, že 

influencerství není reálná práce, a proto by neměla být placená. Participantky poté musí 

influencerství hájit a vysvětlovat lidem, jak funguje. Claudii a Elenu toto chování unavuje a 

přály by si, aby práce byla společností více přijímaná. Anita dodává, že se nejedná o tak 

náročnou práci, ale stále to práce je. 

• Anita: „Některý lidi maj zkreslený představy, myslí si, že to není práce. " 

• Bella: „Radši lidem na potkání neříkám, že jsem influencerka. Radši pak vysvětlím, 

že nejsem taková ta praštěná holka, ale mám to normální. " 

• Claudie: „Je to práce jako každá jiná, přijde mi to jako zvláštní chování. " 
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• Elena: „Spousta lidí to stále nevnímá jako práci, která by měla být placená, je těžký 

si to prosadit. " 

11.2.4 Ovlivnění v osobní rovině 

V rámci otázek směřovaných na zjištění, jak participantky tvorba na internetu ovlivňuje 

nebo ovlivnila v osobní rovině, jsme z analýzy dat získali dvě důležitá témata. Jednalo se o 

téma narušení soukromí a téma ovlivnění vztahů. 

Narušení soukromí 

Určitou formu narušení soukromí zažila polovina participantek (Bella, Claudie, Diana). 

Během rozhovorů vícero participantek uvádělo, že jim tvorba na internetu narušuje 

soukromí, ovšem tímto tématem máme na mysli zkušenost s vážnějšími případy. Bella 

popisuje zkušenost, kdy o ní neznámý člověk zakládal blogy na internetu. Blog obsahoval 

nadávky a sexuální kontext. Bella to řešila na policii a blog byl smazán, dodnes neví, kdo za 

tím stál. Claudii se vymstilo sdílení svého vztahu online. Po rozchodu s přítelem dostávala 

dlouhodobé excesivní množství dotazů na vztah, což jí nebylo vůbec příjemné. Cítí, že 

sdílela až moc ze svého osobního života a poté toho litovala. Diana zažila online obtěžování 

od nynější manželky svého ex přítele. Paní j i posílala časté e-maily, kde Dianě nadávala, 

pokládala jí nemístné dotazy a zakládala si nové účty na sociálních sítích poté, co byla 

zablokována. Participantky uvádějí, že pokud by nebyly známé na sociálních sítích, tak by 

se pravděpodobně výše zmíněné události nestaly. 

• Bella: „ Bylo to fakt hnusný, zacházelo mi to hodně do soukromí. " 

• Claudie: „Sdílela jsem toho moc a pak toho litovala. " 

• Diana: „Hraničilo to se stalkingem, vyloženě mě obtěžovala na sociálních sítích. " 

Ovlivnění vztahů 

Ovlivnění vztahů sociálními sítěmi zažily participantky Diana a Flora. U Diany se jednalo o 

časté hádky s partnerem z důvodu nepochopení, proč Diana má potřebu vkládat velké 

množství času a energie do tvorby na internetu. Zpětně reakcím partnera rozumí, sama si 

uvědomuje, že používala sociální sítě nadměrně a žila hodně online. Partner nebyl jediný, 

který Dianu upozorňoval na změnu jejího chování, rozčilovalo to i její rodinu. Flora uvádí, 

že i jí sociální sítě ovlivnily vztah. Dříve hodně cítila tlak na výkon a byla ve stresu, což 

přenášela na svého partnera. To vedlo k hádkám a později k rozchodu. 
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• Diana: „Ovlivnilo mi to nejvíc vztah s mým partnerem a mámou, bylo tam velký 

nepochopení. " 

• Flora: „ V mým posledním partnerským vztahu mě to ovlivnilo hodně negativně. " 
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12 ODPOVEDI N A VÝZKUMNÉ OTÁZKY 
Na základě analýzy dat a následné interpretace došlo ve vztahu k výzkumným otázkám k 

následujícím zjištěním: 

Výzkumná otázka č. 1: Jaká je zkušenost žen v mladé dospělosti s tvorbou obsahu na 

sociálních sítích? 

Důležitým aspektem zkušenosti s profesí je motivace. U některých participantek se jednalo 

o osobní růst či chuť vlastnit něco svého. Většina se shoduje na potřebě být kreativní, tato 

motivace přetrvává do současnosti a ukazuje se být důvodem osobního naplnění z profese. 

S tisíci sledujících na internetu se pojí také popularita, jak v online, tak v offline životě. Za 

popularitu jsou influencerky vděčné, dělá jim radost, když je sledující na veřejnosti zastaví. 

Ovšem na druhou stranu jim popularita také narušuje soukromí a vyvolává nepříjemné 

pocity. 

Influencerky se v rámci profese potýkají se změnami ve fungování sociálních sítí. 

Algoritmům nerozumí, popisují je jako nevyzpytatelné a demotivující. Zmiňují, že ohrožují 

jejich tvorbu a zasahují do psychiky. Navazování spoluprací je důležitým aspektem práce. 

Všechny participantky mají momentálně pozitivní zkušenost s firmami a klienty. 

V minulosti se setkávaly s neprofesionálním jednáním, aktuálnejšou spokojené a vyzdvihují 

vzájemný osobní přístup, blízké vztahy a důvěru. Většina participantek má propojenou 

aktivní tvorbu s pasivním používáním sociálních sítí. Zmiňují, že i když pasivně používají 

sociální sítě, tak přemýšlí, jak by se obsah dal aplikovat u nich. Většina participantek má 

vizi do budoucna, i když už přemýšlely o konci na sociálních sítích. Důvodem byla ztráta 

motivace a negativní reakce na internetu. 

Výzkumná otázka č. 2: Jak ovlivňuje influenčerství psychickou kondici participantek? 

Ve spojení s ovlivněním psychické kondice se objevilo téma negativních reakcí. Negativní 

reakce okolí, jako je posměch, imitování či pokřikování od spolužáků, si zažily některé 

participantky na střední škole. Reakce vedly k studu a nepříjemným pocitům. Téma 

komunity se jeví silně provázáno s psychickou kondicí. Komunita je zmíněna jako jeden 

z nejlepších aspektů práce, stejně tak jako jeden z nejhorších, jelikož se komunita může 

obrátit proti influencerovi a to může vést k vlně negativních reakcí. 

Reakce na internetu jsou podobně jako komunita brány pozitivně i negativně. 

Všechny participantky mají zkušenost s oběma typy reakcí. Negativní reakce na internetu 
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vyvolávají v influencerkách negativní emoce, jako je strach a smutek. Zmiňují, že negativní 

reakce mají vliv na jejich psychiku a některé hraničí s kyberšikanou. Část participantek má 

zkušenost se závažnějšími psychickými obtížemi. Jedná se o úzkost, sociální úzkost a 

poruchu příjmu potravy. Sociální sítě měly vliv na psychické zdraví participantek. Některé 

také pociťují nebo pociťovaly příznaky spojené s nadměrným používáním sociálních sítí. 

Všechna zmíněná témata se dotýkají či dotýkala jejich psychické kondice. 

Výzkumná otázka č. 3: Jaké jsou pozitivní a negativní stránky influencerství? 

Napříč výzkumem se v rámci pozitiv influencerství objevovalo téma radosti spojené s prací. 

Influencering participantky baví a naplňuje. Za další pozitiva považují zmíněný plat a 

flexibilitu práce, která umožňuje velkou míru svobody. Mezi další výhody řadí příležitosti 

naskytnuté prací, jako jsou firemní výlety, večírky či poznávání zajímavých lidí. 

Nej významnějšími negativy profese se jeví psychostresory. Těmi jsou nejčastěji 

reakce na internetu a tlak na výkon. Jako další je zmíněná nejistota ohledně profese a stigma 

spojované s prací. Mnoho lidí si myslí, že influencerství není reálná práce a neměla by být 

placená. Influencerky poté cítí potřebu hájit svou profesi. 

Výzkumná otázka č. 4: Jak práce influencera ovlivňuje participantky v osobní rovině? 

Participantky reflektovaly zkušenosti s narušením soukromí. Popularita na sociálních sítích 

ovlivňuje soukromí všech participantek. U poloviny účastnic se jednalo o vážnější případy 

narušení soukromí - kyberšikanou a kyberstalking. Tato zkušenost se jeví jako nepříjemná 

a zasahující do psychiky influencerek. Jako významné se také jeví ovlivnění vztahů 

s blízkými lidmi. Nadměrné používání sociálních sítí a pociťované psychostresory jsou 

provázány s hádkami ve vztahu a nepochopením. 
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13 DISKUZE 
V rámci této kapitoly se zaměřujeme na získaná data a jejich výsledky v hlubších 

souvislostech a v porovnání s dostupným teoretickým ukotvením. Dále se zabýváme 

průběhem samotného výzkumu, hodnotíme metodologický rámec a zkoumáme nalezené 

limity práce. V závěrečné části zmiňujeme přínosy práce a možnou aplikaci našich výsledků 

do praxe. 

13.1 Interpretace zjištěných výsledků 
Cílem této práce bylo popsat osobní zkušenost influencerek s jejich profesí. Dále jsme se 

zaměřili na dopad sociálních sítí na jejich psychickou kondici, na pozitiva a negativa spojená 

s profesí a na ovlivnění influencerek jejich profesí v osobní rovině. 

Zkušenost influencerek s tvorbou na sociálních sítích 

V rámci reflexe zkušenosti s profesí se výpovědi participantek shodovaly ohledně motivace. 

Motivaci zmiňovaly vícekrát během rozhovoru jako důležitý aspekt práce. Všechny 

participantky zmiňují kreativitu. K obdobným závěrům přišel Giardino (2021), který uvádí, 

že kreativita byla v jeho souboru respondentů důležitým motivátorem práce. Dalším 

aspektem práce influencerů je popularita. Participantky se shodly, že popularita v nich 

vyvolává protichůdné emoce. Na jednu stranu jsou za online a offline popularitu vděčné, 

jelikož bylo jejich cílem vybudovat si komunitu a mít větší množství sledujících. Když za 

nimi někdo přijde na veřejnosti, jedná se ve většině případů také o příjemnou a radostnou 

zkušenost. Na druhou stranu je jim nepříjemné, když je na veřejnosti někdo pozná a pouze 

si je fotí, pozoruje je či se j im směje. Popularita online s sebou také nese možnost, aby je 

lidé soudili a vyjadřovali se negativně. Tento aspekt práce přináší negativní emoce. 

S profesí influencera se pojí navazování spoluprací. Všechny participantky mají 

aktuálně pozitivní zkušenosti. Zmiňují osobní přístup, dlouhodobější spolupráce, blízké 

vztahy a důvěru. V začátcích to pro ně bylo obtížnější, jelikož se potýkaly 

s neprofesionálním jednáním. Je pro ně důležité navazovat spolupráce pouze s firmami, 

kterým důvěřují a předem mají možnost vyzkoušet si propagované produkty. Toto zjištění 

potvrzuje Audrezeta a kolektiv (2020), kteří zmiňují, že je při navazování spoluprací důležitá 

transparentnost a autenticita influencerů. Chtějí propagovat firmy či produkty, kterým věří a 

shodují se s jejich hodnotami. 
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Dalším významným tématem spojeným s tvorbou jsou algoritmy. Napříč 

participantkami panovala shoda ve výpovědích. S algoritmy mají negativní zkušenost, 

nerozumí jim, přijde jim, že tvůrce nepodporují, naopak je demotivují v tvorbě. Zmiňují, že 

jsou velmi proměnlivé, nevyzpytatelné a ohrožují tvorbu influencerů. Mají také vliv na jejich 

psychiku. O podobně zkušenosti pojednává Glotfelter (2019), podle něj algoritmy ovlivňují 

pohled tvůrců na svůj sdílený obsah. Bucher, (2018), Pasquale, (2015) a Noble, (2018) se 

shodují na tom, že algoritmy jsou extrémně proměnlivé, dynamické a mají dopad na 

každodenní tvorbu obsahu napříč sociálními sítěmi. Zelizer (2011) uvádí, že tvůrci se mohou 

cítit nuceni porozumět těmto změnám, aby svůj obsah dokázali přizpůsobit novým trendům 

a z nich profitovat. 

Ve výpovědí participantek se často objevovalo téma propojení aktivní tvorby na 

sociálních sítích s jejich pasivním používáním. Zmiňují, že zábava je vždy spojená se 

sledováním dosahů ostatních, porovnáváním obsahu a přemýšlením, jak by ho mohly 

aplikovat u sebe. Stejné závěry prezentuje ve své práci Giardino (2021), který zmiňuje, že 

pro mnohé z influencerů neexistuje jasné oddělení práce a zábavy. Influenceři mohou 

pociťovat strach ze ztráty sledujících, viditelnosti a dosahů, a to může vést k dlouhým 

hodinám stráveným online. 

Z výzkumu vyplývá, že většina participantek má vizi ohledně tvoření do budoucna, 

i když přemýšlely o konci na sociálních sítích. Důvodem pauz, přemýšlení o konci byla 

ztráta motivace a negativní komentáře na sociálních sítích. Výzkumníci Takáno a kolektiv 

(2022) zjistili, že negativní reakce na internetu mohou vést tvůrce k pocitům vyčerpání, 

přemýšlení o zrušení si účtu a ztrátě motivace. 

Ovlivnění psychické kondice 

Cherry (2020) uvádí, že podpora může mít silný vliv na jedince - může mu pomoci s 

budováním důvěry, větší schopností zvládat stres a se zlepšením duševního zdraví. 

Participantky s tímto tvrzením souhlasí. Většina z nich měla reakce od okolí pozitivní, 

podporující. Polemizují o tom, že začaly přidávat tvorbu na internet až na vysoké škole či 

později, a proto se vyhnuly negativním reakcím. Dvě participantky si zažily posměch od 

spolužáků na střední škole, což jim bylo velmi nepříjemné a demotivovalo je v tvorbě. 

Na psychickou kondici má vliv také komunita influencera. Influencerky si cení 

blízkých vztahů se svými sledujícími a jsou rády za podporu. S tímto výsledkem se shoduje 

Giardino (2021), který zmiňuje, že si influenceři své komunity cení a jsou pro nevíc než jen 
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čísla. Campbell a Farrell (2020) vyzdvihují blízkost vztahů mikroinfluencerů s publikem. 

Na druhou stranu mají participantky komunitu spojenou také se stresem a strachem. Zmiňují, 

že se komunita může proti influencerovi otočit a může pak strhnout vlnu negativních reakcí. 

S tématem komunity souvisí téma reakcí na internetu. Ty se také pojí s protichůdnými 

emocemi. Většina participantek si zažila jak pozitivní, tak negativní reakce na internetu. 

Zmiňují, že pro psychiku mohou být negativní reakce velmi náročné až zraňující. Několik 

participantek má zkušenost s opravdu vulgárními, nenávistnými a kritickými komentáři. 

Několik z nich vyjadřuje nepochopení pro takové reakce a následně prožívaný smutek, 

strach či hněv. Polemizují, zda se nejednalo o kyberšikanu. Důvod, proč se lidé chovají na 

internetu jinak v porovnání s offline prostředím, může být spojen s disinhibičním efektem 

(Smahaj, 2014; Wu et a l , 2017). Výzkumy ukazují, že online disinhibice je rizikovým 

faktorem pro asociální online chování, jako je nenávist v online prostoru a kyberšikana 

(Wachs et al. 2019, Wang et al., 2020). 

Negativní reakce na internetu a obtěžování na internetu negativně ovlivňuje duševní 

zdraví (Takáno et al., 2022). Se závažnějšími psychickými obtížemi, které jsou ovlivněné 

profesí, má zkušenost polovina participantek. Konkrétně se jedná o úzkost, sociální úzkost 

a poruchu příjmu potravy. Psychické obtíže se pojily s tématy reakcí na internetu, komunity 

a popularity. Z minulých výzkumů je prokázáno, že nadužívaní sociálních sítí se shoduje s 

vyšší úrovní sociální úzkosti (Lee-Won et al., 2015) a zvýšením symptomů úzkosti 

(Andreassen et al., 2016; Campisi et al., 2012; Vannuci et al., 2017). Také je spojováno s 

vyšší tělesnou nespokojeností a s výskytem příznaků poruch přijmu potravy (Holland & 

Tiggemann, 2016). 

Stejně jako ve výzkumu (Alcott et a l , 2020) se ukazuje, že nadměrné užívání 

sociálních sítí je spojeno s nepříznivými dopady na psychickou kondici jedinců. Práce 

influencera vyžaduje interakci a velké zapojení na sociálních sítích, a proto lidé, kteří pracují 

jako influenceři, jsou velmi náchylní k nadměrnému používání sociálních sítí (Boehm, 

2019). Více než polovina participantek pociťuje určitou míru závislosti na sociálních sítích. 

Ta se projevuje bezmyšlenkovitým používáním telefonu, neschopností snížit čas na telefonu 

a abstinenčními příznaky, pokud nemají přístup k sociálním sítím. Bányai a kolektiv (2017) 

uvádí, že tyto příznaky mohou vést k závislosti. 
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Pozitíva, negatíva 

Mezi velké pozitivum profese berou participantky fakt, že je práce baví a naplňuje. Dělá 

jim radost tvoření obsahu, stejně tak jako komunikace se sledujícími a úspěchy spojené 

s prací. Szczurski (2017) uvádí, že pro práci influencera je důležité nadšení. Překvapivě 

pouze polovina participantek bere plat za jedno z pozitiv práce. Naopak většina oceňuje 

flexibilitu práce. Participantkám vyhovuje práce na volné noze, která jim přináší i velkou 

míru svobody. Younger (2018) se shoduje na tom, že časová flexibilita je jednou 

z nej lákavějších charakteristik práce na volné noze. Součástí práce je také účast na 

pořádaných akcích, na které jsou influenceři zváni (Day, 2021). Polovina participantek 

považuje příležitosti za pozitivum. Konkrétně zmiňují firemní výlety, akce, večírky a 

poznávání zajímavých, vlivných lidí. 

Negativa práce influencera se pojí s psychostresory a negativními emocemi. Za 

psychostresory byly nejčastěji zmiňované reakce na internetu a tlak na výkon. 

Participantky cítí strach a stres ohledně ztráty sledujících a tvorby, obávají se zpětných vazeb 

a dosahů příspěvku. Cítí se smutné, pokud příspěvek nemá takovou sledovanost, jakou by si 

přály. Willment (2022) uvádí, že hrozba ztráty sledujících je stálým zdrojem nejistoty. 

Influenceři se cítí pod tlakem, aby neustále přidávali obsah na sociální sítě. Podle Kwon a 

kolektivu (2020) se influenceři snaží být co nejvíce aktivní, aby si udrželi popularitu. 

S negativy se také pojí nejistota, kterou polovina participantek pociťuje. Práci popisují jako 

nestabilní ohledně příjmů, kdy jeden měsíc si může influencer vydělat více peněz než 

měsíc jiný. S tím souhlasí Willment (2022), který zmiňuje, že neexistuje norma 

influencerského platu, a to může být spojené s riziky, jako je například podhodnocování 

vlastní tvorby. 

Influencerky se také potýkají se stigmatem. Lidé, kteří se nevyznají 

v influenceringu, mají předsudky ohledně práce. Tvrdí, že se nejedná o reálnou práci, a proto 

by neměla být placená. Participantky cítí povinnost influencerství hájit, což je unavuje. Přály 

by si, aby práce byla ve společnosti více přijímaná. O podobné zkušenosti pojednávají autoři 

Lou a Kim (2019), kteří uvádí, že je influencerství spojováno se stereotypy. Někteří lidé 

nepovažují influencerství za práci a u starších generací se často pojí s nepochopením. 

Osobní rovina 

Online zviditelnění vystavuje influencery rizikům (Willment, 2022). Během rozhovorů 

vícero participantek uvádělo, že j im tvorba na internetu narušuje soukromí, ovšem 
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zkušenost s vážnějšími případy měla polovina z nich. Jednalo se o zkušenosti s kyberšikanou 

a kyberstalkingem. U kyberšikany se konkrétněji jednalo o vytvoření internetové stránky, 

která urážela a ponižovala participantku. Stránka byla smazána po rozhovoru s policií. 

Hutson a kolektiv (2018) uvádí, že kyberšikana má negativní vliv na mnoha aspektů života 

oběti, včetně narušení soukromí a psychických poruch. Další z participantek zažila 

kyberstalking, kdy byla opakovaně kontaktována skrz zprávy a e-mail. Po zablokování účtů 

se se vytvořily další. Kolouch (2016) uvádí že není neobvyklé, aby měl kyberstalker 

vytvořenou řadu falešných identit, které využívá ke kontaktování oběti. 

Ve zpovědích participantek se několikrát objevilo, že sociální sítě měly vliv na 

vztahy participantek. Jednalo se o hádky s partnerem a rodinou kvůli vzájemnému 

nepochopení. Nerozuměli potřebě vkládat velké množství času a energie do tvorby na 

internetu. Další participantka přenášela svůj stres ohledně tvorby a tlaku na výkon na 

partnera, což vedlo k hádkám. Nyní si uvědomují, že na sociální sítě byly hodně upnuté, a 

proto docházelo ke sporům. Tento fenomén mohou vysvětlovat výsledky studie Kolhara a 

kolektivu (2021), dle které nadměrné užívání sociálních sítí může ovlivňovat mezilidské a 

partnerské vztahy. Studie zjistila, že u více než poloviny participantů dlouhodobé užívání 

sociálních sítí vedlo k negativnímu ovlivnění vztahů. Ovlivněna byla sociální interakce, 

rodinné vztahy, přátelství a komunikace tváří v tvář se stala náročnější. Na toto zjištění 

navazuje Bouffard a kolektiv (2022), kteří zjistili, že zvýšené používání sociální sítě 

Instagram vedlo k poklesu spokojenosti se vztahem a k nárůstům konfliktů. 

13.2 Limity a úskalí práce 
V této části diskuze se zaměříme na limity předkládané výzkumné práce. Pro analýzu byla 

zvolena metoda Interpretativní fenomenologické analýzy, která umožnila bližší porozumění 

zkušenosti participantek s jej ich profesí. Sběr dat probíhal metodou polostrukturovaného 

interview, které vedlo k flexibilitě při dotazování. Výsledky výzkumu mohou být ovlivněny 

volbou nestandardizované metody, tedy vytvořením interview vlastní konstrukce. Další 

zkreslení mohl zapříčinit fakt, že některá interview probíhala osobně a některá online. Tuto 

skutečnost považujeme za nevýhodu, jelikož jsme u online interview nemohli zcela 

pozorovat neverbální komunikaci participantek. I když internetové připojení bylo kvalitní a 

podmínkou bylo zapnutí kamery, nedocházelo ke stejné komunikaci jako při osobních 

interview. 
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Za další limit práce považujeme množství a záběr otázek. Bylo objeveno velké 

množství témat, ovšem žádné nemohlo být prozkoumáno více do hloubky. Síře zkoumané 

problematiky byla příliš obsáhlá, a proto by bylo při dalším výzkumu vhodnější zaměřit se 

na užší okruh témat. Výsledkem je nadměrná délka praktické části práce, ve které byl 

věnován značný prostor analýzám jednotlivých případů. 

Limitem studie je také nehomogenita výzkumného souboru. I když všechny 

participantky spadají dle počtu sledujících do skupiny mikroinfluencerů, z odpovědí je vidět 

rozdíl ve zkušenostech u participantek s vyšším a nižším počtem odběratelů. Participantky 

s nižším počtem odběratelů zmiňují velmi úzkou a aktivní komunitu, některé své sledující 

dokonce považují za přátele. Influencerky s větším počtem odběratelů mají také úzkou 

komunitu sledujících, ovšem vztahy se sledujícími nejsou tak blízké. Další úskalí v rámci 

homogenity jsme zaznamenali ohledně zdrojů příjmů. Několik participantek má vícero prací, 

ze kterých získávají příjem, a proto se jejich zkušenost v pohledu na influencering různí 

oproti participantkám, pro které je profese hlavním zdrojem příjmů. 

13.3 Aplikace výzkumu do praxe, doporučení pro další výzkum 
Tento výzkum nabízí vhled do zkušenosti jednotlivých participantek s profesí influencera. 

Z důvodu značné obsáhlosti zkoumaných témat by tento výzkum mohl sloužit jako inspirace 

pro detailnější zkoumání a jako námět k tomu, na co se v dalších výzkumech zaměřit. 

Z hlediska výzkumného souboru by mohlo být zajímavé zaměření na pouze mužské 

influencery. Jejich zkušenost by mohla být vhodným doplněním celkového obrazu profese 

a v následujících výzkumech by také bylo přínosné porovnání genderových zkušeností. 

Z výpovědí participantek se téma duševního zdraví jevilo jako důležité téma. Naše 

výsledky by mohly být v dalším výzkumu ověřeny použitím některé ze standardizovaných 

metod. Námětem by mohlo být zjištění dopadů negativních reakcí na internetu na 

psychickou kondici influencerů. Za úvahu by také stálo prozkoumat blíže témata motivace, 

psychostresorů, narušení soukromí či popularity spojené s profesí. Participantky během 

interview zmiňovaly také influencery, kteří byli velmi úspěšní a poté profesi opustili. Mohlo 

by být zajímavé zjištění důvodů k ukončení profese a propojení s již získanými negativy 

práce z naší studie. 
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Přesah této práce vidíme v doplnění chybějících teoretických zdrojů zabývajících se 

profesí influencerů v České republice. Práce může mít také přesah pro jedince, kteří uvažují 

o profesi influencera či chtějí profesi lépe porozumět. Aplikační využití práce může sloužit 

k rozšíření znalostí o zkušenostech influencerek s jejich profesí a k upozornění na 

problematiku psychické náročnosti spojené s prací. Výsledky mohou být užitečné jak pro 

odborníky, tak i laiky, kteří se s influencery setkávají. U odborné veřejnosti se může jednat 

o psychology, pedagogy, či marketingové agentury. Porozumění může být mimo jiné 

přínosné pro obohacení poznatků kyberpsychologie. 
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14 ZÁVĚR 
Výsledky výzkumu nám umožnily odpovědět na výzkumné otázky zabývající se zkušeností 

influencerek s jejich profesí, ovlivněním psychické kondice profesí, pozitivními a 

negativními stránky influencerství a ovlivněním influencerek v osobní rovině: 

• Důležitým aspektem práce je motivace, která se u všech participantek pojí 

s kreativitou. 

• Popularita vyvolává v participantkách protichůdné emoce, může narušit soukromí. 

• Při navazování spoluprací je pro participantky důležitý osobní přístup, důvěra a 

autentičnost. 

• S algoritmy mají všechny participantky negativní zkušenost, nerozumí jim a také je 

demotivují v tvorbě. 

• Čtyři z šesti participantek mají propojenou aktivní tvorbu s pasivním užíváním 

sociálních sítí. 

• Většina participantek přemýšlela o ukončení tvorby na internetu z důvodu ztráty 

motivace a negativních reakcí na internetu. 

• Participantky mají vize do budoucna ohledně influencerství. 

• Negativní reakce od okolí měly dvě participantky, to v nich vyvolalo nepříjemné 

pocity a demotivovalo je v tvorbě. 

• Komunita influencerek je považovaná za jeden z nejlepších aspektů práce, stejně 

tak jako jeden nejhorších. 

• Reakce na internetu se pojí s protichůdnými emocemi, jsou považované za jeden 

z největších psychostresorů a mohou vést ke kyberšikaně tvůrců. 

• Se závažnějšími psychickými obtížemi spojenými s tvorbou na sociálních sítích se 

potýkala polovina participantek. 

• Určitou závislost na sociálních sítích pociťuje pět participantek, projevuje se 

bezmyšlenkovitým používáním telefonu a abstinenčními příznaky, pokud nemají 

přístup k sociálním sítím. 

• Za největší pozitivum práce je pociťované naplnění, dále také plat, flexibilita a 

příležitosti. 

• Negativa práce se pojí s psychostresory, jako je tlak na výkon a reakce na internetu. 

• Dalšími negativy profese je nejistota ohledně platu a stigma ve společnosti spojené 

s profesí. 
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• Influencerství narušuje soukromí participantek, polovina má zkušenost 

s kyberšikanou, nebo kyberstalkingem. 

• Sociální sítě ovlivňují vztahy participantek, vedou k hádkám s partnery a 

k nepochopení. 
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15 SOUHRN 
Tématem práce je dopad sociálních sítí na psychickou kondici dospělých tvořících obsah na 

sociálních sítích. Konkrétně se jedná o influencerky v mladé dospělosti. Psychická kondice 

influencerů je obecně zatím neprozkoumanou a neukotvenou problematikou v zahraničí i 

v České republice. Oblasti výzkumů, diplomových prací a teoretických zdrojů se zabývají 

především obecným dopadem sociálních sítí na psychickou kondici jedinců u různých 

věkových kategorií, dále existují studie zabývající se dopadem influencerů na psychickou 

kondici dětí či obecné výzkumy influencerů z ekonomického a sociologického hlediska. 

Téma psychické kondice influencerů bylo opomíjeno, ačkoli se jedná o jednu z velmi 

aktuálních rozvíjejících se nových profesí. Práce je členěna na teoretickou a výzkumnou 

část. 

V teoretické části se zabýváme platformami, na kterých influenceři působí, 

konkrétně popisujeme Facebook, Instagram, YouTube, Twitter a Snapchat. Jedná se o jedny 

z nej používanějších sociálních sítí, na kterých se využívá influencer marketing (Chaffey, 

2022; Walsh, 2022). Dále popisujeme mechanismy zmíněných sociálních sítí, které 

ovlivňují práci influencerů. Nieborg a Poell (2018) popisují určité influencery jako závislé 

na platformě, jejich úspěch je spojen s konkrétní sociální sítí. Kvůli závislosti na platformě 

se tvůrci musí přizpůsobit změnám v systému sociálních sítí. Blíže přibližujeme algoritmy, 

které ovlivňují pohled tvůrců na svůj sdílený obsah (Glotfelter, 2019) a mají dopad na 

každodenní tvorbu obsahu napříč sociálními sítěmi (Bucher, 2018; Noble, 2018). Následně 

vysvětlujeme význam sociálních sítí pro generace Y a Z, jelikož se jedná o generace, které 

oslovujeme v našem výzkumu. Velmi výrazným znakem těchto generací je neustálý přístup 

k internetu a jeho aplikacím (Šmahaj et al., 2022). 

Dále se zabýváme vlivy sociálních sítí na psychiku. Popisujeme uživatele v závislosti 

na míře používání sociálních sítí. Charakterizujeme jedince, kteří nepoužívají sociální sítě, 

jedince, kteří nadměrně užívají sociální sítě a jedince závislé na sociálních sítích. Nadměrné 

užívání sociálních sítí je pojem, kdy jsou přítomna pouze určitá kritéria závislosti. O 

závislosti mluvíme v případě, kdy problematické používání internetu naplňuje všechny 

faktory závislosti (Blinka, 2015). Následně představujeme určité negativní dopady spojené 

s nadměrným užíváním sociálních sítí. Nadměrné užívání sociálních sítí je spojeno s 

nepříznivými dopady na psychickou kondici jedinců (Alcott et al., 2020). Blíže se 

zaměřujeme na depresi, úzkost, samotu, strach z promeškání, únavu a stres, eskapismus, 
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tělesnou nespokojenost a změny ve vztazích. Také se věnujeme rizikovému chování na 

internetu. Dle Koloucha (2016) patří mezi rizika spojená se sociálními sítěmi kyberšikana, 

kybergrooming, sexting a kyberstalking. Dále popisujeme rizikové chování influencerů na 

sociálních sítích, jelikož j e ukázána souvislost mezi online obsahem znázorňujícím rizikové 

chování a uživateli, kteří se do rizikového chování zapojují (Branley & Covey, 2017). 

Dále charakterizujeme období mladé dospělosti, neboť jsme zvolili za výzkumný 

vzorek ženy věkově se nacházející v období mladé dospělosti. V periodizaci dospělosti se 

objevují rozdíly u jednotlivých autorů, my jsme se rozhodli ve výzkumu pracovat s dělením 

podle Thorové (2015), která definuje věk mladé dospělosti od 20 do 35 let. V kapitolách 

přibližujeme chování v mladé dospělosti a používání sociálních sítí v mladé dospělosti. 

Používání sociálních sítí se stalo velmi oblíbeným aspektem sociální interakce a je důležitým 

nástrojem pro mladou dospělost (Michikyan & Suarez-Orozco, 2016). 

V závěru teoretické části definujeme online influencery. Online influenceři jsou 

uživatelé sociálních sítí, kteří mají značné množství sledujících (Harrigan, 2021). Snaží se 

zaujmout a držet si sledující tvořením obsahu na sociálních sítích (Ki et al., 2020). Také 

rozlišujeme typy influencerů - dělíme je podle počtu sledujících, tvorby obsahu a 

tematického zaměření. Popisujeme, co práce influencera obnáší a s čím se influencer během 

profese setkává. Day (2021) uvádí, že prací influencera je nejen tvorba obsahu a publikování 

obsahu, ale i komunikace s publikem a navazování spoluprací. Mohou cítit strach ze ztráty 

sledujících (Willment, 2022), tlak na výkon a stres ohledně negativních komentářů 

(Giardino, 2021). Dále zmiňujeme psychologické aspekty týkající se influencer marketingu, 

který představuje velkou část výdělku online influencerů. Zabýváme se fenomény, díky 

kterým influencer marketing funguje - halo efektem, zkreslením atraktivitou, potřebou lidí 

zapadnout do skupiny a efektem pouhé expozice. 

Cílem bakalářské práce bylo pomocí kvalitativního přístupu popsat žitou zkušenost 

žen v mladé dospělosti, které se živí tvorbou obsahu na sociálních sítích. Ve výzkumné části 

jsme zkoumali zkušenost influencerek s profesí, zjišťovali jsme, jaký má práce vliv na jejich 

psychickou kondici a osobní rovinu, také jsme se zabývali pozitivy a negativy práce 

influencera. Výzkumný soubor tvořilo šest influencerek v mladé dospělosti, které byly 

vybrány nepravděpodobnostními metodami výběru, a to záměrným prostým výběrem a 

výběrem metodou sněhové koule. Byly stanovené čtyři výzkumné otázky, na základě 

kterých jsme vytvořili otázky do polostrukturovaného interview. Získaná data byla 
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analyzována metodou Interpretativní fenomenologické analýzy. Výstupy z rozhovorů j sou 

prezentované ve formě jednotlivých případů, na které dále navazuje souhrnná analýza. 

Zjistili jsme, že důležitým aspektem zkušenosti participantek s profesí je motivace. 

Většina se shoduje na potřebě být kreativní, tato motivace přetrvává do současnosti a ukazuje 

se být důvodem osobního naplnění z profese. Práce influencera je také spojená s 

navazováním spoluprací a vypořádáváním se se změnami na sociálních sítích, a to zejména 

se změnami algoritmů, které zasahují do psychické kondice. Participantky je popisují jako 

nevyzpytatelné a demotivující. S tisíci sledujících na internetu se pojí aspekt popularity, jak 

v online, tak v offline životě. Za popularitu jsou influencerky vděčné, dělá jim radost, když 

je sledující na veřejnosti zastaví. Ovšem na druhou stranu jim popularita také narušuje 

soukromí a vyvolává nepříjemné pocity. Popularita na sociálních sítích ovlivňuje soukromí 

všech participantek. U poloviny účastnic se jednalo o vážnější případy narušení soukromí -

kyberšikanu a kyberstalking. Tato zkušenost se jeví jako nepříjemná a zasahující do 

psychiky influencerek. Většina participantek má vizi do budoucna, i když už přemýšlely o 

konci na sociálních sítích. Důvodem byla ztráta motivace a negativní reakce na internetu. 

Negativní reakce okolí jako je posměch, imitování či pokřikování od spolužáků si 

zažily některé participantky na střední škole, reakce vedly k studu a nepříjemným pocitům. 

Téma komunity se jeví silně provázáno s psychickou kondicí. Komunita je zmíněna jako 

jeden z nejlepších aspektů práce, stejně tak nejhorších. Reakce na internetu jsou podobně 

jako komunita brány pozitivně i negativně. Negativní reakce na internetu mají vliv na jejich 

psychiku a některé hraničí s kyberšikanou. Část participantek má zkušenost se závažnějšími 

psychickými obtížemi. Některé participantky také pociťují nebo pociťovaly příznaky 

spojené s nadměrným používáním sociálních sítí. 

Napříč výzkumem se v rámci pozitiv influencerství objevovalo téma radosti spojené 

s prací. Mezi dalšími pozitivy je zmíněný plat a flexibilita práce, která umožňuje velkou 

míru svobody. Za další výhodu považují příležitosti naskytnuté prací, jako jsou firemní 

výlety, večírky či poznávání zajímavých lidí. Nej významnějšími negativy profese se jeví 

psychostresory. Těmi jsou nejčastěji reakce na internetu a tlak na výkon. Dále se jedná o 

nejistotu ohledně profese a stigma spojované s prací. Mnoho lidí si myslí, že influencerství 

není reálná práce a neměla by být placená. Jako významné se také jeví ovlivnění vztahů 

s blízkými lidmi. Nadměrné používání sociálních sítí a pociťované psychostresory jsou 

provázány s hádkami ve vztahu a nepochopením. 
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Mezi největší limity práce patří přílišná šířka zkoumaného tématu. Výsledky mohly 

být ovlivněny použitím nestandardizované metody či nehomogenitou výzkumného souboru. 

Aplikační využití práce může sloužit k rozšíření znalostí o zkušenostech influencerek 

s jejich profesí a k upozornění na problematiku psychické náročnosti spojené s prací. 

Výsledky mohou být užitečné jak pro odborníky, tak i laiky, kteří se s influencery setkávají. 
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Příloha č. 1: Abstrakt diplomové práce v českém jazyce 

ABSTRAKT DIPLOMOVÉ PRÁCE 

Název práce: Dopad sociálních sítí na psychickou kondici dospělých tvořících obsah na 

sociálních sítích 

Autor práce: Kristýna Hrušková 

Vedoucí práce: PhDr. Jan Šmahaj, PhD. 

Počet stran a znaků: 135 stran, 205 596 znaků 

Počet příloh: 8 

Počet titulů použité literatury: 311 

Abstrakt: Bakalářská práce se zabývá psychickou kondicí influencerek. Cílem práce je 

popsat žitou zkušenost žen v mladé dospělosti, které se živí tvorbou obsahu na sociálních 

sítích. Zajímala nás prožívaná zkušenost, ovlivnění psychické kondice, pozitivní a negativní 

stránky influencerství a ovlivnění v osobní rovině. Teoretická část se věnuje influencerům 

na sociálních sítích a vlivu sociálních sítí na psychiku. Výzkumný soubor tvořilo šest 

participantek, žen v mladé dospělosti, které spadají do skupiny mikroinfluencerů a sociální 

sítě jsou jejich aktuálním zdrojem příjmů. Participantky byly získané na základě 

nepravděpodobnostních metod výběru (záměrným prostý výběr a výběr metodou sněhové 

koule). Výzkumná data byla získaná pomocí polostrukturováných interview a následně 

analyzována metodou Interpretativní fenomenologické analýzy. Z výsledků vyplývá, že 

profese influencera má dopad na psychickou kondici jedinců. Práce je spojena 

s psychostresory jako je tlak na výkon a negativní komentáře na internetu. Na psychiku 

influencerů má také vliv popularita, algoritmy, komunita a reakce na internetu. 

Klíčová slova: influencer, sociální sítě, psychická kondice, kyberpsychologie 



Příloha č. 2: Abstrakt diplomové práce v anglickém jazyce 

ABSTRACT OF THESIS 

Title: The impact of social media on the mental condition of adults creating content on social 

media 

Author: Kristýna Hrušková 

Supervisor: PhDr. Jan Šmahaj, Ph.D. 

Number of pages and characters: 135 pages, 205 596 characters 

Number of appendices: 8 

Number of references: 311 

Abstract: This bachelor thesis focuses on the mental condition of content creators. The aim 

of the work is to describe the lived experience of women in young adulthood who make their 

living creating content on social media. We wanted to understand the experience, positive 

and negative aspects, and describe how the job influences psychological condition and 

personal level of content creators. The theoretical part is devoted to influencers on social 

media and the influence of social media on mental health. The research sample consisted of 

six participants, women in young adulthood, who belong to the microinfluencer group and 

social networks are their current source of income. Participants were obtained by non-

probability sampling methods (purposive sampling and snowball sampling). The research 

data were obtained using semi-structured interviews and subsequently analyzed using the 

Interpretative Phenomenological Analysis. The results show that being an influencer has an 

impact on the psychological condition of individuals. The work is associated with 

psychostressors such as performance pressure and negative comments on social media. 

Mental condition of content creators is also influenced by popularity, algorithms, community 

and online responses. 

Key words: content creators, social media, mental health, cyberpsychology 



Příloha č. 3: Osnova polostrukturovaného interview 

1. Kolik je Vám let? 

2. Kdy jste začala tvořit obsah na sociálních sítích? 

3. Co Vás k tomu vedlo? 

4. Jak se u Vás vyvíjelo tvoření obsahu? 

5. Jak dlouho se považujete za influencerku? 

6. Na jakých sociálních sítích působíte? 

7. Jaké příspěvky přidáváte nyní na Vaše účty? 

8. Co Vás nejvíce baví na práci? 

9. Co je naopak nej horší aspekt práce? 

10. Jaká je Vaše zkušenost s firmami ohledně navazování spoluprací? 

11. Jak máte nastavené osobní hranice ohledně přidávání příspěvků? 

12. Jak máte nastavené soukromí na internetu? 

13. Jaká je Vaše zkušenost s algoritmy na sociálních sítích? 

14. Jakou máte zkušenost s blokováním, odstraňováním příspěvků nebo přímo účtu od 

sociálních sítí? 

15. Jak reagovalo okolí na Vaši práci v začátcích? 

16. Jak reagují lidé nyní, když řeknete, že pracujete jako influencer? 

17. Jak Vás ovlivňuje práce influencera v soukromém životě? 

18. Jak Vaše rodina, přátelé, partneři reagují nyní na Vaši tvorbu na internetu? 

19. Jakou zkušenost máte s tím, že jste známější? 

20. Dokážete odhadnout, kolik času trávíte na sociálních sítích v rámci práce? 

21. Jaký máte názor na to, že sociální sítě jsou zdrojem závislosti? 

22. Jak oddělujete práci a zábavu na sociálních sítích? 

23. Jakou používáte psycho hygienu ohledně sociálních sítí? 



24. Jakou zkušenost máte s fyzickým zdravím od doby, co jste začala tvořit obsah na 

sociálních sítích? 

25. Jak se cítíte, když delší čas nejdete na sociální sítě? 

26. Jaké jsou podle Vás největší psychostresory ve vaší práci? 

27. Jak o sebe dbáte, abyste se psychostresorům vyhnula? 

28. V jakých momentech při práci zažíváte negativní emoce? 

29. V jakých momentech při práci zažíváte pozitivní emoce? 

30. Jaké emoce u Vás při práci převládají? 

31. Jaké jsou podle Vás pozitiva a negativa práce influencera oproti jiným pracím? 

32. Jak se cítíte ohledně stálosti práce influencera do budoucna? 

33. Proč si myslíte, že úspěšní influenceři odchází z práce? 



Příloha č. 4: Ukázka z databáze Lafluence 
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Příloha č. 5: Záznamový arch 

Datum a čas konání interview: 

Anonymní kód: 

Zopakování informací o cílech výzkumu, dobrovolnosti, etice, souhlas s nahráváním 

rozhovoru, časový odhad 

Zodpovězené otázky: 

Čas celkového interview: 

Postřehy, poznámky: 



Příloha č. 6: Grafické znázornění schématu propojení všech témat současně 

Barevně je znázorněna příslušnost k jednotlivým výzkumným otázkám 

• Modrá barva - Zkušenost participantek s profesí 

• Žlutá barva - Ovlivnění psychické kondice 

• Červená barva - Pozitiva a negativa práce 

• Zelená barva - Ovlivnění osobní roviny 



Příloha č. 8: Bližší grafické znázornění schématu témat 

Barevně je znázorněna příslušnost k jednotlivým výzkumným otázkám 

• Modrá barva - Zkušenost participantek s profesí 

• Žlutá barva - Ovlivnění psychické kondice 

• Červená barva - Pozitiva a negativa práce 

• Zelená barva - Ovlivnění osobní roviny 


